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ค ำน ำ 

 การวิจัยสถาบันมีความส าคัญและจ าเป็นอย่างยิ่งต่อการพัฒนางานของหน่วยงาน สามารถน า
ผลการวิจัยมาประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานให้มีคุณภาพมากยิ่งขึ้น คณะผู้วิจัย จึงได้จัดท าวิจัยสถาบัน
เรื่อง “ควำมคิดเห็นของผู้ ใช้บริกำรที่ มีต่อภำพลักษณ์ศูนย์บรรณสำรและสื่อกำรศึกษำ 
มหำวิทยำลัยเทคโนโลยีสุรนำรี” ขึ้นเพ่ือศึกษาความคิดเห็นของผู้ใช้บริการที่มีต่อภาพลักษณ์และ
ลักษณะเฉพาะที่โดดเด่น ซึ่งจะน าผลการวิจัยไปเป็นแนวทางส่งเสริมและการพัฒนาภาพลักษณ์ท่ีดี ให้
เป็นที่ประจักษ์แก่ผู้ใช้บริการ หน่วยงาน และชุมชน เกิดการจดจ าและแสดงความเป็นตัวตนของศูนย์
บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี และน าลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นไป
วิเคราะห์ร่วมกับ SWOT Analysis และจุดเด่น จากสรุปผลการประเมินรายงานผลการประเมิน
คุณภาพการศึกษาภายในศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ปีการศึกษา 
2555 เพ่ือสร้างแบรนด์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

รายงานการวิจัยสถาบันฉบับนี้จัดท าขึ้นโดยได้รับการสนับสนุนการด าเนินงานวิจัยสถาบัน 
และได้รับงบประมาณอุดหนุนการวิจัยสถาบันจากมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ในปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2556 และจักได้เผยแพร่ผลการวิจัยสถาบันให้กับผู้สนใจทั่วไปภายใต้ลิขสิทธิ์ของมหาวิทยาลัย 
 ผู้วิจัยขอขอบพระคุณคณะอนุกรรมการวิจัยสถาบันที่รับพิจารณาและรับรองรายงานการวิจัย
ฉบับสมบูรณ์ รวมทั้งผู้เกี่ยวข้องทุกท่านที่ให้ความร่วมมือเพ่ือให้งานวิจัยสถาบันด าเนินการเสร็จ
สมบูรณ์ตามเป้าหมาย และผู้วิจัยหวังเป็นอย่างยิ่งว่ารายงานการวิจัยฉบับนี้จะเป็นประโยชน์ต่อวงการ
ห้องสมุดหรือสถาบันบริการสารสนเทศอ่ืนต่อไป 
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บทคัดย่อ 

การวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาความคิดเห็นของผู้ ใช้บริการที่มี ต่อภาพลักษณ์  
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  มหาวิทยาลัย เทคโนโลยีสุรนารี จ านวน 9 ด้าน  ได้แก่ 
ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ด้านการบริการห้องสมุด ด้านบริการสื่อการศึกษา ด้านบุคลากร ด้าน
สถานที่ ด้านการสื่อสาร ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ ด้านเทคโนโลยี และด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชน
และสังคม และลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
โดยรวบรวมข้อมูลด้วยแบบสอบถามจ านวน 385 ชุด จากประชาคมชาวมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
ที่เคยเข้ามาใช้บริการ 5 ครั้งขึ้นไปและเข้ามาใช้บริการขณะท าการวิจัย ประกอบด้วย นักศึกษาระดับ
ปริญญาตรี นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา บุคลากรสายวิชาการ และบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ
ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  

ผลการวิจัยความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ในภาพรวมจ านวน 9 ด้าน พบว่าผู้ใช้บริการทุก

กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์อยู่ในระดับดี (x̅ = 4.41, SD = 0.71)  
เมื่อจ าแนกภาพรวมแต่ละด้าน  พบว่าความคิดเห็นที่มตี่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีมากที่สุด

โดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.56, SD = 0.65) รองลงมา ได้แก่ ด้านสถานที่ซึ่งมีภาพลักษณ์

ระดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.67) และด้านการบริการห้องสมุดมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.45, 
SD = 0.69) ตามล าดับ  

ส่วนจ าแนกตามประเด็น พบว่าความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาดมากที่สุด โดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก 

(x̅ = 4.68, SD = 0.57) รองลงมา ได้แก่ ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่

ทันสมัยซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.61) และประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี

ทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภทมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.62) 
ตามล าดับ  

ผลการวิจัยความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่น พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่าง
สามารถจดจ าลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นภายนอก ได้แก่ ชื่อเต็ม เว็บไซต์ สัญลักษณ์หรือโลโก้ ค าขวัญ
หรือสโลแกน และสีของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา ได้ถูกต้อง ส่วนลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นที่
เกิดขึ้นในจิตใจของผู้ใช้บริการ ได้แก่ รู้สึกสะดวกสบายในการใช้บริการ เข้ามาใช้บริการอ่านหนังสือ 
(สถานที่อ่านหนังสือ) ประทับใจบรรยากาศเงียบสงบ อากาศเย็นสบาย และเหมาะแก่การเรียนรู้ และ
นึกถึงมุมอ่านและค้นคว้าที่เป็นส่วนตัวมากที่สุด ดังนั้นจึงถือว่าสถานที่เป็นลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นที่



 

 

 

 

 

 

 

 

ผู้ใช้บริการรับรู้มากที่สุด ส่วนประโยชน์สูงสุดที่ผู้ใช้บริการได้รับ คือ ได้รับทรัพยากรสารสนเทศตรงกับ
ความต้องการมากที่สุด และเหตุผลที่จะท าให้ผู้ใช้บริการกลับเข้ามาใช้บริการในอนาคต คือ มี
ทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายรูปแบบ ตรงกับความต้องการ และทันสมัย จึงสรุปได้ว่ า  
“ทรัพยากรสารสนเทศ” เป็นเแก่นแท้ของแบรนด์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีสุรนารี 

ผลการวิจัยตอนที่ 2 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี พบว่าผู้ใช้บริการรับรู้ภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีเด่นชัดที่สุด 
หมายความว่า ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
เทคโนโลยีทันสมัย ท าให้ผู้ใช้บริการเข้าถึงทรัพยากรสารสนเทศได้หลายช่องทาง สะดวก รวดเร็ว 
ส่งผลให้มีความกระตือรือร้นในการค้นคว้า ความรู้ ข้อมูลข่าวสาร ตอบสนองความต้องการได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ และส่งผลให้บุคลากรมีความตื่นตัว คล่องตัวในการปฏิบัติงาน ท้าทายความสามารถ
ตลอดเวลา เมื่อน ามาวิเคราะห์ร่วมกันกับแก่นแท้ของแบรนด์ คือ ทรัพยากรสารสนเทศ พบว่า
บุคลิกภาพศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี คือ  “องค์การตื่นรู้”  
แปลความว่า เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเทคโนโลยีช่วยให้ผู้ใช้บริการมีความกระตือรือร้นในการค้นคว้า 
ความรู้ ข้อมูลข่าวสาร และบุคลากรมีความตื่นตัว คล่องตัวในการปฏิบัติงาน เพ่ือตอบสนองความ
ต้องการผู้ใช้บริการอย่างมีประสิทธิภาพ 



 

 

 

 

 

 

 

 

Abstract 
 

The purpose of this research project was to investigate users’s opinions on the 
image of the Center for Library Resources and Educational Media (CLREM), Suranaree 
University of Technology in nine areas: information resources, library services, 
educational services, personnel, building, communication, tool or technological 
equipment and corporate social responsibility. The study on the outstanding 
characteristics of the CLREM was also conducted. By questionnaires 385 sets subjects 
were undergraduate students, graduate students, faculty and staff of Suranaree 
University of Technology. They were sampled from users at list five times or more and 
during the research period. 

The research result on the 9 area images revealed that the users from all groups 

had an opinion on the images in the good level (x̅ = 4.41, SD = 0.71) However, if each 
area was separately considered, the area  that the users liked were technology  

(x̅ = 4.56, SD = 0.65), venue (x̅ = 4.53, SD = 0.67), and service (x̅ = 4.45, SD = 0.69) 
respectively. The users also liked the CLREM as a learning center with a modern, 

beautiful, and clean design (x̅ = 4.68, SD = 0.57), as a learning center with a modern 

automated system ( x̅ = 4 . 5 9 , SD = 0 . 6 1 ), and as a center with various information 

resources (x̅ = 4.59, SD = 0.62) respectively. 
 The research result of outstanding characteristics shows that users can 
remember characteristics in all samples the full name, website, symbols or logos, 
Slogan and Color of the CLREM correctly. The outstanding characteristics that in the 
minds of uers and feel comfortable to use. Come to reading (In thousands) impressively 
quiet. Cool and a place to learn read and research and think about the most private. 
Therefore, it is  considered a prominent characteristic of the most recognized users. 
The benefit to the user is given the resources it needs most. And why will allow users 
to use the service in the future is a variety of information resources. Meet modern 
requirements and thus conclude that. "Informationr resources" is brand essence of the 
CLREM. 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 The research result part 2 users’s opinions on the image of the CLREM Found 
that the use of image recognition technology, the most pronounced mean CLREM is a 
place of learning with technology. It provides access to information resources through 
various channels for quick results are actively researching the information. Needs more 
effectively. As a result, personnel are alert. Streamline operations challenging time, 
When analyed together with the brand essence. Found that personality CLREM is 
"Organization Awakening" Interpreted as learning with technology allowing users are 
actively researching the information. Personnel are alert and streamline operations In 
order to meet the needs of users effectively. 



 

 

 

 

 

 

 

 

กิตติกรรมประกาศ 

 งานวิจัยครั้งนี้ส าเร็จได้ด้วยความร่วมมือจากหลายฝ่าย ผู้วิจัยขอขอบคุณมา ณ ที่นี้คือ 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีที่ให้ทุนอุดหนุนการวิจัย ผู้อ านวยการศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา
ที่ส่งเสริมและสนับสนุนให้มีการท าวิจัยสถาบันในหน่วยงาน รวมทั้งกรุณาให้ค าปรึกษา แนะน าการ
เขียนบทคัดย่อภาษาอังกฤษ 
 ขอขอบคุณ นายธรรศภาคย์ เลิศเศวตพงษ์ ที่ให้ความกรุณาให้ค าปรึกษาและแนะน าการท า
วิจัยในภาพรวมทั้งหมดเพ่ือให้บรรลุวัตถุประสงค์การวิจัย 

ขอขอบคุณ รศ.ดร. วีรพงษ์ พลนิกรกิจ และ อ.ดร.นฤมล รักษาสุข ที่ให้ความกรุณาพิจารณา
แบบสอบถามให้มีความถูกต้อง สมบูรณ์และน่าเชื่อถือ 
 ขอขอบคุณ นางสาวจิตตานันท์ ติกุล ที่ให้ความกรุณาพิจารณาแบบสอบถาม และแนะน าการ
วิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติด้วยโปรแกรม SPSS  
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บทที่ 1 

บทน ำ 

1.1  ควำมเป็นมำและควำมส ำคัญของปัญหำ 
 
ภาพลักษณ์เกิดขึ้นมาพร้อมกับทุกสรรพสิ่งและอยู่รอบตัวเรา แสดงออกมาในรูปการด าเนิน

ชีวิต อุปนิสัย และรสนิยม ภาพลักษณ์เป็นส่วนส าคัญในการท าให้บุคคล องค์การ สินค้าหรือบริการ
ต่างๆ   ประสบความส าเร็จ มีคุณค่าต่อทุกสรรพสิ่งที่เกี่ยวข้อง เป็นพลังแห่งความคิดของกระบวนการ
เรียนรู้ที่ท าให้เกิดการตัดสินใจ  และทัศนคติด้านใดด้านหนึ่งต่อเรื่องราวนั้นๆ      ที่อาจจะเป็นด้าน
บวกหรือด้านลบก็ได้  (พจน์ ใจชาญสุขกิจ, 2548: 14-15)  ซึ่งหากองค์การมีภาพลักษณ์ด้านลบจะ
น ามาซึ่งอุปสรรคในการปฏิบัติงาน และท าให้เกิดการล่มสลายไปในที่สุด แต่ถ้ามีภาพลักษณ์ด้ าน
บวกปรากฏเด่นชัด สอดคล้องไปในทิศทางเดียวกัน ย่อมเป็นการเพ่ิมคุณค่าอันโดดเด่น และสร้าง
ความแตกต่างให้กับบริการของตน ท าให้ผู้ใช้บริการมีความเชื่อถือในบริการอยากเข้าใช้บริการมากขึ้น  
รวมทั้งท าให้บุคลากรมีความภูมิใจตั้งใจท างาน   ส่งผลให้มีการบริการที่ดีมีคุณภาพแก่ผู้ใช้บริการ 
(มหาวิทยาลัยนเรศวร, 2553: 1) 

ห้องสมุดเป็นองค์การหนึ่ งที่ ให้บริการด้านสารสนเทศ   ปัจจุบันห้องสมุดเผชิญกับ  
ความเปลี่ยนแปลงหลายประการ เช่น จ านวนผู้ใช้บริการลดลงและพฤติกรรมของผู้ใช้บริการเปลี่ยนไป  
อาจสืบเนื่องมาจากความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารที่ท าให้ผู้ใช้บริการสามารถ
เข้าถึงทรัพยากรสารสนเทศได้ทุกโอกาสและสถานที่  ไม่จ าเป็นต้องไปค้นหาทรัพยากรสารสนเทศ 
ที่ห้องสมุดเหมือนในอดีตหรืออาจมีเหตุผลอ่ืนๆ ที่ห้องสมุดยังไม่ทราบแน่ชัด ดังนั้นห้องสมุดจึง
จ าเป็นต้องปรับปรุงและรับมือกับสถานการณ์ดังกล่าว โดยน าแนวคิดกลยุทธ์ทางการตลาดเข้ามา
สร้างการรับรู้และความรู้สึก ความผูกพันแก่ผู้ใช้บริการ เช่น การส ารวจหรือศึกษาความคิดเห็นต่อ
ภาพลักษณ์ห้องสมุดในปัจจุบันว่ามีภาพลักษณ์ด้านใด สามารถเชื่อมโยงความรู้สึกของผู้ใช้บริการให้
เกิดความไว้วางใจหรือประทับใจ ดึงดูดให้เข้ามาใช้บริการมากขึ้น ในทางตรงข้ามมีภาพลักษณ์ด้านใด
ที่ท าให้ผู้ใช้บริการขาดความเชื่อถือ ศรัทธา และการไว้วางใจจึงไม่มาเข้าใช้บริการ เป็นต้น 
 ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี เป็นหน่วยงานที่สนับสนุน 
การเรียนการสอน การวิจัย กิจกรรมของมหาวิทยาลัย ทะนุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม และการให้บริการ
วิชาการแก่ชุมชน ตามโครงสร้างการบริหารงานมีทั้งงานบริการห้องสมุดและบริการสื่อการศึกษา  
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ซึ่งล้วนเป็นงานบริการที่เน้นผู้ใช้บริการเป็นส าคัญ การประเมินผลความพึงพอใจด้านบริการอย่าง
ต่อเนื่อง   อยู่ในระดับดี  น่าชื่นชม  (รายงานการประเมินตนเอง ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา , 
2554: 7) การมีบริการที่ดีมีคุณภาพซึ่งเป็นการตอบสนองทางกายภาพอย่างเดียวยังไม่เพียงพอ ต้องมี
ลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่นผนวกกับความรู้สึก  จึงจะรับมือกับสภาพการณ์ปัจจุบันได้  อีกทั้ ง  
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษายังไม่เคยทบทวน  ตรวจสอบ วิเคราะห์ว่ามีสิ่งใดเป็นลักษณะเฉพาะ 
ที่โดดเด่นสามารถสร้างความรู้สึก สร้างความแตกต่าง สร้างคุณค่าทางจิตใจ และท าให้ผู้ใช้บริการเกิด
ความภักดีต่อศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

จากเหตุผลดังกล่าวจึงท าให้ผู้วิจัยมีความสนใจศึกษาความคิดเห็นของผู้ใช้บริการที่มีต่อ
ภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี   โดยจะท าการศึกษา 
ความคิด เห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  
จ านวน 9 ด้าน  ได้แก่   ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ด้านการบริการห้องสมุด ด้านบริการสื่อการศึกษา 
ด้านบุคลากร ด้านสถานที่ ด้านการสื่อสาร ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ ด้านเทคโนโลยี และด้านการมี
ส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย  ลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่น  
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี เพ่ือน าผลการวิจัยไปส่งเสริมและ
พัฒนาภาพลักษณ์ที่ดี ก่อให้เกิดการจดจ าและแสดงความเป็นตัวตนของศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ให้เป็นที่ประจักษ์แก่ผู้ใช้บริการ หน่วยงาน และชุมชน 
รวมทั้งได้ลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี   
ไปวิเคราะห์ร่วมกับ SWOT Analysis และจุดเด่น จากสรุปผลการประเมินรายงานผลการประเมิน
คุณภาพการศึกษาภายในศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ปีการศึกษา 
2555 เพ่ือสร้างแบรนด์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีต่อไป 
 
1.2  วัตถุประสงค์ของกำรวิจัย 

1.2.1  เพ่ือศึกษาความคิดเห็นของผู้ใช้บริการที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและ 
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  

1.2.2  เพ่ือศึกษาความคิดเห็นของผู้ใช้บริการต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสาร 
และสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
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1.3  ค ำถำมวิจัย 
 1.3.1  ภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษาจากการรับรู้ของผู้ใช้บริการจ านวน 9 ด้าน 
ได้แก่ ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ด้านการบริการห้องสมุด ด้านบริการสื่อการศึกษา ด้านบุคลากร ด้าน
สถานที่ ด้านการสื่อสาร ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ ด้านเทคโนโลยี และด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชน
และสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย อยู่ระดับใด ด้านและประเด็นใดที่เด่นชัดที่สุด 3 ล าดับแรก 
 1.3.2  ลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัย 
เทคโนโลยีสุรนารี มีอะไรที่โดดเด่นที่สุด 
 
1.4  ขอบเขตของกำรวิจัย 

การวิจัยครั้งนี้เป็นวิจัยเชิงปริมาณ ใช้แบบสอบถาม เป็นเครื่องมือเก็บรวบรวมข้อมูลจาก
ผู้ใช้บริการศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา ได้แก่ นักศึกษาระดับปริญญาตรี นักศึกษาระดับ
บัณฑิตศึกษา บุคลากรสายวิชาการ และบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี
ทีเ่คยเข้ามาใช้บริการ 5 ครั้งขึ้นไปและเข้ามาใช้บริการขณะท าการวิจัย จ านวนทั้งสิ้น 385 คน 
 
1.5  นิยำมศัพท์ท่ีใช้ในกำรวิจัย 
 ควำมคิดเห็นของผู้ ใช้บริกำรที่ มีต่อภำพลักษณ์ ศูนย์บรรณสำรและสื่อกำรศึกษำ 
มหำวิทยำลัยเทคโนโลยีสุรนำรี หมายถึง การแสดงออกทางความรู้สึก ความประทับใจของผู้ใช้บริการ
ที่มีต่อศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีจ านวน 9 ด้าน ได้แก่ ด้าน
ทรัพยากรสารสนเทศ ด้านการบริการห้องสมุด ด้านบริการสื่อการศึกษา ด้านบุคลากร ด้านสถานที่ 
ด้านการสื่อสาร ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ ด้านเทคโนโลยี  และด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและ
สังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย 

ภำพลักษณ์ศูนย์บรรณสำรและสื่อกำรศึกษำ มหำวิทยำลัยเทคโนโลยีสุรนำรี  หมายถึง 
ภาพที่เกิดจากความรู้สึก  ความประทับใจของผู้ใช้บริการที่มีต่อศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา    
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีจ านวน 9 ด้าน ได้แก่ ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ด้านการบริการ
ห้องสมุด ด้านบริการสื่อการศึกษา ด้านบุคลากร ด้านสถานที่ ด้านการสื่อสาร ด้านเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์ ด้านเทคโนโลยี  และด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย 

ภำพลักษณ์ด้ำนทรัพยำกรสำรสนเทศ   หมายถึง  ภาพที่เกิดจากการใช้หนังสือ  วารสาร  
สื่อ ฐานข้อมูล เอกสารประกอบการสอนออนไลน์ ฐานข้อมูลออนไลน์ คลังปัญญา มทส. ของศูนย์
บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ที่หลากหลาย ตรงความต้องการ ทันสมัย
และมีจ านวนเพียงพอกับความต้องการ  
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 ภำพลักษณ์ด้ำนกำรบริกำรห้องสมุด หมายถึง ภาพที่เกิดจากการใช้บริการยืม-คืน บริการ
จองหนังสือ บริการน าส่งทรัพยากรสารสนเทศ บริการตอบค าถามและช่วยการค้นคว้า  บริการยืม
ระหว่างห้องสมุด บริการสืบค้นสารสนเทศ บริการ Video on Demand บริการ Music on Demand 
บริการสารสนเทศท้องถิ่นนครราชสีมา บริการห้องท างานกลุ่ม-เดี่ยว บริการเติมเงินค่าพิมพ์เอกสาร
ของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  ที่สอดคล้องกับความต้องการ 
สะดวกรวดเร็ว และเหมาะสม 
 ภำพลักษณ์ด้ำนกำรบริกำรสื่อกำรศึกษำ  หมายถึง ภาพที่ เกิดจากการใช้บริการ
โสตทัศนูปกรณ์ บริการสื่อกราฟิก บริการผลิตเอกสารกลางของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีที่ตรงกับความต้องการ สะดวก และรวดเร็ว  

ภำพลักษณ์ด้ำนบุคลำกร หมายถึง ภาพที่ผู้ใช้บริการได้พบเห็นและสัมผัสกับเจ้าหน้าที่
บริหารงานทั่ว ไป เจ้าหน้าที่วิเคราะห์ระบบคอมพิวเตอร์ นักเทคโนโลยีการศึกษา บรรณารักษ์  
พนักงานธุรการ พนักงานห้องสมุด พนักงานบริการโสตทัศนูปกรณ์ เจ้าหน้าที่ธุรการ เจ้าหน้าที่
ห้องสมุดของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี จากการเป็นผู้มีความรู้  
ความสามารถ มีจิตบริการ และแต่งกายเหมาะสม  

ภำพลักษณ์ด้ำนสถำนที่  หมายถึง  ภาพที่ผู้ใช้บริการได้พบเห็นและสัมผัสกับการออกแบบ
และตกแต่ง ภูมิทัศน์ ระบบสาธารณูปโภค ระบบความปลอดภัยและสุขอนามัยของศูนย์บรรณสาร
และสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
 ภำพลักษณ์ด้ำนกำรสื่อสำร หมายถึง ภาพที่ผู้ใช้บริการได้รับรู้และอ่านเนื้อหาข้อมูลข่าวสาร 
ความเหมาะสม ความหลากหลาย ความน่าสนใจของสื่อบุคคล สื่อสิ่ งพิมพ์ สื่ออิเล็กทรอนิกส์   
ความต่อเนื่องในการส่งข้อมูลข่าวสาร เครือข่ายข้อมูลข่าวสาร และกิจกรรมส่งเสริมการรู้สารสนเทศ 
ของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

ภำพลักษณ์ด้ำนเครื่องมือหรืออุปกรณ์ หมายถึง ภาพที่เกิดจากการใช้ เครื่องคอมพิวเตอร์,    
e-book Reader, IPod, IPad, CyberDict, Quicktionary, เครื่องสแกนเนอร์ ชุดเชื่อมต่อระบบ
เครือข่ายคอมพิวเตอร์ อุปกรณ์สื่อโสตทัศน์ของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีสุรนารีที่ตรงความต้องการ ทันสมัย พร้อมใช้งาน และมีจ านวนเพียงพอ  
 ภำพลักษณ์ด้ำนเทคโนโลยี ห ม า ย ถึง  ภ า พที ่ผู ้ ใ ช ้บ ร ิก า ร ไ ด ้ใ ช ้ร ะ บ บ ห้อ ง ส ม ุด
อ ัต โ น ม ัต ิ   ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) เครือข่ายคอมพิวเตอร์ภายในศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ที่ทันสมัยและพร้อมใช้งานของศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
 ภำพลักษณ์ด้ำนกำรมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภำยในและภำยนอกมหำวิทยำลัย 
หมายถึง ภาพที่ผู้ใช้บริการได้รับรู้และสัมผัสกับการบริการวิชาการแก่สังคม การให้ความช่วยเหลือ
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สังคม และการทะนุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรมของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีสุรนารี 
 สื่อบุคคล หมายถึง บุคลากรศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  
 สื่อสิ่งพิมพ์ หมายถึง กระเป๋าใส่หนังสือ จดหมายข่าว ที่คั่นหนังสือ โปสเตอร์ แผ่นพับ และ
สมุดโน๊ต 
 สื่ออิเล็กทรอนิกส์ หมายถึง Digital frame, e-mail, Face Book, LCD TV, SMS โทรศัพท์  
วีดิทัศน์ เว็บไซต์ และหนังสือเวียนอิเล็กทรอนิกส์  
 สปอตวิทยุ (กิจกรรม SUT Book Fair) หมายถึง การโฆษณาที่ใช้เสียงประกอบดนตรีของ
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี เพ่ือเชิญชวนให้ผู้ฟังเข้าร่วมกิจกรรม 
SUT Book Fair 

ผู้ใช้บริกำร หมายถึง นักศึกษาระดับปริญญาตรี นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา บุคลากร 
สายวิชาการ และบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
 ควำมคิดเห็นของผู้ใช้บริกำรต่อลักษณะเฉพำะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสำรและสื่อกำรศึกษำ 
มหำวิทยำลัยเทคโนโลยีสุรนำรี หมายถึง การแสดงออกทางความรู้สึกต่อลักษณะทางกายภาพ 
พฤติกรรม และการแสดงตัวตนที่โดดเด่น ได้แก่  ตราสัญลักษณ์หรือโลโก้ ค าขวัญหรือสโลแกน สีของ
ศูนย์บรรณสารฯ รวมทั้งลักษณะที่ไม่ใช่ทางกายภาพ ได้แก่ ความรู้สึก เหตุผล ความประทับใจ การ
เข้ามาใช้บริการประเภทต่างๆ ประโยชน์ที่ได้รับ การระลึกถึงแม้ไม่ได้เข้ามาใช้บริการ และเหตุผลที่จะ
กลับมาใช้บริการในอนาคตของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

ลักษณะเฉพำะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสำรและสื่อกำรศึกษำ มหำวิทยำลัยเทคโนโลยีสุรนำรี 
หมายถึง ลักษณะทางกายภาพ พฤติกรรม และการแสดงตัวตนที่โดดเด่นของศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีจากมุมมองของผู้ใช้บริการ  ได้แก่  ตราสัญลักษณ์
หรือโลโก้  ค าขวัญหรือสโลแกน สีของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา รวมทั้งลักษณะที่ไม่ใช่ทาง
กายภาพ ได้แก่ ความรู้สึก เหตุผล ความประทับใจ การเข้ามาใช้บริการประเภทต่างๆ ประโยชน์ที่
ได้รับ การระลึกถึงแม้ไม่ได้เข้ามาใช้บริการ และเหตุผลที่จะกลับมาใช้บริการในอนาคต 
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1.6  ประโยชน์ที่ได้รับจำกกำรวิจัย 
1.6.1 ได้แนวทางส่งเสริมและการพัฒนาภาพลักษณ์ที่ดีของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ให้เป็นที่ประจักษ์แก่ผู้ใช้บริการ หน่วยงาน และชุมชน ให้เกิดการ
จดจ าและแสดงความเป็นตัวตนของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  

1.6.2 ได้ลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
ไปวิเคราะห์ร่วมกับ SWOT Analysis และจุดเด่น จากสรุปผลการประเมินรายงานผลการประเมิน
คุณภาพการศึกษาภายในศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ปีการศึกษา 
2555 เพ่ือสร้างแบรนด์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 



 

 

 

 

 

 

 

 

บทที่ 2 

เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง 

 ในการศึกษาความคิดเห็นของผู้ใช้บริการที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ผู้วิจัยได้ศึกษาเอกสาร งานวิจัยที่เกี่ยวข้องเพ่ือใช้เป็นแนวทางในการ
ท าวิจัย โดยน าเสนอตามหัวข้อดังนี้ 

2.1  แนวคิดเก่ียวกับภาพลักษณ์ 
2.1.1  ค าจ ากัดความของภาพลักษณ์ 
2.1.2  ความส าคัญของภาพลักษณ์ 
2.1.3  องค์ประกอบของภาพลักษณ์องค์การ 
2.1.4  ประเภทของภาพลักษณ์ 
2.1.5  การสร้างและรักษาภาพลักษณ์ท่ีดีแก่องค์การ 
2.1.6  ปัจจัยที่ส่งผลต่อภาพลักษณ์องค์การ 

2.2  แนวคิดเก่ียวกับเอกลักษณ์องค์การ 
2.2.1  ค าจ ากัดความของเอกลักษณ์องค์การ 
2.2.2  องค์ประกอบของเอกลักษณ์องค์การ 
2.2.3  ประเภทของเอกลักษณ์องค์การ 
2.2.4  ความสัมพันธ์ของเอกลักษณ์องค์การต่อภาพลักษณ์องค์การ 
2.2.5  ความสัมพันธ์ของเอกลักษณ์องค์การกับการตลาด 
2.2.6  ความส าคัญของเอกลักษณ์องค์การกับแบรนด์ 
2.2.7  ขั้นตอนการด าเนินงานการสร้างเอกลักษณ์องค์การ 

2.3  งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง 
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2.1  แนวคิดเกี่ยวกับภาพลักษณ์ 
2.1.1 ค าจ ากัดความของภาพลักษณ์ 

  ภาพลักษณ์ หมายถึง ข้อเท็จจริงกับการประเมินส่วนตัว กลายเป็นภาพที่ฝังใจอยู่ใน
ความรู้สึกนึกคิดของบุคคลแล้วเปลี่ยนแปลงยาก (เสรี วงษ์มณฑา, 2541: 88) 
  ภาพลักษณ์ หมายถึง ภาพที่เกิดขี้นในใจของคนเรา อาจจะเป็นภาพที่มีต่อสิ่งมีชีวิต 
หรือสิ่ งไม่มีชีวิตก็ได้ เป็นภาพที่สร้างให้เกิดข้ึนแก่จิตใจเราหรืออาจเป็นภาพที่ เรานึกสร้างเองก็ ได้   
(วิรัช ลภิรัตนกุล, 2546: 77) 
  ภาพลักษณ์ หมายถึง องค์รวมของความเชื่อ ความคิด และความประทับใจที่บุคคลมี
ต่อสิ่งใดสิ่งหนึ่ง ซึ่งส่งผลให้มีทัศนคติและการกระท าใดๆ เกี่ยวพันกับภาพลักษณ์อย่างสูงกับภาพลักษณ์
ของสิ่งนั้น (Kotler, 2000: 553) 
  ภาพลักษณ์ หมายถึง ภาพที่เกิดขึ้นในจิตใจของบุคคล ที่มีความรู้สึกนึกคิดต่อ
องค์การ/สถาบัน และภาพในใจนั้นๆ อาจจะได้มาจากประสบการณ์ทางตรงและประสบการณ์
ทางอ้อม (Robinson และ Barlow, 1959, อ้างถึงใน สุมนา วรสูตร, 2540: 12) 
  จากการศึกษาค าจ ากัดความของภาพลักษณ์ข้างต้นจึงสรุปได้ว่า ภาพลักษณ์ 
หมายถึง สิ่งที่เกิดจากความรู้สึกนึกคิดรวมกับการประเมินส่วนตัวจากการรับรู้ข้อมูลข่าวสาร เรื่องราว
ของสิ่งต่างๆ ที่อยู่รอบตัวเราผ่านประสบการณ์ตรงหรือประสบการณ์ทางอ้อมที่มีต่อบุคคล องค์การ
หรือสถาบัน อาจเกิดได้ทั้งด้านบวกหรือลบเป็นพลังขับเคลื่อนน าไปสู่พฤติกรรมและเกิดเป็นทัศนคติ
ต่อไป 

2.1.2  ความส าคัญของภาพลักษณ์ 
  ภาพลักษณ์เป็นสิ่งที่ซับซ้อนแต่น่าสนใจ หากมีภาพลักษณ์ด้านบวกสามารถสร้าง
ประโยชน์ได้อย่างมหาศาล ในทางตรงกันข้ามหากมีภาพลักษณ์ด้านลบ ผลที่ตามมาก็ย่อมเป็น
อุปสรรคนานาชนิด 
  เสรี วงษ์มณฑา (2542: 83-86) ได้กล่าวถึงความส าคัญของภาพลักษณ์มี 2 ด้านดังนี้ 

1) ด้านจิตวิทยา (Psychological) ถ้าบุคคลมีภาพลักษณ์ด้านบวกต่อสิ่งใด 
สิ่งหนึ่งที่มีอยู่รอบตัวจะมีแนวโน้มที่แสดงพฤติกรรมเชิงบวก แต่ถ้ามีภาพลักษณ์ด้านลบต่อสิ่งนั้นก็มี
แนวโน้มที่จะแสดงพฤติกรรมเชิงลบต่อสิ่งเหล่านั้นออกมาเช่นกัน และก่อให้เกิดอคติ ซึ่งเป็นสิ่งที่ฝังใจ
ยากท่ีจะเปลี่ยนแปลง หากมีภาพลักษณ์ที่ดีเป็นสิ่งที่ค่อนข้างถาวร สิ่งใดที่ถูกมองว่าดี สิ่ งที่ เกี่ยวข้อง 
ก็ย่อมถูกมองดีไปด้วย  

2) ด้านธุรกิจ (Commercial) ภาพลักษณ์ด้านนี้ถือว่าเป็นคุณค่าเพ่ิม ที่มี  
ให้กับสินค้าและองค์การ ถือว่าเป็นผลประโยชน์เชิงจิตวิทยาที่มีอยู่ในตัวสินค้า  เป็นสิ่งที่ท าให้สินค้า
หลายชนิดตั้งราคาได้สูงกว่าคุณค่าทางกายภาพ เช่น เสื้อผ้า โดยเฉพาะเสื้อเชิ้ตมีรูปแบบทางกายภาพ
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ไม่ค่อยแตกต่างกันมากไม่ว่าจะเป็นยี่ห้อใด แต่มีราคาแตกต่างกันด้วยภาพลักษณ์ของยี่ห้อหรือโลโก้ 
เสื้อเชิ้ตที่มีภาพลักษณ์ดีแม้ว่าราคาสูง ผู้บริโภคก็ไม่รู้สึกว่าแพงแต่กลับมองว่าเป็นสินค้าที่ดี มีคุณภาพ
หรือรู้สึกดีท่ีได้สวมใส่ ได้รับการยอมรับจากสังคม ซึ่งถือได้ว่าเป็นความคุ้มค่าทางด้านความรู้สึก  
   ดังนั้นองค์การจึงพยายามสร้างภาพลักษณ์ที่ดีให้กับองค์การของตน 
องค์การใดก็ตามหากมีภาพลักษณ์ท่ีเป็นไปทางเสื่อมเสียแล้ว องค์การนั้นย่อมไม่ได้รับความเชื่อถือหรือ
ไว้วางใจจากประชาชน ประชาชนอาจมีความระแวงสงสัยหรือเกลียดชัง รวมทั้งไม่ให้ความร่วมมือ
สนับสนุน ในทางตรงข้ามหากองค์การใดมีภาพลักษณ์ที่ดี ภาพที่เกิดขึ้นในจิตใจของประชาชนย่อม
สวยสด งดงาม เกิดความเชื่อถือ ศรัทธา และไว้วางใจ (Bernays, 1961, อ้างถึงใน อนิรุจน์ เอ่ียมกิจการ, 
2539: 15) 

2.1.3  องค์ประกอบของภาพลักษณ์องค์การ มี 8 องค์ประกอบดังนี้ 
1)   ผู้บริหาร ต้องเป็นบุคคลที่มีความรู้  ความสามารถ  มีคุณธรรม มี 

วิสัยทัศน์ที่ดี มีนโยบายบริหารที่ดี ซื่อสัตย์ และให้โอกาสแก่ผู้ใต้บังคับบัญชา  
2) บุคลากร ต้องมีความสามารถท างานด้วยความเป็นมืออาชีพ   

มีมนุษยสัมพันธ์ มีจิตบริการที่ดี เป็นคนดีมีความซื่อสัตย์สุจริต และบุคลิกภาพที่ดี  จึงจะส่งผล
ให้องค์การมีภาพลักษณ์ท่ีดี 

3) สินค้าหรือบริการ ต้องเป็นสินค้าหรือบริการที่ดีมีคุณภาพ ตรงตามที ่
ประชาสัมพันธ์ไว้ มีคุณภาพคุ้มราคากับกลุ่มเป้าหมายหรือผู้ใช้บริการจ่ายไป เป็นสินค้าหรือบริการที่
เสริมสร้างคุณภาพชีวิตให้สาธารณชน มีความน่าเชื่อถือ และเกิดความประทับใจทั้งก่อนและหลังการ
ได้สัมผัสกับสินค้าหรือบริการนั้นโดยตรง 

4) การด าเนินงานหรือการบริหารจัดการ ต้องมีการด าเนินงานตามหลัก 
ธรรมาภิบาล คือ โปร่งใสและตรวจสอบได้ควรมีการคืนก าไรและเสริมสร้างประโยชน์แก่กลุ่มเป้าหมาย
หรือผู้ใช้บริการ บุคลากร รวมทั้งสังคมโดยรวม 

5) บรรยากาศขององค์การ ได้แก่ อาคาร สถานที่ การต้อนรับต้องดูดี มี 
มาตรฐานและเป็นมิตรเพ่ือสร้างความประทับใจครั้งแรกและก่อนจากไป 

6) วัฒนธรรมองค์การ เป็นวิธีการท างาน ค่านิยมของบุคลากรภายใน 
องค์การ ในการด าเนินงานและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ แนวทางและนโยบายของการท างานร่วมกัน มี
ปรัชญาที่ชัดเจนสามารถน าไปใช้ได้อย่างเป็นรูปธรรม 

7) ด้านสังคม การท ากิจกรรมพิเศษนอกเหนือจากภาระหน้าที่ประจ าใน 
องค์การ สะท้อนให้เห็นความรับผิดชอบต่อสังคม เป็นการคืนก าไรให้กับสังคม เช่น กิจกรรม
ช่ว ย เหลือสัง คม ในโครงการผู้ประสบภัย ช่วยเหลือผู้ยากไร้ สนับสนุนการศึกษา กิจกรรมด้าน
สิ่งแวดล้อม เป็นต้น 
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8) เครื่องมือเครื่องใช้ หรืออุปกรณ์ องค์การต้องมีสิ่งแสดงสัญลักษณ์ของ 
องค์การ ได้แก่ เครื่องมือเครื่องใช้ เครื่องแบบพนักงาน โลโก้ ซึ่งล้วนเป็นสิ่งที่ผู้คนทั้งหลายใช้ในการ
ประเมินภาพลักษณ์ขององค์การทั้งสิ้น (เสรี วงษ์มณฑา, 2541, อ้างถึงใน ธันยากร สตางค์พุฒิ, 2550: 14-15 ) 

     2.1.4  ประเภทของภาพลักษณ์ สามารถแบ่งออกเป็น 3 ประเภทดังนี้ 
   1)  ภาพลักษณ์สินค้าหรือบริการ (Product or Service Image) หมายถึง 
ภาพที่เกิดขึ้นในใจของประชาชนที่มีต่อผลิตภัณฑ์หรือบริการเพียงอย่างเดียว ไม่รวมถึงตัวองค์การ
หรือตัวธุรกิจ เป็นภาพลักษณ์โดยรวมของผลิตภัณฑ์หรือบริการทุกชนิด  ทุกตรายี่ห้อ ที่อยู่ภายใต้ 
ความรับผิดชอบของบริษัทใดบริษัทหนึ่ง 

2)  ภาพลักษณ์ตรายี่ห้อ (Brand Image) หมายถึง ภาพที่เกิดขึ้นในใจของ 
ประชาชนที่มีต่อสินค้ายี่ห้อใดยี่ห้อหนึ่ง หรือเครื่องหมายการค้า ส่วนมากมักอาศัยวิธีการโฆษณาและ
การส่งเสริมการขาย เพ่ือบ่งบอกถึงบุคลิกลักษณะของสินค้า  
    3)  ภาพลักษณ์ของสถาบันหรือองค์การ (Institutional Image) หมายถึง 
ภาพลักษณ์ขององค์การใดองค์การหนึ่ง ซึ่งรวมทุกสิ่งเกี่ยวกับองค์การที่ประชาชนรู้จัก เข้าใจ และได้มี
ประสบการณ์ในการสร้างภาพลักษณ์ขององค์การนั้น (Jefkins, 1993: 21-22) และผลการรับรู้เกี่ยวกับ
องค์การ เป็นผลรวมการปฏิสัมพันธ์ของความเชื่อ ความคิด ความรู้สึกและความประทับใจที่มีต่อ
องค์การ เป็นนามธรรมมากกว่าภาพลักษณ์ของบุคคล หรือวัตถุ  
พรทิพย์ พิมลสินธุ์ (2540: 107-108) กล่าวถึงภาพลักษณ์ของสถาบันหรือองค์การที่สังคมพึงประสงค์ 
มีดังนี ้
    3.1)  เป็นองค์การที่ทันสมัย ก้าวทันโลก 
    3.2)  มีบริการและสัมพันธ์อันดีต่อลูกค้า 
    3.3)  มีระบบบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพ 
    3.4)  การท าคุณประโยชน์แก่สาธารณะ 
    3.5)  ปฏิบัติงานภายในกรอบกฎหมายของบ้านเมือง 
    3.6)  ความรับผิดชอบต่อสังคมในระดับสูง 

 2.1.5  การสร้างและรักษาภาพลักษณ์ที่ดีแก่องค์การ ควรยึดหลักดังนี้ 
   1)  ค้นหาจุดเด่นและจุดบกพร่อง เป็นการทบทวน ตรวจสอบ วิเคราะห์ ว่า
มีสิ่งใดต้องแก้ไข ปรับปรุง เพ่ือหาลู่ทางและการวางแผนด าเนินงาน หรือก าจัดจุดอ่อนที่ต้องแก้ไข ให้
เปลี่ยนเป็นจุดแข็ง หากแก้ไขไม่ได้ต้องหาสิ่งมาทดแทน 

2)  วางแผนและก าหนดขอบเขตของภาพลักษณ์ เป็นการก าหนดจุดยืนของ 
องค์การว่าต้องการให้ภาพลักษณ์เป็นไปในทิศทางใดหรือต้องการให้เกิดความรู้สึกนึกคิดอย่างไร 
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   3)  ก าหนดเทคนิคหรือหัวข้อ ในการสร้างภาพลักษณ์ ต้องเป็นเทคนิคท่ี
สามารถดึงดูดความสนใจหรือโน้มน้าวให้เกิดภาพลักษณ์ที่ต้องการ เช่น ข้อมูลข่าวสาร การใช้สื่อ
เ พ่ือประชาสัมพันธ์ชวนให้จดจ าได้ง่าย  
   4)  การใช้เครื่องมือสื่อสารต่างๆ เข้ามาช่วย ในการด าเนินงานสร้าง
ภาพลักษณ์ให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ให้เหมาะสมและเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายหรือผู้ใช้บริการมาก
ที่สุด 

 2.1.6  ปัจจัยที่ส่งผลต่อภาพลักษณ์องค์การ 
   1)  ข่าวลือ เป็นวิกฤติการณ์ที่หนักหน่วงส าหรับองค์การ โดยเฉพาะข่าวลือ
ในด้านลบ จะถูกเผยแพร่ไปอย่างรวดเร็ว ผู้ที ่ ไ ด้รับข่า วลือก็จะ แต่งเติมให้ดูน่า สะพรึงกลัวหรือ
เลวร้ายลงไปอีก จนในที่สุดไม่เข้าใจว่าเป็นเรื่องจริงหรือไม่จริง เพราะเป็นข่าวสารที่ ไม่ มีต้นตอ จึง
ท าให้องค์การเกิดวิกฤตการณ์เพราะข่าวลือ 

2) พฤติกรรมด้านลบขององค์การ เช่น การบริหารงานไม่มีประสิทธิภาพ 
บริการไม่สะดวก บุคลากรบกพร่องต่อหน้าที่  เป็นต้น ซึ่งเป็นสิ่งที่กระทบต่อความรู้สึกของ
กลุ่มเป้าหมายหรือผู้ ใช้บริการ  หากไม่ปรับปรุงแก้ ไขย่อมส่งผลต่อภาพลักษณ์องค์การได้   
(สุพิณ ปัญญามาก, 2537, อ้างถึงใน พรทิพย์ พิมลสินธุ์, 2540: 102) 
 

2.2  แนวคิดเกี่ยวกับเอกลักษณ์ขององค์การ  
2.2.1 ค าจ ากัดความของเอกลักษณ์องค์การ  

เอกลักษณ์องค์การ หมายถึง  การออกแบบที่แสดงถึงความเป็นอันหนึ่ง 
อันเดียวกัน เช่น ชื่อองค์การ โลโก้  การออกแบบส านักงาน การจัดการ กลยุทธ์  และการศึกษา
องค์การ (Schulz, M. and Hatch, 1997, อ้างถึงใน เนตรชนก พึ่งเกษม, 2545: 33) 
   เอกลักษณ์องค์การ หมายถึง การวางแผนเชิงกลยุทธ์ที่แสดงตัวตนและ
พฤติกรรมองค์การสู่บุคคลทั้งภายในและภายนอกตั้งอยู่บนปรัชญา เป้าหมาย และภาพลักษณ์ที่
ต้องการสร้างขึ้น (Birkigt and Stadier, 1996, อ้างถึงใน ธันยากร สตางค์พุฒิ, 2550: 33) 
   Benstein (1984, อ้างถึงใน ธันยากร สตางค์พุฒิ, 2550: 33) ให้ค าจ ากัด
ความเอกลักษณ์องค์การ หมายถึง การแสดงตัวตนขององค์การว่าองค์การของเราเป็นอย่างไร มี
แนวทางในการด าเนินธุรกิจอย่างไร มีแนวทางสอดคล้อง พยายามที่จะบริหารเอกลักษณ์องค์การของ
ตนให้เหมาะสม 
   เอกลักษณ์องค์การ หมายถึง การวางแผนแสดงตัวตนขององค์การทั้งภายใน
และภายนอก มีส่วนประสม 3 ส่วน ได้แก่ พฤติกรรม สัญลักษณ์ และการสื่อสาร รวมกันเป็น
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บุคลิกภาพองค์การน าเสนอให้กลุ่มเป้าหมายได้รับรู้ (Van Riel, 1995, อ้างถึงใน ธันยากร สตางค์พุฒิ, 
2550: 37) 
   เอกลักษณ์องค์การ เป็นภาพลักษณ์ของความเป็นองค์การที่แท้จริงที่
สามารถสื่อความหมายกับบุคคลทั่วไปให้เห็นภาพในทิศทางเดียวกันได้ ไม่ว่าจะเป็นบุคลิกภาพ  
วัฒนธรรม  พนักงานหรือการสื่อสารทางการตลาดขององค์การ   เป็นกระบวนการที่เกี่ยวข้องกับการ
บริหารงานในการสร้างภาพลักษณ์ขององค์การ ประกอบด้วยบุคลิกภาพขององค์การ เอกลักษณ์ของ
องค์การ และภาพลักษณ์ขององค์การ (Abartt, n.d., อ้างถึงใน สมชาย พ่วงจีน, 2547: 41) 
   จากค าจ ากัดความจึงสรุปได้ว่าเอกลักษณ์องค์การ หมายถึง สิ่งที่บ่งบอก 
ลักษณะเฉพาะตัวขององค์การ เป็นสิ่งที่จับต้องได้และจับต้องไม่ได้  ที่ ผสมผสานกันจนเป็นองค์การ  
เป็นสินค้าหรือบริการ  สัญลักษณ์  สี  พฤติกรรม  การสื่อสาร ระเบียบแบบแผน พิธีกรรม และ
วัฒนธรรมองค์การ ทั้งหมดต้องสื่อความหมายไปในทิศทางเดียวกัน ว่าองค์การผลิตหรือบริการอะไร 
มีแนวทางในการด าเนินธุรกิจอย่างไร 

2.2.2  องค์ประกอบของเอกลักษณ์องค์การ ประกอบด้วย 3 ส่วนดังนี้ 
1)  พฤติกรรมการแสดงออกของคนภายในองค์การ ซึ่ ง เป็นส่วนส าคัญต่อ 

การสร้างรับรู้และเอกลักษณ์องค์การ 
2) สัญลักษณ์ หรือเอกลักษณ์ทางกายภาพ เช่น การออกแบบโลโก้   

การตกแต่งสถานที่ การแต่งกาย เป็นต้น 
3)  การสื่อสารทุกรูปแบบ ทั้งภาพและค าพูด 

2.2.3  ประเภทของเอกลักษณ์องค์การ แบ่งได้ 3 ประเภท ดังนี้ 
1)  เอกลักษณ์แบบ Monolithic เป็นการแสดงเอกลักษณ์องค์การเพียง 

หนึ่ ง เดียว น าเสนอมาตรฐานเดียวให้ทุกคนได้เข้าใจ องค์การที่ ใช้ เอกลักษณ์แบบ Monolithic 
ส่วนใหญ่มักมีความสัมพันธ์ทางธุรกิจอย่างใกล้ชิด  ใช้ในวงการอุตสาหกรรมที่เกิดการรวมตัวกัน  หรือ
กลุ่มธุรกิจที่เก่ียวกับ การบริการบริษัท ที่เป็นแบบอย่างได้ชัดเจน เช่น บริษัท Shell บริษัท IBM  และ
บริษัท Microsoft เป็นต้น   

2) เอกลักษณ์แบบ Endorsed  เป็นการแสดงเอกลักษณ์ถึงกลุ่มบริษัท 
หรือกลุ่มตราสินค้าที่มีการสนับสนุนเชื่อมโยงโดยชื่อและเอกลักษณ์ของกลุ่ มอยู่ในแนวคิดที่ว่าแต่ละ
ส่วนขององค์การต้องมีความชัดเจนและสามารถมองเห็นในภาพรวมใหญ่ได้ บริษัทที่ใช้เอกลักษณ์แบบ 
Endorsed มักเติบโตจากการรวมกันเป็นองค์การ มีสินค้าอยู่ในความดูแลหลายชนิด เช่น บริษัท 
Uniliver บริษัท Proctor & Ganbel เป็นต้น 
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3) เอกลักษณ์แบบ Branded เป็นการแสดงเอกลักษณ์ผ่านกลุ่มของตรา 
สินค้าท่ีไม่มีการเชื่อมโยงไปสู่ตัวองค์การ และแสดงแนวคิดของการสร้างตราสินค้า สร้างความแตกต่าง
ด้านบุคลิกภาพเพ่ือตอบสนองกลุ่มเป้าหมายที่เฉพาะเจาะจง เช่น บริษัท Levi บริษัท McDonald’s  
เป็นต้น 

2.2.4   ความสัมพันธ์ของเอกลักษณ์องค์การต่อภาพลักษณ์องค์การ 
จากค าจ ากัดความเอกลักษณ์องค์การเป็นการแสดงตัวตนและแก่นแท้ของ 

องค์การว่า “องค์การเราเป็นอย่างไร” “มีบุคลิกภาพอย่างไร” ถ่ายทอดข่าวสารไปสู่สาธารณชนใน
ลักษณะจากภายในสู่ภายนอก (Inside-out) จึงเป็นสิ่งที่องค์การควบคุมได้  แต่ภาพลักษณ์เป็นส่วนที่
สาธารณชนรับข่าวสารเอกลักษณ์และประสบการณ์รวมแล้วน า ไปวาดภาพ Brand หรือองค์การ ใน
สมอง และถ้าองค์การติดตามการน าเสนอเอกลักษณ์ขององค์การ ด้วยการสอบถาม หรือท าวิจัย ก็
จะได้ข่าวสารความคิดของผู้เกี่ยวข้องขององค์การ เป็นลักษณะจากภายนอกกลับสู่ภายใน ซึ่งเป็นสิ่ง
ที่ควบคุมไม่ได้ทั้งหมด แต่สามารถปรับให้เข้ารูปเข้ารอยได้ เอกลักษณ์องค์การแบ่งเป็น  

1) เอกลักษณ์ด้านภาพ ที่สามารถมองเป็นรูปลักษณ์ เช่น โลโก้ ส านักงาน  
เครื่องแบบ เป็นต้น 

2) เอกลักษณ์ด้านเสียง ที่สัมผัสได้จากการฟัง การบอกกล่าวเป็นข้อความ  
เช่น ชื่อ วิสัยทัศน์ ค าขวัญ  

3) เอกลักษณ์ด้านพฤติกรรม ที่ ได้จากการมีปฏิสัมพันธ์กับบุคคลในองค์การ  
การต้อนรับหรือมารยาทของพนักงาน เป็นต้น (วิทวัส ชัยปาณี, 2548, อ้างถึงใน ดิศรินทร์ ศุภสมุทร, 
2553: 58) เอกลักษณ์องค์การเป็นสิ่งที่สามารถสร้างความแตกต่างให้องค์การมีผลต่อการสร้าง
ภาพลักษณ์ที่ชัดเจนและเหมาะสม สามารถสร้างความภักดีให้กับองค์การในระยะยาว องค์ประกอบ
ทั้งหมดต้องสอดคล้องกับกลยุทธ์ขององค์การ สามารถสรุปแนวคิดความสัมพันธ์ของเอกลักษณ์
องค์การต่อภาพลักษณ์องค์การ ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

14 
 

องค์ประกอบของเอกลักษณ์
องค์การ 

แนวคิดหลัก ค าจ ากัดความ 

เอกลักษณ์องค์การ เราคืออะไร การแสดงตัวตน ซึ่งเป็นองค์ประกอบที่
ส่งผลให้องค์การสร้างความแตกต่าง ที่มี
ความเกี่ยวข้องกับค าถาม กลยุทธ์ 
ศักยภาพขององค์การ 

ภาพลักษณ์องค์การ เราถูกรับรู้อย่างไร การรับรู้ต่อองค์การของบุคคลและกลุ่ม
บุคคลต่างๆ ที่มีความเกี่ยวข้องกับ
องค์การ 

ชื่อเสียงขององค์การ การถูกรับรู้อันยาวนาน การรับรู้อย่างยาวนาน ต่อองค์การของ
บุคคล และกลุ่มต่างๆ ที่มีความเก่ียวข้อง
กับองค์การ 

ที่มา: Balmer, J. M. T. (2001, อ้างถึงใน ธันยากร สตางค์พุฒิ, 2550: 38)  

2.2.5  ความสัมพันธ์ของเอกลักษณ์องค์การกับการตลาด 
   1)  เอกลักษณ์ขององค์การประกอบด้วย ภารกิจองค์การ ปรัชญาองค์การ 
คุณค่าหลัก และวัฒนธรรมองค์การ โดยนักประชาสัมพันธ์จะต้องก าหนดองค์ประกอบทั้ง 4 ด้าน 
ได้แก่ ความเชื่อ ปรัชญา เทคโนโลยี ความเป็นเจ้าของ บุคลากร บุคลิกภาพ จริยธรรม คุณค่าทาง
วัฒนธรรม องค์การ ก่อนจะด าเนินการสื่อสารออกไปสู่สาธารณชน 
   2)  การสื่อสารทางการตลาด เมื่อมีเอกลักษณ์ที่ชัดเจนแล้ว นักประชาสัมพันธ์
ต้องสื่อสารทางการตลาด โดยต้องผ่านกลยุทธ์ทางการตลาด และมุมมองของพนักงาน 
   3)  กลยุทธ์ทางการตลาด ควรมีความคิดสร้างสรรค์ ตอบสนองวัตถุประสงค์
ขององค์การ โดยเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารผ่านการประชาสัมพันธ์ โฆษณา สิ่งพิมพ์ การตลาดทางตรง ฯลฯ 
ทั้งนี้มีกลยุทธ์ คือ 
    3.1)  เน้นตอบสนองความพอใจ ความต้องการ และความมุ่งหวัง
ของกลุ่มเป้าหมาย   

3.2)  เน้นประเด็นหลักเดียว 
    3.3)  สนับสนุนทุกสื่ออย่างต่อเนื่อง 
    3.4)  สื่อสารตามความสนใจของแต่ละกลุ่ม 
   4)  เอกลักษณ์ในมุมมองของพนักงาน คุณค่าขององค์การจะเกิดขึ้นได้
ต้องอาศัยการยอมรับ และความร่วมมือจากพนักงาน ดังนั้น หากพนักงานเห็นด้วยกับความเชื่อ
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ปรัชญาขององค์การที่ถ่ายทอดผ่านเอกลักษณ์ และรู้สึกเป็นส่วนหนึ่งกับเอกลักษณ์ดังกล่าวแล้ว 
พนักงานก็จะรู้สึกจงรักภักดี และสนับสนุนในการสร้าง และปฏิบัติตามวัฒนธรรมขององค์การต่อไป 
   5)  ผลิตภัณฑ์และบริการ มีความเชื่อมโยงต่อเอกลักษณ์ คือ ธรรมชาติของ
ผลิตภัณฑ์และการบริการจะส่งผลต่อวัฒนธรรมและเอกลักษณ์องค์การ ในทางกลับกันเอกลักษณ์
องค์การจะส่งผลต่อผลิตภัณฑ์และการบริการเช่นกัน เอกลักษณ์องค์การจะส่งผลต่อขวัญและก าลังใจ
การบริการของพนักงานส่วนรวมด้วย ซึ่งย่อมส่งผลกระทบต่อการสื่อสารทางการตลาดของผลิตภัณฑ์
และการบริการต่อลูกค้าว่าจะดีหรือไม่ดี 
   6)  ภาพลักษณ์ขององค์การ เมื่อประชาชนที่เกี่ยวข้องได้ข้อมูลต่างๆ จาก
องค์การแล้ว โดยใช้กลยุทธ์การตลาดผ่านพนักงานต่างๆ และผ่านผลิตภัณฑ์หรือบริการก็ตาม
ประชาชนที่เกี่ยวข้องก็สร้างภาพลักษณ์ตามประสบการณ์ท่ีรับรู้หรือพบเห็น 
   7)  วงจรสะท้อนกลับ เป็นการค านึงถึงความสัมพันธ์ต่อกันแม้มีการไหลของ
กระบวนการจากเอกลักษณ์ผ่านการสื่อสารไปสู่ภาพลักษณ์ การไหลทวนกลับก็เป็นสิ่งที่ควรพิจารณา 
เช่น เอกลักษณ์ในมุมมองของพนักงานถูกก าหนดโดยพนักงาน ซึ่งถูกก าหนดด้วยสภาพแวดล้อมของ
วัฒนธรรมและในทางกลับกันวัฒนธรรมอาจเปลี่ยนแปลงไปตามความเชื่อและการกระท าของ
พนักงานก็ได้ ดังนั้นองค์การจึงควรวิจัยความคิดเห็นในมุมมองของผู้รับสารอยู่ตลอดเวลาไม่ว่าจะเป็น
ลูกค้า พนักงาน สถาบันต่างๆ 

2.2.6  ความส าคัญของเอกลักษณ์องค์การกับแบรนด์ 
   เอกลักษณ์องค์การกับแบรนด์ เป็นเรื่องที่ต้องเกิดขึ้นควบคู่กัน สามารถ
สร้างแบรนด์ให้โดดเด่นด้วยการสร้างเอกลักษณ์ให้กับแบรนด์ สามารถสื่อสารออกมาได้  3 ส่วน 
คือ การสร้างเอกลักษณ์ผ่านทางภาพ เป็นการใช้สัญลักษณ์หรือโลโก้ การใช้สี การใช้ภาพ ที่จะช่วย
เสริมภาพลักษณ์ของแบรนด์ จุดยืน บุคลิกภาพ รวมทั้งวิสัยทัศน์ของแบรนด์ การสร้างเอกลักษณ์ผ่าน
ทางพฤติกรรม และการสร้างเอกลักษณ์ผ่านการพูด การสร้างเอกลักษณ์ขององค์การที่เหมาะสมจะ
ส่งผลต่อการรับรู้ภาพลักษณ์ชื่อเสียงขององค์การที่ดีในสายตาผู้มีส่วนได้ ส่วนเสีย ทั้งหมดขององค์การ 

2.2.7 ขั้นตอนการด าเนินงานการสร้างเอกลักษณ์องค์การ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ขั้นตอนที่ 1 ขั้นตอนในการประเมิน วิเคราะห์และเสนอแนะ 

 การวิเคราะห์อุตสาหกรรมเชิงกลยุทธ์ 

 การก าหนดต าแหน่งหรือจุดยืนทางการตลาด 

 การค้นหาเอกลักษณ์ที่ด ารงอยู่ขององค์การ 

 การพิจารณาถึงภาพลักษณ์องค์การ 
การท าวิจัยมีความส าคัญในการตอบค าถามต่อไปนี้ 

1) ปัจจุบันภาพลักษณ์องค์การเป็นอย่างไร 
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2) เพ่ือบรรลุกลยุทธ์ องค์การจ าเป็นต้องให้ประชาชนมีภาพลักษณ์ต่อ
องค์การในลักษณะใด 

3) ความแตกต่างระหว่างข้อ 1) และข้อ 2) 
4) องค์การควรปรับปรุงบุคลิกองค์การอย่างไรเพ่ือลดความแตกต่าง

ระหว่างขอ้ 1) และข้อ 2) 

 การก าหนดวัตถุประสงค์การท าเอกลักษณ์ขององค์การ 

 การตรวจสอบทางออกแบบการสื่อสาร และพฤติกรรมขององค์การ 
ขั้นตอนที่ 2 พัฒนาแนวคิดในการออกแบบ การก าหนดพฤติกรรม และโปรแกรม 
               การสื่อสาร 

 ระบบการออกแบบ 

 ส่วนประกอบของเอกลักษณ์ขององค์การ 

 องค์ประกอบด้านการออกแบบ 

 การสื่อสารเอกลักษณ์ขององค์การ 
ขั้นตอนที่ 3 เปิดตัวการด าเนินการ 

 การวางแผนการด าเนินงาน 

 การเปิดตัว 

 การบริหารด้านเอกลักษณ์อย่างต่อเนื่อง 

 การสร้างความเป็นเจ้าของเอกลักษณ์ขององค์การ 
  

2.3  งานวิจัยท่ีเกี่ยวข้อง 

อนิรุจน์ เอ่ียมกิจการ (2539) ได้ศึกษาภาพลักษณ์การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยใน
สายตาของประชาชนชาวกรุงเทพมหานคร ด้วยแบบสอบถามจากประชากรชาวกรุงเทพมหานคร 
จ านวน 400 คน ผลจากการศึกษาพบว่าประชากรชาวกรุงเทพมหานครได้ให้ความเชื่อถือในข่าวสารที่
เกี่ยวกับการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยที่เผยแพร่จากสื่อมวลชน มีทัศนคติว่าการด าเนินงานของ
การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยมีประสิทธิภาพสูง ไม่ส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม มีความพึงพอใจ
สูงต่อการด าเนินงานโดยรวม การเปิดรับข่าวสาร ผู้ที่เปิดรับข่าวสารสูงมีทัศนคติหรือภาพลักษณ์ที่ดี
ต่อการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย  ส่วนระดับการศึกษาไม่มีผลต่อทัศนคติหรือภาพลักษณ์ 
การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย จุดเด่นส าคัญของภาพลักษณ์ด้านบวก มี 4 ประการ คือ 
ประสิทธิภาพการด าเนินงาน การช่วยเหลือสังคม ผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม และผลกระทบทางสังคม
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จากการด าเนินงาน นอกจากนี้แผนงานภาพลักษณ์ของการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยควรใช้สื่อ
โทรทัศน์เป็นสื่อในการเผยแพร่ข่าวสารต่อประชากรชาวกรุงเทพมหานคร เนื่องจากประชากรชาว
กรุงเทพมหานครเปิดรับข่าวสารจากสื่อโทรทัศน์มากท่ีสุด และเพ่ิมความถี่ ในการเข้าถึงข่าวสาร 
 นงเยาว์ สุค าภา (2547) ได้ศึกษาปัจจัยที่ส่งผลต่อภาพลักษณ์ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
เก็บข้อมูลด้วยแบบสอบถามจากนักศึกษาระดับปริญญาตรี ชั้นปีที่ 3-4 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  
ปีการศึกษา 2546 จ านวน 333 คน ผลจากการศึกษาพบว่าระดับปัจจัยของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
โดยรวมอยู่ในระดับมาก 7 ด้าน ได้แก่ ปัจจัยด้านอาจารย์ ปัจจัยด้านผู้บริหาร ปัจจัยด้านหลักสูตร 
ปัจจัยด้านเทคโนโลยี ปัจจัยด้านอาคารสถานที่และสิ่งอ านวยความสะดวก ปัจจัยด้านนักศึกษา และ
ปัจจัยด้านชุมชน ส่วนปัจจัยที่อยู่ในระดับปานกลางมีด้านเดียว คือ ปัจจัยด้านค่าใช้จ่าย ระดับ
ภาพลักษณ์ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี โดยรวมอยู่ ในระดับดี  4 ด้าน ได้แก่  ด้านการเรียน 
การสอน ด้านการวิจัย ด้านการปรับแปลง ถ่ายทอดและพัฒนาเทคโนโลยี และด้านการบริการวิชาการ
แก่สังคม ส่วนภาพลักษณ์ที่อยู่ในระดับปานกลางมีด้านเดียว คือ ด้านการทะนุบ ารุงศิลปะและ
วัฒนธรรม ปัจจัยกับภาพลักษณ์ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีโดยรวมและรายด้านมี
ความสัมพันธ์กันทางบวก อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 0.5 
 นิธิวดี พิกุลศิริ (2547) ไดศ้ึกษาเปรียบเทียบมุมมองของผู้ ใช้บริการเกี่ยวกับภาพลักษณ์  
การบริการของสายการบินภายในประเทศ เก็บข้อมูลด้วยแบบสอบถาม จ าแนกออกเป็น 4 ตอน ได้แก่ 
ลักษณะพ้ืนฐานส่วนบุคคล ลักษณะของการใช้บริการและการเดินทาง การเปิดรับข่าวสารจากสื่อ 3 
ประเภท ประกอบด้วย สื่อบุคคล สื่อมวลชน และสื่อเฉพาะกิจ และภาพลักษณ์การบริการของสาย
การบินภายในประเทศ 5 ด้าน อยู่ในเชิงบวก ผู้ใช้บริการที่มีสัญชาติ อาชีพ และรายได้แตกต่างกัน มี
มุมมองภาพลักษณ์การบริการของสายการบินภายในประเทศแตกต่างกัน ผู้ใช้บริการที่เดินทางใน
เที่ยวบินที่แตกต่างกัน มีมุมมองภาพลักษณ์การบริการของสายการบินภายในประเทศแตกต่างกัน 
ผู้ใช้บริการที่มีการเปิดรับข่าวสารจากสื่อบุคคล และสื่อมวลชนแตกต่างกัน  มีมุมมองภาพลักษณ์ 
การบริการของสายการบินภายในประเทศแตกต่างกัน ส่วนด้านลักษณะภายนอกที่สัมผัสหรือเห็นได้
อย่างชัดเจน ด้านความเชื่อถือไว้วางใจและตรงต่อเวลาในการบริการ ด้านการตอบสนองผู้ใช้บริการ
อย่างรวดเร็ว ด้านมั่นใจในการบริการ และด้านความดูแลเอาใจใส่ในการบริการ และมีค าถาม
ปลายเปิดเพ่ือรับความคิดเห็นเพ่ิมเติมของผู้ใช้บริการในเรื่องการบริการและการประชาสัมพันธ์ของ
สายการบินภายในประเทศ จากการศึกษาพบว่ามุมมองของผู้ใช้บริการเกี่ยวกับภาพลักษณ์การบริการ
ของสายการบินภายในประเทศด้านความดูแลเอาใจใส่การบริการอยู่ในเชิงบวกมากที่สุด รองลงมา คือ 
ด้านลักษณะภายนอกที่สัมผัสหรือเห็นได้อย่างชัดเจน ด้านความเชื่อถือไว้วางใจและตรงต่อเวลาใน 
การบริการ ด้านการตอบสนองผู้ใช้บริการอย่างรวดเร็ว และด้านความมั่นใจในการบริการตามล าดับ 
ผู้ใช้บริการที่มีการเปิดรับข่าวสารจากสื่อบุคคลมากที่สุด รองลงมาคือ สื่อเฉพาะกิจ และสื่อมวลชน
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น้อยที่สุด มุมมองเกี่ยวกับการบริการสายการบินภายในประเทศเป็นรายข้อนั้น พบว่ามุมมอง
ภาพลักษณ์การบริการ คือ พนักงานต้อนรับ ยิ้มแย้มแจ่มใส และเป็นกันเอง อยู่เชิงบวกสูงสุด ส่วน
อาหารและเครื่องดื่มบนเครื่องบินมีคุณภาพดีอยู่ในเชิงบวกต่ าสุด 
 ธันยากร สตางค์พุฒิ (2550) ได้ศึกษาภาพลักษณ์ของโรงพยาบาลหนองบัวระเหวตาม 
การรับรู้ของผู้ให้บริการ ผู้รับบริการ และประชาชน และช่องทางการสื่ อสารที่เหมาะสมต่อการสร้าง
รับรู้ภาพลักษณ์ ด้วยการสัมภาษณ์แบบเจาะลึกจากกลุ่มผู้ให้บริการ (7 คน) ผู้รับบริการ (8 คน) และ
ประชาชนที่ไม่ได้ใช้บริการ (6 คน) ของโรงพยาบาลหนองบัวระเหว ผลจากการศึกษาพบว่า การรับรู้
ภาพลักษณ์โรงพยาบาลด้านต่างๆ ในกลุ่มผู้ให้บริการส่วนใหญ่เป็นไปในทางบวก เมื่อเปรียบเทียบการ
รับรู้ภาพลักษณ์โรงพยาบาลระหว่างผู้ให้บริการ ผู้รับบริการ และประชาชน โดยทุกด้านสอดคล้องกัน
เป็นไปในทางบวก ภาพลักษณ์ที่มีความโดดเด่น ได้แก่ ภาพลักษณ์โรงพยาบาลในภาพรวม และ
ภาพลักษณ์ผู้บริหารมีความสามารถด้านการบริหาร การให้บริการ และบุคลิกภาพส่วนตัว บุคลากรมี
พฤติกรรมการบริการที่ดี อัธยาศัยไมตรีดี มีความเป็นมิตร มีความกระตือรือร้นในการให้บริการ 
ภาพลักษณ์ด้านบุคลากร และด้านการบริการมีการให้บริการที่ดี มีระบบมาตรฐานการดูแลรักษา 
รวดเร็วและต้องพัฒนาอย่างต่อเนื่อง ซึ่งในกลุ่มประชาชนจะมีการรับรู้ที่แตกต่างไป และภาพลักษณ์
ด้านการมีส่วนร่วมรับผิดชอบต่อสังคมจะมีการรับรู้ในทางบวก แต่กลุ่มตัวอย่างจะมีการรับรู้ใน
รายละเอียดและมีมิติของกิจกรรมที่แตกต่างกัน ในด้านช่องทางการสื่อสาร  พบว่าทั้ง 3 กลุ่มมี 
ความแตกต่างกันในด้านรูปแบบการสื่อสารและการใช้สื่อถึงภาพลักษณ์ขององค์การ โดยการเลือกสื่อ
และช่องทางท่ีเหมาะสม จะส่งผลต่อประสิทธิภาพการสื่อสารภาพลักษณ์ขององค์การ 
 พงศ์ภัทร อนุมัติราชกิจ และธิราภรณ์ กลิ่นสุคนธ์ (2550) ได้ศึกษาความคิดเห็นของครู  
แนะแนวในโรงเรียนระดับมัธยมศึกษาที่มีต่อภาพลักษณ์ของมหาวิทยาลัยรังสิต ด้วยแบบสอบถามจาก
ครูแนะแนวในโรงเรียนมัธยมศึกษาทั่วประเทศที่เข้าร่วมโครงการแนะแนวสัมพันธ์ จ านวน 350 คน 
ผลจากการศึกษาพบว่าภาพลักษณ์มหาวิทยาลัยรังสิตโดยรวมอยู่ในระดับมาก มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ภาพลักษณ์ในด้านความสัมพันธ์ระหว่างอาจารย์แนะแนวกับมหาวิทยาลัยรังสิตมากที่สุด รองลงมา 
คือ ด้านเทคโนโลยี และด้านอุปกรณ์การเรียน ตามล าดับ ส่วนประสิทธิผลโครงการประชาสัมพันธ์
แนะแนวสัมพันธ์มหาวิทยาลัยรังสิต มีความพึงพอใจในการเข้าร่วมโครงการด้านต่างๆ ในภาพรวมอยู่
ในระดับมาก ซึ่งมีความพึงพอใจในด้านกิจกรรมในโครงการแนะแนวสัมพันธ์มากที่สุด รองลงมา คือ 
ด้านการใช้สื่อ และด้านข้อมูลข่าวสาร ตามล าดับ นอกจากนี้ด้านความคิดเห็นอ่ืนๆ เกี่ยวกับโครงการ
จัดโครงการแนะแนวสัมพันธ์มหาวิทยาลัยรังสิตได้ประสานงาน การดูแลเอาใจใส่ และการต้ อนรับ
อย่างดีจากทางมหาวิทยาลัยมากที่สุด รองลงมา คือ โครงการมีความคุ้มค่าต่อผู้เข้าร่วมโครงการและ
สถานที่ในการจัดกิจกรรมมีความเหมาะสม ตามล าดับ 
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 นฤมล กิจไพศาลรัตนา (2552) ได้ศึกษาภาพลักษณ์ของห้องสมุดยุคใหม่ :  การประยุกต์ ใช้  
กลยุทธ์การตลาดเพ่ือการบริหารคุณภาพในห้องสมุดคณะรัฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ด้วย
การสัมภาษณ์ผู้ใช้ที่เป็นกลุ่มเป้าหมายจ านวน 25 คน และด้วยแบบสอบถามจ านวน 398 ชุด ผลจาก
การศึกษาพบว่า 1. ปัจจัยส าคัญที่สุด 3 ประการที่ท าให้ผู้ใช้เข้าใช้ห้องสมุด ได้แก่ บรรยากาศและ
สภาพแวดล้อมในห้องสมุด (ร้อยละ 26.38) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ (ร้อยละ 24.63) และสิ่งพิมพ์
หลากหลายตรงกับความต้องการ (ร้อยละ 19.85) 2. ประเด็นที่ส าคัญที่ห้องสมุดควรรีบปรับปรุง 
ได้แก่ จ านวนคอมพิวเตอร์มีน้อย เครื่องถ่ายเอกสารคุณภาพไม่ดี (ร้อยละ 22.87) และหนังสือมี
จ านวนชื่อเรื่องและจ านวนเล่มน้อยเกินไป (ร้อยละ 17.09) 3. มีการใช้บริการยืม-คืนหนังสือมากที่สุด
เป็นอันดับ 1 ใช้บริการอ่านและถ่ายส าเนาวารสารเป็นอันดับ 2 ใช้บริการ Cyber zone เป็นอันดับ 3 
ใช้บริการมุมกาแฟเป็นอันดับ 4 และใช้บริการห้องน้ าสะอาด...เสียงเพลงตามสายเป็นอันดับ 5 บริการ
ที่ห้องสมุดควรมี 3 ประเภท ได้แก่ บริการห้องสัมมนา บริการยืมหนังสือต่อด้วยตนเองระบบออนไลน์ 
และบริการหนังสือใหม่ทันใจในวันเดียว ส่วนบริการเหนือความคาดหมายมี 5 ประเภท ได้แก่ บริการ
ห้องปฏิบัติศาสนกิจ (ละหมาด) บริการข่าวเที่ยงวันทันเหตุการณ์ บริการมุมกาแฟ บริการ Citation 
clinic และบริการยืมระหว่างห้องสมุดต่างมหาวิทยาลัย โดยรวมผู้ใช้พึงพอใจห้องสมุดในระดับมาก 
(คะแนนเต็ม 5) ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการสูงกว่าด้านอ่ืน (4.08) รองลงมาเป็นด้านลักษณะการบริการ 
(4.05) ด้านบรรยากาศ สภาพแวดล้อมและสถานที่ (3.82) ด้านทรัพยากรสารสนเทศ (3.81) และด้าน
อุปกรณ์และเครื่องมือ (3.79) จุดเด่นของห้องสมุดคณะรัฐศาสตร์ จุฬาฯ ได้แก่ เจ้าหน้าที่อัธยาศัยดี 
และมีจิตใจรักการบริการ และห้องสมุดมีสภาพแวดล้อมที่ดี สะอาด และมีห้องน้ าสะอาดมาก ส าหรับ
ด้านที่ควรปรับปรุงได้แก่ เสียงดังรบกวนจากผู้ใช้คนอ่ืน อุณหภูมิในห้องสมุดต่ าเกินไป จ านวน
คอมพิวเตอร์ที่ให้บริการอินเตอร์เน็ตมีน้อยเกินไป และเจ้าหน้าที่แผนกวารสารดุ  
 วีรพงษ์ พลนิกรกิจ (2552) ได้ศึกษาภาพลักษณ์ของ มทส. ในสายตาประชาคม มทส.   
ครูแนะแนว ผู้ปกครอง และนักเรียน ด้วยแบบสอบถามจากกลุ่มตัวอย่างที่เป็นประชาคม มทส. ได้แก่ 
บุคลากร มทส. จ านวน 618 คน และนักศึกษา มทส. จ านวน 552 คน รวมทั้งกลุ่มตัวอย่างที่เป็น
บุคคลภายนอก ได้แก่ ครูแนะแนว จ านวน 76 คน ผู้ปกครองนักเรียน จ านวน 278 คน และนักเรียน
ที่ก าลังศึกษาอยู่ในชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และ 6 จ านวน 757 คน จากโรงเรียนใน 9 จังหวัด ได้แก่ 
จังหวัดนครราชสีมา ชัยภูมิ บุรีรัมย์ สุรินทร์ ศรีสะเกษ ฉะเชิงเทรา ชลบุรี ระยอง และปราจีนบุรี ผล
จากการศึกษาพบว่าประชาคม มทส. ส่วนใหญ่เห็นว่าเป็นมหาวิทยาลัยในก ากับของรัฐ บางส่วนเห็น
ว่า มทส. เป็นมหาวิทยาลัยกึ่งรัฐกึ่งเอกชน และมหาวิทยาลัยเอกชน และมีทัศนะต่อภาพลักษณ์ มทส. 
ในระดับเห็นด้วยหรือภาพลักษณ์เชิงบวก เช่น (1) มทส. เป็นมหาวิทยาลัยที่เน้นวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี (2) คณาจารย์ มทส. มีความรู้ความสามารถในการให้บริการวิชาการ (3) มทส. เป็น
มหาวิทยาลัยที่อยู่ในกลุ่มดีเลิศด้านการวิจัย (4) มทส. มีความโดดเด่นทางด้านวิศวกรรมศาสตร์ (5) 
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คณาจารย์ มทส. มีคุณวุฒิสูง (6) มทส. มีระบบสหกิจศึกษาที่เสริมคุณภาพของนักศึกษา และ (7) 
มทส. มีห้องเรียนและห้องปฏิบัติการทันสมัยส่วนกลุ่มตัวอย่างที่เป็นบุคคลภายนอก มทส. ส่วนใหญ่ไม่
แน่ใจในสถานภาพของ มทส. และมีทัศนะต่อภาพลักษณ์ มทส. ในระดับเห็นด้วยหรือภาพลักษณ์เชิง
บวก เช่น (1) มทส. เป็นมหาวิทยาลัยที่เน้นวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (2) มทส. มีความโดดเด่น
ทางด้านวิศวกรรมศาสตร์ (3) มทส. ให้โอกาสทางการศึกษามาก (อาทิ โควตา) (4) มทส. มีการน า
เทคโนโลยีมาใช้ในการเรียนการสอนอย่างเหมาะสม (5) มทส. เป็นมหาวิทยาลัยที่มีการพัฒนาอย่าง
ต่อเนื่อง (6) คณาจารย์ มทส. มีคุณวุฒิสูง และ (7) มทส. มีความโดดเด่นทางด้านวิทยาศาสตร์  
การรับรู้ภาพลักษณ์ของ มทส. ของกลุ่มตัวอย่างที่เป็นประชาคม มทส. และบุคคลภายนอก มทส. 
ส่วนใหญ่แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญยิ่งทางสถิติที่ระดับ 0.01 และในบางประเด็นแตกต่างกันอย่างมี
นัยส าคัญตามสถิติที่ระดับ 0.05 แต่อย่างไรก็ตามมีภาพลักษณ์บางประเด็นที่ไม่แตกต่างกันอย่างมี
นัยส าคัญในด้านต่าง ๆ เช่น ภาพลักษณ์ด้านการเรียนการสอน ด้านบทบาท และด้านนักศึกษาและ
บัณฑิต 
 จากการศึกษาข้างต้นสรุปได้ว่าองค์การจะด าเนินงานไปอย่างก้าวหน้ามั่นคงและมีภาพลักษณ์
ที่ดีนั้น ต้องหาจุดเด่น จุดบกพร่อง ทบทวน ตรวจสอบภาพลักษณ์หลายด้านได้แก่ ด้านการบริการ 
ด้านการด าเนินงาน ด้านบุคลากร ด้านความทันสมัยและก้าวหน้าทางเทคโนโลยี  ด้านการสื่อสาร 
ด้านอาคารสถานที่ และด้านการท าประโยชน์แก่สาธารณะ เพ่ือหาลู่ทางแนวทางการด าเนินงานสู่
เป้าหมาย ก าหนดจุดยืนขององค์การว่าจะเป็นไปในทิศทางใด มีอะไรให้ผู้ใช้บริการ หรือต้องการให้
ผู้ใช้บริการรู้สึกนึกคิดอย่างไรทั้งในปัจจุบันและอนาคต  

ดังนั้นจากการศึกษาเอกสาร งานวิจัยที่เก่ียวข้องผู้วิจัยจึงเห็นความส าคัญในการศึกษา 
ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
จ านวน 9 ด้าน ได้แก่ ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ด้านการบริการห้องสมุด ด้านบริการสื่อการศึกษา 
ด้านบุคลากร ด้านสถานที่ ด้านการสื่อสาร ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ ด้านเทคโนโลยี    และด้านการ
มีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย  ลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่น  
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี เพ่ือน าผลการวิจัยไปส่งเสริมและ
พัฒนาภาพลักษณ์ที่ดี ก่อให้เกิดการจดจ าและแสดงความเป็นตัวตนของศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ให้เป็นที่ประจักษ์แก่ผู้ใช้บริการ หน่วยงาน และชุมชน 
รวมทั้งได้ลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ไป
วิเคราะห์ร่วมกับ SWOT Analysis และจุดเด่น จากสรุปผลการประเมินรายงานผลการประเมิน
คุณภาพการศึกษาภายในศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ปีการศึกษา 
2555 เพ่ือสร้างแบรนด์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีต่อไป 



 

 

 

 

 

 

 

 

บทที่ 3 

วิธีด ำเนินกำรวิจัย 

 การวิจัยนี้เป็นการวิจัยเชิงปริมาณมีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาความคิดเห็นของผู้ใช้บริการที่มีต่อ
ภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีจ านวน 9 ด้าน  ได้แก่   
ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ด้านการบริการห้องสมุด ด้านบริการสื่อการศึกษา ด้านบุคลากร ด้าน
สถานที่ ด้านการสื่อสาร ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ ด้านเทคโนโลยี และด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชน
และสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย และลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี การด าเนินการวิจัยมีขั้นตอนดังนี้ 
3.1  ประชำกรและกลุ่มตัวอย่ำง  

3.1.1  ประชากร คือ ประชาคมชาวมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีทั้งหมด จ านวน 13,688 คน 
ประกอบด้วย นักศึกษาระดับปริญญาตรี จ านวน 10,890 คน นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา จ านวน 
1,667 คน บุคลากรสายวิชาการ จ านวน 365 คน และบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพของ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี จ านวน 766 คน (ข้อมูล ณ วันที่ 18 มิถุนายน พ.ศ. 2555) 

3.1.2  กลุ่มตัวอย่างการวิจัย  ใช้วิธี เลือกกลุ่มตัวอย่างจากประชาคมชาวมหาวิทยาลัย 
เทคโนโลยีสุรนารี ที่เคยเข้ามาใช้บริการ 5 ครั้งขึ้นไปและเข้ามาใช้บริการขณะท าการวิจัยจ านวน 4 กลุ่ม 
ประกอบด้วย นักศึกษาระดับปริญญาตรี นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา บุคลากรสายวิชาการ  
และบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ค านวณโดยใช้ตารางสุ่ม
ตัวอย่างของ Yamane ยอมให้เกิดความคลาดเคลื่อนในระดับ 5% (อุทุมพร จามรมาน, 2530, อ้างถึงใน 
พรทิพย์ วรกิจโภคาทร, 2536: 87) ได้กลุ่มตัวอย่างท้ังสิ้น 385 คน  
3.2  กำรรวบรวมข้อมูล  

3.2.1  เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบสอบถามซ่ึงแบ่งเป็น 4 ตอนดังนี ้
    ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
    ตอนที่ 2 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
    ตอนที่ 3 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะทีโ่ดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี    
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ตอนที่ 4 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ ที่มี ต่อภาพลักษณ์และลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์
บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

3.2.2  ขั้นตอนการสร้างแบบสอบถาม มีขั้นตอนดังนี้ 
1)  ศึกษาจากเอกสารวิชาการและวรรณกรรมต่างๆ ที่เก่ียวข้อง น าข้อมูลที่ ได้มา 

สร้างแบบสอบถาม 
2)  น าแบบสอบถามที่สร้างขึ้นทั้ง 4 ตอน เสนอผู้เชี่ยวชาญ จ านวน 3 ท่าน เพ่ือ 

ตรวจสอบความตรงของค าถามแต่ละข้อสอดคล้องกับตัวแปรหรือไม่ ในการทดสอบความเที่ยงตรง
ตามเนื้อหาสามารถด าเนินการได้โดยใช้ผู้เชี่ยวชาญในด้านเนื้อหา พิจารณาถึงความสอดคล้องระหว่าง
วัตถุประสงค์กับแบบสอบถามโดยพิจารณาเป็นรายข้อ วิธีการพิจารณาแบบนี้จะเรียกว่า การหาค่า
สัมประสิทธิ์ความสอดคล้อง ( Index of Item – Objective  Congruence : IOC) โดยมีสูตรการ
ค านวณดังนี้ (สุวิมล ติรกานันท์ 2551: 163) 

   N
RIOC 

  

   เมื่อ  IOC  คือ  ความสอดคล้องระหว่างวัตถุประสงค์กับแบบสอบถาม 

     R   คือ ผลรวมของคะแนนจากผู้เชี่ยวชาญทั้งหมด 
     N      คือ จ านวนผู้เชี่ยวชาญ 
  การตรวจสอบความตรงผู้ เชี่ยวชาญจะประเมินด้วยคะแนน 3 ระดับ คือ  

1 = สอดคล้อง  0 = ไม่แน่ใจ  -1 = ไม่สอดคล้อง  
  ผลค่าความตรง (IOC) ของแบบสอบถามดังปรากฏตามภาคผนวก ฉ  

3)  น าแบบสอบถามที่ได้รับการปรับปรุงและแก้ไขแล้วทดลองใช้กับนักศึกษา 
ระดับปริญญาตรี จ านวน 15 คน และนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา จ านวน 15 คน 
  4)  น าแบบสอบถามที่ได้ปรับปรุงและทดลองกับประชากรที่ไม่ใช่กลุ่มตัวอย่าง 
ประมาณค่าความเที่ยงด้วยการวัดความสอดคล้องภายในโดยวิธีสัมประสิทธิ์แอลฟาของ Mehrens 
and Lehmann สูตรที่ใช้ในการค านวณมีดังนี้ (สุวิมล ติรกานันท์, 2543: 138) 

   = 












 


 2ts

2
is1

1k
k  

  เมื่อ      คือ  ค่าความเที่ยงของสอบถาม 
    k     คือ  จ านวนข้อค าถาม 

         2
iS   คือ  ความแปรปรวนของคะแนนค าถามแต่ละข้อ 

    2
tS    คือ  ความแปรปรวนของคะแนนของผู้ตอบทั้งหมด 
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ผลค่าความเที่ยงของแบบสอบถามโดยรวมมีค่าใกล้ 1 ซึ่งผ่านเกณฑ์ทดสอบความ 
น่าเชื่อถือที่ระดับ 0.789 ดังปรากฏตามภาคผนวก ช 
  5)  ได้แบบสอบถามฉบับสมบูรณ์ 
 3.2.3  วิธีการรวบรวมข้อมูล คณะผู้วิจัยรวบรวมข้อมูลจากแบบสอบถามปลายปิด และ
ปลายเปิด ดังนี้ 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ได้แก่ เพศ อายุ ประเภทของผู้ตอบ 
แบบสอบถาม ส านักวิชาและหน่วยงานอ่ืน เป็นค าถามปลายปิด 

ตอนที่  2 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา   
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ได้แก่ ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ด้านการบริการห้องสมุด ด้านบริการ
สื่อการศึกษา ด้านบุคลากร ด้านสถานที่ ด้านการสื่อสาร ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ ด้านเทคโนโลยี 
และด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย (พงศ์ภัทร อนุมัติราชกิจ 
และธิราภรณ์ กลิ่นสุคนธ์, 2550: 76) เป็นค าถามปลายปิด 

ตอนที่ 3 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารสื่อการศึกษา  
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี เป็นค าถามปลายปิด  
ใช้มาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับของ Likert ดังนี้ (วิเชียร เกตุสิงห์, 2538: 13)  

ระดับควำมคิดเห็น ควำมหมำย ค่ำเฉลี่ย 
5 ดีมาก 4.50-5.00 
4 ดี 3.50-4.49 
3 ปานกลาง 2.50-3.49 
2 ไม่ดี 1.50-2.49 
1 ไม่ดีเลย 1.00-1.49 

ตอนที่ 4 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ ที่มีต่อภาพลักษณ์และลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่น  
ศูนยบ์รรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี เป็นค าถามปลายเปิด  
3.3 กำรวิเครำะห์ข้อมูล ดังนี้ 
 3.3.1 การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์และ
ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
สุรนารี วิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติด้วยโปรแกรม SPSS เป็นค่าเฉลี่ย ร้อยละ และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 3.3.2 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ ที่มีต่อภาพลักษณ์และลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี วิเคราะห์ข้อมูลโดยสรุปประเด็นเนื้อหา แยกประเด็น
เป็นหมวดหมู่น าเสนอเป็นความเรียง 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 บทที่ 4 

ผลการวิจัย 

 ผลการวิจัยความคิดเห็นของผู้ใช้บริการที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ได้น าเสนอเป็นตารางและความเรียง ซ่ึงแบ่งเป็น 4 ตอนดังนี้ 

4.1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
4.2  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  มหาวิทยาลัย 

เทคโนโลยีสุรนารี 
4.3  ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
4.4  ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ ที่มีต่อภาพลักษณ์และลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่น  

ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
 อนึ่งแบบสอบถามแจกกลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ นักศึกษาระดับปริญญาตรี  นักศึกษาระดับ
บัณฑิตศึกษา บุคลากรสายวิชาการ และบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ ที่เคยเข้ามาใช้บริการ 5 ครั้ง
ขึ้นไปและเข้ามาใช้บริการระหว่างที่ด าเนินการวิจัย จ านวน 385 ชุด ปรากฏว่าแบบสอบถามที่ได้รับ
กลับคืนมา จ านวน 338 ชุด คิดเป็นร้อยละ 87.79 โดยมีรายละเอียดผลการวิจัยของแต่ละตอนดังนี้ 
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4.1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 4.1 เพศ อายุ และประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม 

กลุ่มตัวอย่าง จ านวน (คน) ร้อยละ 
1. เพศ (N = 332)  
   หญิง 184 55.40 
   ชาย 148 44.60 
   ไม่ระบุเพศ   6  
2. อายุ (N = 334)  
   ต่ ากว่า 25 ปี 249 74.60 
   26-30 ปี 32 9.60 
   41-50 ปี 24 7.20 
   36-40 ปี 17 17 
   31-35 ปี 8 2.40 
   51 ปีขึ้นไป 4 1.20 
   ไม่ระบุอายุ 4  
3. ประเภท (N = 334)  
    นักศึกษา   
        ระดับปริญญาตรี 229 68.60 
        บัณฑิตศึกษา 58 17.40 
    บุคลากร   
        สายปฏิบัติการวิชาชีพ 32 9.60 
        สายวิชาการ 15 4.50 
    ไม่ระบุประเภท  4  

หมายเหตุ ค่า N มีจ านวนไม่ เท่ากัน  เนื่องจากผู้ตอบแบบสอบถามตอบไม่ครบทุกค าถาม  
จากตารางที่ 4.1 เพศ อายุ และประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าเพศหญิงตอบ

แบบสอบถามมากที่สุด จ านวน 184 คน (ร้อยละ 55.40) และเป็นเพศชาย   จ านวน 148 คน  
(ร้อยละ 44.60) 

เมื่อจ าแนกตามอายุ พบว่าอายุต่ ากว่า 25 ปี ตอบแบบสอบถามมากที่สุด จ านวน 249 คน 
(ร้อยละ 74.60) รองลงมา ได้แก่ อายุ 26-30 ปี จ านวน 32 คน (ร้อยละ 9.60) และอายุ 41-50 ปี 
จ านวน 24 คน (ร้อยละ 7.20) ตามล าดับ 
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ส่วนจ าแนกประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่านักศึกษาระดับปริญญาตรีตอบ
แบบสอบถามมากที่สุด จ านวน 229 คน (ร้อยละ 68.60) รองลงมา ได้แก่ นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา 
จ านวน 58 คน (ร้อยละ 17.40) และบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ จ านวน 32 คน (ร้อยละ 9.60) 
ตามล าดับ 
 

ตารางท่ี 4.2 ส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 
ส านักวิชาและหน่วยงานอ่ืน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ส านักวิชาวิศวกรรมศาสตร์ 171 51.70 
ส านักวิชาแพทยศาสตร์ 43 13.00 
ส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร 41 12.40 
ส านักวิชาเทคโนโลยีสังคม 31  9.40 
ส านักวิชาวิทยาศาสตร์ 19  5.70 
ส านักวิชาพยาบาลศาสตร์  2  0.60 
หน่วยงานอื่น 24 7.25 
ไม่ระบุส านักวิชา  7  
รวม 338 100.00 

 จากตารางที่ 4.2 ส านักวิชาและหน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชาวิศวกรรมศาสตร์ตอบ
แบบสอบถามมากที่สุด จ านวน 171 คน (ร้อยละ 51.70) รองลงมา ได้แก่ ส านักวิชาแพทยศาสตร์ 
จ านวน 43 คน (ร้อยละ 13.00) และส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร จ านวน 41 คน (ร้อยละ 12.40) 
ตามล าดับ 
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4.2  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนาร ี
ตารางท่ี 4.3 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ในภาพรวมจ านวน 9 ด้าน 

ภาพลักษณ์ 
 

N X SD ระดับ
ภาพลักษณ์ 

ด้านเทคโนโลย ี
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มรีะบบห้องสมดุอัตโนมตัิที่ทันสมัย 336 4.59 0.61 ดีมาก 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเอง 
ได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็ว 

336 4.55 0.64 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มรีะบบเครือข่ายคอมพิวเตอรภ์ายใน 
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา พร้อมใช้งาน และรวดเร็ว 

336 4.50 0.69 ดีมาก 

ภาพรวม  4.56 0.65 ดีมาก 
ด้านสถานที ่
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมยั สวยงาม และสะอาด 336 4.68 0.57 ดีมาก 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จดัพื้นท่ีบริการเป็นสัดส่วนและเหมาะสม 336 4.54 0.65 ดีมาก 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบรรยากาศเอือ้อ านวยต่อการเรยีนรู ้ 336 4.54 0.65 ดีมาก 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มรีะบบแสงสว่างภายในอาคารที่เหมาะสม 336 4.54 0.65 ดีมาก 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่การศกึษาดูงานและเยี่ยมชมของมหาวทิยาลัย 336 4.54 0.65 ดีมาก 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มรีะบบความปลอดภัยทีม่ีประสิทธิภาพ 336 4.50 0.69 ดีมาก 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีอณุหภมูิระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม 336 4.32 0.82 ดี 
ภาพรวม  4.53 0.67 ดีมาก 
ด้านการบริการห้องสมุด 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภท 337 4.51 0.65 ดีมาก 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก (เช่น 
โทรศัพท์ เว็บไซต์ อีเมล์ และตู้คืนหนังสือด้วยตนเองตามอาคารต่างๆ  
เป็นต้น) 

337 4.50 0.63 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก รวดเร็ว 337 4.50 0.67 ดีมาก 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการตรงกบัความต้องการ 337 4.45 0.69 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการเชิงรุก (เช่น การจัดอบรมการใช้ห้องสมดุก่อน
สมัครเป็นสมาชิก บริการน าส่งทรพัยากรสารสนเทศ  
และศบส. เคาะประตูบ้าน เป็นต้น) 

337 4.40 0.71 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการใหม่ๆ  อย่างต่อเนื่อง 336 4.34 0.76 ดี 
ภาพรวม  4.45 0.69 ดี 
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ตารางท่ี 4.3 (ต่อ)     

ภาพลักษณ ์
 

N X SD ระดับ
ภาพลักษณ ์

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภท 337 4.59 0.62 ดีมาก 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ และทันสมัย 337 4.47 0.66 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศครอบคลุมสาขาวิชา 
ที่มีการเรยีนการสอน การปฏิบตัิงาน และการวิจยั 

337 4.44 0.66 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จดัเก็บทรัพยากรสารสนเทศอยา่งเป็นระบบ  
สามารถสืบค้น และเข้าถึงได้ง่าย 

337 4.42 0.72 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศจ านวนเพียงพอกับความตอ้งการ 337 4.18 0.82 ดี 
ภาพรวม  4.42 0.70 ดี 
ด้านเคร่ืองมือหรืออุปกรณ์ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มเีครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมยั 335 4.49 0.66 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มเีครื่องมือหรืออุปกรณ์ตรงกับความต้องการ 335 4.45 0.69 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มเีครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน 335 4.41 0.74 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มเีครื่องมือหรืออุปกรณ์จ านวนเพยีงพอกับความตอ้งการ 334 4.12 0.92 ดี 
ภาพรวม  4.37 0.76 ดี 
ด้านบริการสื่อการศึกษา 
เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ใหบ้ริการโสตทัศนูปกรณห์ลากหลาย 336 4.46 0.65 ดี 
เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ใหบ้ริการโสตทัศนูปกรณ์ที่ทันสมัย 336 4.45 0.67 ดี 
เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ใหบ้ริการสื่อการศึกษาสะดวก รวดเรว็  
และทันความต้องการ 

336 4.36 0.70 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ใหบ้ริการสื่อกราฟิกตรงกับความต้องการ 336 4.27 0.72 ดี 
เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ใหบ้ริการผลิตเอกสารกลางที่ทันสมัย 336 4.25 0.74 ดี 
ภาพรวม  4.36 0.70 ดี 
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ตารางท่ี 4.3 (ต่อ)     

ภาพลักษณ ์
 

N X SD ระดับ
ภาพลักษณ ์

ด้านการสื่อสาร 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสมัพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสม 334 4.40 0.69 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีกจิกรรมส่งเสรมิการเรียนรู้ ท่ีน่าสนใจ (เช่น การจัด
นิทรรศการ การจัดอบรมเฉพาะเรือ่ง/สาขาวิชา และการจัดกิจกรรมพิเศษ) 

334 4.37 0.72 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสมัพันธ์ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและสม่ าเสมอ 334 4.36 0.71 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบคุลากรใช้ภาษาได้อย่างเหมาะสม ชัดเจน  
และจับประเด็นได้ถูกต้อง 

334 4.35 0.73 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสมัพันธ์ข้อมูลข่าวสารรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ 334 4.34 0.71 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผา่นสื่อหลากหลายประเภท  
และน่าสนใจ 

334 4.34 0.72 ดี 

ภาพรวม  4.36 0.72 ดี 
ด้านบุคลากร 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบคุลากรแต่งกายเหมาะสม 336 4.41 0.68 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบคุลากรมีความรู้ความสามารถด้านวิชาชีพ  
(เช่น บรรณารกัษ ์นักเทคโนโลยีการศึกษา พนักงานบริการโสตทัศนปูกรณ์ 
เป็นต้น) 

336 4.35 0.70 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ทีส่ามารถติดต่อบคุลากรไดส้ะดวก รวดเร็ว 336 4.34 0.73 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบคุลากรมีจติบริการ เอาใจใสผู่้ใช้บริการ 336 4.25 0.79 ดี 
ภาพรวม  4.34 0.73 ดี 
ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอกมหาวทิยาลัย 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มสี่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศลิปะและวัฒนธรรม  
(เช่น การจัดท าสื่อประสมสารสนเทศท้องถิ่นนครราชสีมา การจัด
นิทรรศการหมุนเวียน และกิจกรรมฉายภาพยนตร์เกีย่วกับ 
ศิลปะและวัฒนธรรมไทย เป็นต้น) 

333 4.28 0.74 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการวิชาการแก่ชุมชนและสังคม (เช่น ห้องสมดุ
เคลื่อนที่ การจดักิจกรรมพบนักเขยีน SUT Book Fair การจัดประชุม 
อบรมและสัมมนาวิชาการ เป็นต้น) 

334 4.26 0.77 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือสังคม (เช่น การมอบสิ่งของให้นักเรียน 
ถิ่นทุรกันดารในโครงการพี่ช่วยน้อง โครงการโรงเรียนหน้าบา้น  
และการจัดค่ายเยาวชนเพื่อการเรยีนรู้) 

333 4.24 0.76 ดี 

ภาพรวม  4.25 0.76 ดี 
ภาพรวมท้ังหมด  4.41 0.71 ดี 
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จากตารางที่ 4.3 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ ในภาพรวมจ านวน 9 ด้าน พบว่า   
ผู้ตอบแบบสอบถามทุกกลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์อยู่ในระดับดี (x̅ = 4.41, SD = 0.71) 
 เมื่อจ าแนกภาพรวมแต่ละด้าน พบว่าความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีมากท่ีสุด 
โดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.56, SD = 0.65) รองลงมา ได้แก่ ด้านสถานที่ซึ่งมีภาพลักษณ์
ระดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.67)  และด้านการบริการห้องสมุดมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.45, 
SD = 0.69) ตามล าดับ 

ส่วนจ าแนกตามประเด็น พบว่าความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย  สวยงาม และสะอาดมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก  
(x̅ = 4.68, SD = 0.57) รองลงมา ได้แก่ ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่
ทันสมัยซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.61) และประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
ทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภทมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.62) 
ตามล าดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

31 
 

ตารางท่ี 4.4 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีในภาพรวมทั้ง 3 ประเด็น 

ภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยี 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัย 336 4.59 0.61 ดีมาก 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ใน
การยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็ว 

336 4.55 0.64 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ภายใน
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา พร้อมใช้งาน  
และรวดเร็ว 

336 4.50 0.69 ดีมาก 

จากตารางที่ 4.4 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีในภาพรวมทั้ง  3 ประเด็น
พบว่ามีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัยมากที่สุด โดยมี

ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.61) รองลงมา ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่น
ความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็วซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก 

(x̅ = 4.55, SD = 0.64) และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ภายในศูนย์บรรณสาร
และสื่อการศึกษา พร้อมใช้งาน และรวดเร็วมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.50, SD = 0.69) 
ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.5 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีจ าแนกตามเพศ 

ภาพลักษณ์ 
ด้านเทคโนโลยี 

เพศชาย เพศหญิง 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบ
ห้องสมุดอัตโนมัติที่
ทันสมัย 

146 4.51 0.65 ดีมาก 184 4.64 0.58 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบ
คลื่นความถี่วิทยุ (RFID) 
ในการยืม-คืนด้วยตนเอง
ได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และ
รวดเร็ว 

146 4.53 0.69 ดีมาก 184 4.56 0.62 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบ
เครือข่ายคอมพิวเตอร์
ภายในศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา พร้อมใช้งาน 
และรวดเร็ว 

146 4.47 0.73 ดี 184 4.51 0.67 ดีมาก 

จากตารางที่  4.5 ความคิด เห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีจ าแนกตามเพศ  
พบว่าเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัยมาก

ที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.64, SD = 0.58) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มีความคิดเห็น
ต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ 

ถูกต้อง และรวดเร็วซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.56, SD = 0.62) และเพศชาย มีความคิดเห็น
ต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ 
ถูกต้อง และรวดเร็วมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.69) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.6 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีจ าแนกตามอายุ 
 

ภาพลักษณ์ 
ด้านเทคโนโลยี 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมี
ระบบห้องสมุด
อัตโนมัติท่ีทันสมัย 

247 4.60 0. 60 ดี
มาก 

32 4.47 0.72 ดี 8 4.38 0.74 ดี 17 4.59 0.51 ดี
มาก 

24 4.63 0.65 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีใช้
ระบบคลื่นความถี่
วิทยุ (RFID) ในการ
ยืม-คืนด้วยตนเองได้
สมบูรณ์ ถูกต้อง และ
รวดเร็ว 

247 4.54 0.64 ดี
มาก 

32 4.56 0.72 ดี
มาก 

8 4.50 0.76 ดี
มาก 

17 4.47 0.62 ดี 24 4.63 0.65 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมี
ระบบเครือข่าย
คอมพิวเตอร์ภายใน 
ศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา  
พร้อมใช้งาน  
และรวดเร็ว 

247 4.49 0.72 ดี 32 4.50 0.67 ดี
มาก 

8 4.38 0.52 ดี 17 4.35 0.61 ดี 24 4.63 0.65 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 
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จากตารางที่ 4.6 ความคิด เห็นที ่มีต่อภาพลักษณ์ด้าน เทค โน โลยีจ า แนกตาม อ ายุ  
พบว่าอายุ 51 ปี ขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 3 ประเด็น ได้แก่ เป็น
แหล่งเรียนรู้ที ่ม ีร ะบบ ห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัย เป็น แหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ 
(RFID) ในการยืม -คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง  และรวดเร็ว และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบ
เครือข่ายคอมพิวเตอร์ภายในศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา พร้อมใช้งาน และรวดเร็ว (แต่ละ

ประเด็น x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมาอายุ  41-50 ปี มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมาก
เหมือนกัน 3 ประเด็น  ได้แก่  เป็นแหล่ง เรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ ทันสมัย เป็น
แหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์  ถูกต้อง และ
รวดเร็ว และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ภายในศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 

(แต่ละประเด็น x̅ = 4.63, SD = 0.65) และอายุต่ ากว่า 25 ปี  มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.60, SD = 0. 60) 
ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.7 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีจ าแนกตามประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลย ี
นักศึกษาระดับปริญญาตรี นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา บุคลากรสายวิชาการ บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชพี 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัต ิ
ที่ทันสมัย 

227 4.61 0.57 ดีมาก 58 4.53 0.68 ดีมาก 15 4.53 0.64 ดีมาก 32 4.56 0.72 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลืน่ความถี่วิทยุ 
(RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ 
ถูกต้อง และรวดเร็ว 

227 4.54 0.63 ดีมาก 58 4.66 0.61 ดีมาก 15 4.67 0.62 ดีมาก 32 4.41 0. 80 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ม ี
ระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ภายใน 
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  
พร้อมใช้งาน และรวดเร็ว 

227 4.49 0.73 ด ี 58 4.52 0.63 ดีมาก 15 4.53 0.64 ดีมาก 32 4.50 0.62 ดีมาก 

จากตารางที่ 4.7 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีจ าแนกตามประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม  พบว่าบุคลากรสายวิชาการ   
มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็วมากที่สุดโดยมี

ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.67, SD = 0.62) รองลงมา ได้แก่ นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่น

ความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็วซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.66, SD = 0.61) และนักศึกษาระดับ

ปริญญาตรี มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.61, SD = 0.57) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.8 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีจ าแนกตามส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 

ภาพลักษณ์ 
ด้านเทคโนโลยี 

ส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 
เทคโนโลยีการเกษตร เทคโนโลยีสังคม พยาบาลศาสตร์ แพทยศาสตร์ วิทยาศาสตร์ วิศวกรรมศาสตร ์ หน่วยงานอื่น 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุด
อัตโนมัติที่ทันสมัย 

41 4.73 0.50 ดี
มาก 

31 4.52 0.68 ดี
มาก 

2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.60 0.58 ดี
มาก 

19 4.74 0.45 ดี
มาก 

170 4.55 0.62 ดี
มาก 

24 4.50 0.78 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่น
ความถ่ีวิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วย
ตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็ว 

41 4.68 0.52 ดี
มาก 

31 4.65 0.61 ดี
มาก 

2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.63 0.62 ดี
มาก 

19 4.79 0.54 ดี
มาก 

170 4.49 0.66 ดี 24 4.38 0.82 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มีระบบเครือข่าย
คอมพิวเตอร์ภายในศนูย์บรรณสาร
และสื่อการศึกษา พร้อมใช้งาน 
 และรวดเร็ว 

41 4.59 0.67 ดี
มาก 

31 4.35 0.71 ดี 2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.67 0.57 ดี
มาก 

19 4.84 0.38 ดี
มาก 

170 4.42 0.74 ดี 24 4.46 0.66 ดี 

จากตารางที่ 4.8 ความคิดเห็นที่ มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีจ าแนกตามส านักวิชาและหน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชาพยาบาลศาสตร์  

มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัยมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมา 
ได้แก่ ส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ภายในศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา พร้อมใช้งาน 

และรวดเร็วซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.84, SD = 0.38) และส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่น

ความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็วมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.79, SD = 0.54) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.9 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่ในภาพรวมทั้ง 7 ประเด็น 

ภาพลักษณ์ด้านสถานที ่
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย 
สวยงาม และสะอาด 

336 4.68 0.57 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดพ้ืนที่บริการเป็นสัดส่วนและ
เหมาะสม 

336 4.54 0.65 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบรรยากาศเอ้ืออ านวยต่อ 
การเรียนรู้ 

336 4.54 0.65 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบแสงสว่างภายในอาคาร 
ที่เหมาะสม 

336 4.54 0.65 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่การศึกษาดูงาน 
และเยี่ยมชมของมหาวิทยาลัย 

336 4.54 0.65 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบความปลอดภัยที่มี
ประสิทธิภาพ 

336 4.50 0.69 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีอุณหภูมิระบบปรับอากาศ 
ที่เหมาะสม 

336 4.32 0.82 ดี 

 จากตารางที่ 4.9 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่ในภาพรวมทั้ง 7 ประเด็น พบว่า
มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาด

มากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.68, SD = 0.57) รองลงมามีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์
ระดับดีมากเหมือนกัน 4 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดพ้ืนที่บริการเป็นสัดส่วนและเหมาะสม 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบรรยากาศเอ้ืออ านวยต่อการเรียนรู้  เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบแสงสว่างภายใน
อาคารที่เหมาะสม และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่การศึกษาดูงานและเยี่ยมชมของมหาวิทยาลัย (แต่ละ

ประเด็น x̅ = 4.54, SD = 0.65) และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบความปลอดภัยที่มีประสิทธิภาพมี

ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.50, SD = 0.69) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.10 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่จ าแนกตามเพศ 
 

ภาพลักษณ์ด้านสถานที่ 
เพศชาย เพศหญิง 

N X SD ระดับ
ภาพลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ออกแบบและตกแต่ง
อาคารทันสมัย สวยงาม 
และสะอาด 

146 4.60 0.66 ดีมาก 184 4.75 0.48 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดพ้ืนที่
บริการเป็นสัดส่วนและ
เหมาะสม 

146 4.47 0.72 ดี 184 4.58 0.59 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
บรรยากาศเอ้ืออ านวยต่อ
การเรียนรู้ 

146 4.48 0.68 ดี 184 4.59 0.64 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบ
แสงสว่างภายในอาคารที่
เหมาะสม 

146 4.52 0.70 ดีมาก 184 4.55 0.61 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
อุณหภูมิระบบปรับอากาศ 
ที่เหมาะสม 

146 4.23 0.89 ดี 184 4.40 0.77 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ระบบความปลอดภัยที่มี
ประสิทธิภาพ 

146 4.43 0.76 ดี 184 4.54 0.63 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะ
แก่การศึกษาดูงานและ
เยี่ยมชมของมหาวิทยาลัย 

146 4.50 0.68 ดีมาก 184 4.56 0.62 ดีมาก 
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จากตารางที่ 4.10 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่จ าแนกตามเพศ พบว่าเพศหญิง 
มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาด

มากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.75, SD = 0.48) รองลงมา ได้แก่ เพศชาย มีความ
คิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาดซึ่งมี

ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.60, SD = 0.66) และเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่มีบรรยากาศเอ้ืออ านวยต่อการเรียนรู้มีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.64) 
ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.11 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานทีจ่ าแนกตามอายุ 
 

ภาพลักษณ์ 
ด้านสถานที่ 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ 
ท่ีออกแบบและตกแต่ง
อาคารทันสมัย สวยงาม 
และสะอาด 

247 4.68 0.59 ดี
มาก 

32 4.44 0.67 ดี 8 4.88 0.35 ดี
มาก 

17 4.76 0.44 ดี
มาก 

24 4.83 0.38 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีจัดพ้ืนท่ี
บริการเป็นสัดส่วนและ
เหมาะสม 

247 4.53 0.66 ดี
มาก 

32 4.34 0.79 ดี 8 4.50 0.54 ดี
มาก 

17 4.65 0.49 ดี
มาก 

24 4.71 0.46 ดี
มาก 

4 4.75 0.50 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมี
บรรยากาศเอื้ออ านวย 
ต่อการเรียนรู้ 

247 4.54 0.66 ดี
มาก 

32 4.31 0.82 ดี 8 4.75 0.46 ดี
มาก 

17 4.59 0.61 ดี
มาก 

24 4.71 0.46 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมีระบบ
แสงสว่างภายในอาคารท่ี
เหมาะสม 

247 4.54 0.64 ดี
มาก 

32 4.34 0.79 ดี 8 4.75 0.46 ดี
มาก 

17 4.47 0.62 ดี 24 4.67 0.57 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมี
อุณหภูมิระบบปรับอากาศ
ท่ีเหมาะสม 

247 4.33 0.81 ดี 32 4.03 1.06 ดี 8 3.88 0.84 ดี 17 4.41 0.51 ดี 24 4.58 0.65 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 
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ตารางท่ี 4.11 (ต่อ) 
 

ภาพลักษณ์ 
ด้านสถานที่ 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมีระบบ
ความปลอดภัยท่ีมี
ประสิทธิภาพ 

247 4.49 0.69 ดี 32 4.22 0.79 ดี 8 4.75 0.46 ดี
มาก 

17 4.59 0.51 ดี
มาก 

24 4.58 0.72 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีเหมาะ
แก่การศึกษาดูงานและ
เยี่ยมชมของมหาวิทยาลัย 

247 4.52 0.66 ดี
มาก 

32 4.41 0.71 ดี 8 4.75 0.46 ดี
มาก 

17 4.65 0.49 ดี
มาก 

24 4.58 0.58 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 

จากตารางที่ 4.11 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่จ าแนกตามอายุ พบว่าอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมาก
เหมือนกัน 6 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาด เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบรรยากาศเอ้ื ออ านวยต่อ
การเรียนรู้ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบแสงสว่างภายในอาคารที่เหมาะสม เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีอุณหภูมิระบบปรับอากาศที่เหมาะสม เ ป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี

ระบบความปลอดภัยที่มีประสิทธิภาพ และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่การศึกษาดูงานและเยี่ยมชมของมหาวิทยาลัย  (แต่ละประเด็น x̅ = 5.00,  
SD = 0.00)  รองลงมา ได้แก่  อายุ 31-35 ปี มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาดซึ่งมี

ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.88, SD = 0.35) และอายุ 41-50 ปี มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย 

สวยงาม และสะอาดมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.83, SD = 0.38) ตามล าดับ 



 

 

 

 

 

 

 

 

42 
 

ตารางท่ี 4.12 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่จ าแนกตามประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ภาพลักษณ์ด้านสถานที ่
นักศึกษาระดับปริญญาตรี นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา บุคลากรสายวิชาการ บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชพี 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่ง
อาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาด 

227 4.66 0.59 ดีมาก 58 4.69 0.60 ดีมาก 15 4.73 0.46 ดีมาก 32 4.81 0.47 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดพืน้ที่บริการ 
เป็นสัดสว่นและเหมาะสม 

227 4.53 0.65 ดีมาก 58 4.48 0.68 ด ี 15 4.60 0.51 ดีมาก 32 4.59 0.67 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบรรยากาศ
เอ้ืออ านวยต่อการเรียนรู้ 

227 4.55 0.64 ดีมาก 58 4.50 0.73 ดีมาก 15 4.67 0.49 ดีมาก 32 4.56 0.71 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบแสงสว่าง
ภายในอาคารที่เหมาะสม 

227 4.53 0.63 ดีมาก 58 4.48 0.82 ด ี 15 4.73 0.46 ดีมาก 32 4.59 0.50 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีอุณหภูมิ 
ระบบปรับอากาศที่เหมาะสม 

227 4.33 0.82 ดี 58 4.07 0.93 ด ี 15 4.73 0.59 ดีมาก 32 4.59 0.56 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ม ี
ระบบความปลอดภัยที่มปีระสทิธิภาพ 

227 4.47 0.70 ดี 58 4.48 0.71 ด ี 15 4.73 0.46 ดีมาก 32 4.59 0.67 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่การศึกษา 
ดูงานและเยี่ยมชมของมหาวิทยาลัย 

227 4.50 0.67 ดีมาก 58 4.62 0.59 ดีมาก 15 4.73 0.46 ดีมาก 32 4.56 0.62 ดีมาก 
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จากตารางที่ 4.12 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่จ าแนกตามประเภทของผู้ตอบ
แบบสอบถาม พบว่าบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย  สวยงาม และสะอาดมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก 

(x̅ = 4.81, SD = 0.47) รองลงมาบุคลากรสายวิชาการ  มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมาก
เหมือนกัน 4 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม  และ
สะอาด   เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบแสงสว่างภายในอาคารที่เหมาะสม เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี ระบบ
ความปลอดภัยที่มีประสิทธิภาพ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่การศึกษาดูงานและเยี่ยมชมของ

มหาวิทยาลัย (แต่ละประเด็น x̅ = 4.73, SD = 0.46) และบุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อ
ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี อุณหภูมิระบบปรับอากาศที่ เหมาะสมมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก  

(x̅ = 4.73, SD = 0.59) ตามล าดับ
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ตารางท่ี 4.13 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่จ าแนกตามส านักวิชาและหน่วยงานอื่น  
 

ภาพลักษณ์ด้านสถานท่ี 

ส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 
เทคโนโลยีการเกษตร เทคโนโลยีสังคม พยาบาลศาสตร์ แพทยศาสตร์ วิทยาศาสตร์ วิศวกรรมศาสตร ์ หน่วยงานอื่น 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่ออกแบบและ
ตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม 
และสะอาด 

41 4.88 0.33 ดี
มาก 

31 4.74 0.51 ดี
มาก 

2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.77 0.48 ดี
มาก 

19 4.79 0.42 ดี
มาก 

170 4.56 0.66 ดี
มาก 

24 4.83 0.48 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่จัดพ้ืนทีบ่ริการ
เป็นสัดส่วนและเหมาะสม 

41 4.71 0.46 ดี
มาก 

31 4.55 0.68 ดี
มาก 

2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.56 0.63 ดี
มาก 

19 4.63 0.50 ดี
มาก 

170 4.45 0. 71 ดี 24 4.63 0.71 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มบีรรยากาศ
เอื้ออ านวยต่อการเรียนรู้ 

41 4.68 0.57 ดี
มาก 

31 4.58 0.72 ดี
มาก 

2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.70 0.51 ดี
มาก 

19 4.58 0.61 ดี
มาก 

170 4.45 0.69 ดี 24 4.63 0.71 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มีระบบแสงสว่าง
ภายในอาคารที่เหมาะสม 

41 4.61 0.63 ดี
มาก 

31 4.65 0.66 ดี
มาก 

2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.56 0.63 ดี
มาก 

19 4.63 0.68 ดี
มาก 

170 4.47 0.67 ดี 24 4.63 0.49 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มีอณุหภูมิ 
ระบบปรับอากาศที่เหมาะสม 

41 4.56 0.63 ดี
มาก 

31 4.19 0.83 ดี 2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.44 0.80 ดี 19 4.42 0.90 ดี 170 4.22 0.88 ดี 24 4.58 0.58 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่ม ี
ระบบความปลอดภัยที่มี
ประสิทธิภาพ 

41 4.73 0.59 ดี
มาก 

31 4.39 0.62 ดี 2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.49 0.74 ดี 19 4.63 0.76 ดี
มาก 

170 4.42 0.69 ดี 24 4.58 0.72 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ทีเ่หมาะแก่
การศึกษาดูงานและเยี่ยมชม 
ของมหาวิทยาลัย 

41 4.68 0.52 ดี
มาก 

31 4.48 0.63 ดี 2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.65 0.57 ดี
มาก 

19 4.79 0.42 ดี
มาก 

170 4.44 0.76 ดี 24 4.54 0.66 ดี
มาก 

 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

45 
 

จากตารางที่ 4.13 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่จ าแนกตามส านักวิชา และ
หน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชาพยาบาลศาสตร์ มีค ว ามคิด เห็น ต่อภาพลักษณ์ร ะดับ ดีม า ก
เหมือนกัน 6  ประ เด็น  ได้แก่  เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย  สวยงาม 
และสะอาด   เป็นแหล่ง เรียนรู้ที่จัดพ้ืนที่บริการเป็นสัดส่วนและเหมาะสม เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
บรรยากาศเอ้ืออ านวยต่อการเรียนรู้ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบแสงสว่างภายในอาคารที่เหมาะสม เป็น
แหล่งเรียนรู้ที่มีระบบความปลอดภัยที่มีประสิทธิภาพ และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่การศึกษาดู
งานและเยี่ยมชมของมหาวิทยาลัย (แต่ละประเด็น x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมา ได้แก่ ส านักวิชา
เทคโนโลยีการเกษตร มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย 
สวยงาม และสะอาดซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.88, SD = 0.63) และหน่วยงานอ่ืน มีความ
คิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม  และสะอาดมี

ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.83, SD = 0.48) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.14 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดในภาพรวมทั้ง 6 ประเด็น 

ภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุด 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภท 337 4.51 0.65 ดีมาก 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึง
ได้สะดวก (เช่น โทรศัพท์ เว็บไซต์ อีเมล์ และ 
ตู้คืนหนังสือด้วยตนเองตามอาคารต่างๆ เป็นต้น) 

337 4.50 0.63 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก รวดเร็ว 337 4.50 0.67 ดีมาก 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการตรงกับความต้องการ 337 4.45 0.69 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการเชิงรุก (เช่น การจัด
อบรมการใช้ห้องสมุดก่อนสมัครเป็นสมาชิก  
บริการน าส่งทรัพยากรสารสนเทศ  
และศบส. เคาะประตูบ้าน เป็นต้น) 

337 4.40 0.71 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการใหม่ๆ อย่างต่อเนื่อง 336 4.34 0.76 ดี 
 จากตารางที่ 4.14 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดในภาพรวมทั้ง 6 
ประเด็น พบว่ามีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภทมากที่สุด 

โดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.51, SD = 0.65) รองลงมา ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ

หลายช่องทางและเข้าถึงได้สะดวกซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.50, SD = 0.63) และเป็น

แหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก รวดเร็วมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.50, SD = 0.67) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.15 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดจ าแนกตามเพศ 

ภาพลักษณ์ 
ด้านการบริการห้องสมุด 

เพศชาย เพศหญิง 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ
เชิงรุก (เช่น การจัดอบรม
การใช้ห้องสมุดก่อนสมัคร
เป็นสมาชิก บริการน าส่ง 
ทรัพยากรสารสนเทศ 
และศบส. เคาะประตูบ้าน 
เป็นต้น) 

147 4.40 0.71 ดี 184 4.39 0.72 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ
หลากหลายประเภท 

147 4.47 0.68 ดี 184 4.54 0.63 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ
ตรงกับความต้องการ 

147 4.39 0.73 ดี 184 4.49 0.66 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ
สะดวก รวดเร็ว 

147 4.45 0.71 ดี 184 4.53 0.64 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ
หลายช่องทางและเข้าถึง 
ได้สะดวก (เช่น โทรศัพท์ 
เว็บไซต์ อีเมล์ และ 
ตู้คืนหนังสือด้วยตนเอง 
ตามอาคารต่างๆ เป็นต้น) 

147 4.46 0.65 ดี 184 4.52 0.62 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ
ใหม่ๆ อย่างต่อเนื่อง 

147 4.28 0.78 ดี 183 4.37 0.74 ดี 
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จากตารางที่ 4.15 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดจ าแนกตามเพศ
พบว่าเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภทมากที่สุด 
โดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.54, SD = 0.63) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มีความคิดเห็นต่อ
ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก รวดเร็วซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.64) 
และเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้
สะดวกมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.52, SD = 0.62) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.16 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดจ าแนกตามอายุ 
 

ภาพลักษณ์ 
ด้านการบริการ

ห้องสมุด 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีให้ 
บริการเชิงรุก (เช่น 
การจัดอบรมการใช้
ห้องสมุดก่อนสมัคร
เป็นสมาชิก  
บริการน าส่ง 
ทรัพยากรสารสนเทศ 
และศบส. เคาะ
ประตูบ้าน เป็นต้น) 

248 4.39 0.69 ดี 32 4.28 0.77 ดี 8 3.88 1.36 ดี 17 4.59 0.51 ดี
มาก 

24 4.54 0.72 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ี
ให้บริการ
หลากหลายประเภท 

248 4.49 0.65 ดี 32 4.50 0.67 ดี
มาก 

8 4.25 1.04 ดี 17 4.53 0.51 ดี
มาก 

24 4.67 0.57 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ี
ให้บริการตรงกับ 
ความต้องการ 

248 4.47 0.68 ดี 32 4.34 0.70 ดี 8 3.88 1.36 ดี 17 4.41 0.51 ดี 24 4.50 0.59 ดี
มาก 

4 4.75 0.50 ดี
มาก 
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ตารางท่ี 4.16 (ต่อ) 
 

ภาพลักษณ์ 
ด้านการบริการ

ห้องสมุด 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ี
ให้บริการสะดวก
รวดเร็ว 

248 4.48 0.66 ดี 32 4.50 0.67 ดี
มาก 

8 4.13 1.36 ดี 17 4.53 0.62 ดี
มาก 

24 4.63 0.58 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ี
ให้บริการหลาย
ช่องทางและเข้าถึง
ได้สะดวก  
(เช่น โทรศัพท์ 
เว็บไซต์ อีเมล์ และ
ตูคื้นหนังสือด้วย
ตนเองตามอาคาร
ต่างๆ เป็นต้น) 

248 4.47 0.62 ดี 32 4.47 0.67 ดี 8 4.00 0.93 ดี 17 4.65 0.61 ดี
มาก 

24 4.67 0.57 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ี
ให้บริการใหม่ๆ  
อย่างต่อเนื่อง 

247 4.32 0.76 ดี 32 4.34 0.79 ดี 8 4.00 0.93 ดี 17 4.35 0.79 ดี 24 4.46 0.66 ดี 4 4.75 0.50 ดี
มาก 
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จากตารางที่ 4.16 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดจ าแนกตามอายุ
พบว่าอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 4 ประเด็น ได้แก่ เป็น
แหล่งเรียนรู้ที่ ให้บริการเชิงรุก เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภท เป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ให้บริการสะดวก รวดเร็ว และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก (แต่ละ

ประเด็น x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมาอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับ  
ดีมากเหมือนกัน  2 ประเด็น  ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการตรงกับความต้องการ และเป็น

แหล่งเรียนรู้ที่ ให้บริการใหม่ๆ อย่างต่อเนื่อง (แต่ละประเด็น x̅ = 4.75, SD = 0.50) และอายุ 41-
50 ปี มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ให้บริการหลากหลายประเภท และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก 

(แต่ละประเด็น x̅ = 4.67, SD = 0.57) ตามล าดับ  
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ตารางท่ี 4.17 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดจ าแนกตามประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ภาพลักษณ์ 
ด้านการบริการห้องสมุด 

นักศึกษาระดับปริญญาตรี นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา บุคลากรสายวิชาการ บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชพี 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการเชิงรุก  
(เช่น การจัดอบรมการใช้ห้องสมุด 
ก่อนสมัครเป็นสมาชิก  
บริการน าส่งทรัพยากรสารสนเทศ 
และศบส. เคาะประตบู้าน เป็นต้น) 

228 4.38 0.70 ด ี 58 4.36 0.83 ดี 15 4.67 0.62 ดีมาก 32 4.50 0.67 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภท 228 4.50 0.63 ดีมาก 58 4.52 0.76 ดีมาก 15 4.60 0.63 ดีมาก 32 4.56 0.62 ดีมาก 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการตรงกับ 
ความต้องการ 

228 4.46 0.67 ด ี 58 4.41 0.84 ดี 15 4.47 0.64 ดี 32 4.41 0.62 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก รวดเร็ว 228 4.47 0.65 ด ี 58 4.57 0.73 ดีมาก 15 4.67 0.62 ดีมาก 32 4.47 0.76 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลายช่องทาง
และเข้าถึงได้สะดวก (เชน่ โทรศัพท์ 
เว็บไซต์ อีเมล์ และตู้คนืหนังสือด้วยตนเอง 
ตามอาคารต่างๆ เป็นต้น) 

228 4.47 0.63 ด ี 58 4.48 0.68 ดี 15 4.67 0.62 ดีมาก 32 4.59 0.62 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการใหม่ๆ  
อย่างต่อเนื่อง 

227 4.32 0.76 ด ี 58 4.41 0.73 ดี 15 4.27 0.70 ดี 32 4.31 0.82 ดี 
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จากตารางที่ 4.17 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดจ าแนกตาม
ประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าบุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับ 
ดีมากเหมือนกัน 3 ประเด็น ได้แก่  เป็นแหล่ง เรียนรู้ที่ให้บริการเชิงรุก เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ
สะดวก รวดเร็ว และเป็นแหล่ง เ รียนรู้ที ่ ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึง ได้สะดวก  (แต่ละ

ประเด็น x̅ = 4.67, SD = 0.62) รองลงมา ได้แก่ บุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็น

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภทซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.60, SD = 0.63) 
และบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที ่ ให้บริการหลาย

ช่องทางและเข้าถึงได้สะดวกมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.62) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.18 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดจ าแนกตามส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 

ภาพลักษณ์ 
ด้านการบริการห้องสมุด 

ส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 
เทคโนโลยีการเกษตร เทคโนโลยีสังคม พยาบาลศาสตร์ แพทยศาสตร์ วิทยาศาสตร์ วิศวกรรมศาสตร ์ หน่วยงานอื่น 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่ให้บริการเชิงรุก  
(เช่น การจัดอบรมการใช้ห้องสมุด
ก่อนสมคัรเปน็สมาชิก  
บริการน าส่งทรัพยากรสารสนเทศ 
และศบส. เคาะประตูบ้าน เป็นต้น) 

41 4.59 0.87 ดี
มาก 

31 4.29 0.74 ดี 2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.51 0.63 ดี
มาก 

19 4.63 0.50 ดี
มาก 

171 4.32 0.71 ดี 24 4.38 0.71 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่ให้บริการ
หลากหลายประเภท 

41 4.56 0.67 ดี
มาก 

31 4.45 0.57 ดี 2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.70 0.51 ดี
มาก 

19 4.74 0.56 ดี
มาก 

171 4.42 0.69 ดี 24 4.58 0.58 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่ให้บริการตรงกับ
ความต้องการ 

41 4.39 0.83 ดี 31 4.32 0.65 ดี 2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.60 0.66 ดี
มาก 

19 4.68 0.58 ดี
มาก 

171 4.42 0.69 ดี 24 4.46 0.59 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก
รวดเร็ว 

41 4.49 0.87 ดี 31 4.45 0.57 ดี 2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.58 0.63 ดี
มาก 

19 4.63 0.50 ดี
มาก 

171 4.46 0.68 ดี 24 4.58 0.58 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่ให้บริการหลาย
ช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก  
(เช่น โทรศัพท์ เว็บไซต์ อีเมล์ และ 
ตู้คืนหนังสอืด้วยตนเองตามอาคาร
ต่างๆ เปน็ต้น) 

41 4.68 0.69 ดี
มาก 

31 4.29 0.64 ดี 2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.60 0.54 ดี
มาก 

19 4.79 0.42 ดี
มาก 

171 4.41 0.64 ดี 24 4.54 0.66 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่ให้บริการใหม่ๆ  
อย่างต่อเนื่อง 

41 4.41 0.74 ดี 31 4.29 0.69 ดี 2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.56 0.63 ดี
มาก 

19 4.42 0.77 ดี 170 4.25 0.78 ดี 24 4.33 0.82 ดี 
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จากตารางที่ 4.18 ความคิด เห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการบริการ ห้องสมุดจ าแนก
ตามส านักวิชาและหน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชาพยาบาลศาสตร์ มีความคิด เห็นต่อภาพลักษณ์
ระดับดีมากเหมือนกัน 5 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภท เป็นแหล่ง
เรียนรู้ที่ให้บริการตรงกับความต้องการ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก รวดเร็ว เป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการใหม่ๆ อย่างต่อเนื่อง  

(แต่ละประเด็น x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมา ได้แก่ ส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อ
ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้สะดวกซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก  

(x̅ = 4.79, SD = 0.42) และส านักวิชาวิทยาศาสตร์  มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่

ให้บริการหลากหลายประเภทมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.74, SD = 0.56) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.19 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศในภาพรวมทั้ง 5 ประเด็น 

ภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลาย
ประเภท 

337 4.59 0.62 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศตรงกับ 
ความต้องการ และทันสมัย 

337 4.47 0.66 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศครอบคลุม
สาขาวิชาที่มีการเรียนการสอน การปฏิบัติงาน  
และการวิจัย 

337 4.44 0.66 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดเก็บทรัพยากรสารสนเทศ 
อย่างเป็นระบบ สามารถสืบค้น และเข้าถึงได้ง่าย 

337 4.42 0.72 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศ 
จ านวนเพียงพอกับความต้องการ 

337 4.18 0.82 ดี 

 จากตารางที่ 4.19 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศในภาพรวมทั้ง 5 
ประเด็น พบว่ามีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลาย
ประเภทมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.62) รองลงมา ได้แก่ เป็นแหล่ง
เรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ และทันสมัยซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.47, 
SD = 0.66) และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศครอบคลุมสาขาวิชาที่มีการเรียนการสอน 
การปฏิบัติงาน และการวิจัยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.44, SD = 0.66) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.20  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศจ าแนกตามเพศ 

ภาพลักษณ์ 
ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 

เพศชาย เพศหญิง 
N X SD ระดับ

ภาพลักษ
ณ ์

N X SD ระดับ
ภาพลักษ

ณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
ทรัพยากรสารสนเทศ
หลากหลายประเภท 

147 4.59 0.62 ดีมาก 184 4.58 0.62 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
ทรัพยากรสารสนเทศ
ครอบคลุมสาขาวิชาที่มี 
การเรียนการสอน  
การปฏิบัติงาน และการวิจัย 

147 4.42 0.66 ดี 184 4.45 0.67 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
ทรัพยากรสารสนเทศตรงกับ
ความต้องการ และทันสมัย 

147 4.44 0.69 ดี 184 4.49 0.64 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
ทรัพยากรสารสนเทศ
จ านวนเพียงพอกับ 
ความต้องการ 

147 4.18 0.84 ดี 184 4.18 0.82 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดเก็บ
ทรัพยากรสารสนเทศอย่าง
เป็นระบบ สามารถสืบค้น 
และเข้าถึงได้ง่าย 

147 4.44 0.71 ดี 184 4.40 0.72 ดี 

จากตารางที่ 4.20 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศจ าแนกตามเพศ
พบว่าเพศชาย มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลาย
ประเภทมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.62) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มี
ความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภทซึ่งมีภาพลักษณ์
ระดับดีมาก (x̅ = 4.58, SD = 0.62) และเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
ทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ และทันสมัยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.49, SD = 0.64) 
ตามล าดับ    
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ตารางท่ี 4.21 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศจ าแนกตามอายุ 

ภาพลักษณ ์
ด้าน 

ทรัพยากรสารสนเทศ 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ี
มีทรัพยากรสารสนเทศ
หลากหลาย
ประเภท 

248 4.57 0.61 ดี
มาก 

32 4.53 0.72 ดี
มาก 

8 4.38 1.06 ดี 17 4.65 0.49 ดี
มาก 

24 4.75 0.53 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ี
มีทรัพยากรสารสนเทศ
ครอบคลุม
สาขาวิชาท่ีมี 
การเรียนการสอน 
การปฏิบัติงาน 
และการวิจัย 

248 4.43 0.66 ดี 32 4.47 0.67 ดี 8 4.00 1.07 ดี 17 4.35 0.49 ดี 24 4.58 0.65 ดี
มาก 

4 4.75 0.50 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ี
มีทรัพยากรสารสนเทศ
ตรงกับความ
ต้องการ และ
ทันสมัย 

248 4.51 0.65 ดี
มาก 

32 4.28 0.77 ดี 8 4.00 0.93 ดี 17 4.35 0.61 ดี 24 4.50 0.59 ดี
มาก 

4 4.75 0.50 ดี
มาก 
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ตารางท่ี 4.21 (ต่อ) 

ภาพลักษณ ์
ด้าน 

ทรัพยากรสารสนเทศ 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ี
มีทรัพยากรสารสนเทศ
จ านวนเพียงพอกับ
ความต้องการ 

248 4.17 0.85 ดี 32 4.22 0.71 ดี 8 3.63 1.19 ดี 17 4.35 0.70 ดี 24 4.25 0.67 ดี 4 4.50 0.58 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ี
จัดเก็บ 
ทรัพยากรสารสนเทศ
อย่างเป็นระบบ 
สามารถสืบค้น 
และเข้าถึง 
ได้ง่าย 

248 4.38 0.71 ดี 32 4.63 0.61 ดี
มาก 

8 4.13 1.36 ดี 17 4.29 0.69 ดี 24 4.54 0.66 ดี
มาก 

4 4.75 0.50 ดี
มาก 

จากตารางที่ 4.21 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศจ าแนกตามอายุ พบว่าอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อประเด็น

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มทีรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภทมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมาอายุ 51 ปีขึ้นไป มี
ความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 3 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศครอบคลุมสาขาวิชาที่มีการเรียนการสอน  
การปฏิบัติงาน และการวิจัย เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ และทันสมัย และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดเก็บทรัพยากรสารสนเทศ

อย่างเป็นระบบ สามารถสืบค้นและเข้าถึงได้ง่าย (แต่ละประเด็น x̅ = 4.75, SD = 0.50) และอายุ 41-50 ปี มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่

มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภทมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.75, SD = 0.53) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.22 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศจ าแนกตามประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ภาพลักษณ์ 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
นักศึกษาระดับปริญญาตรี นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา บุคลากรสายวิชาการ บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชพี 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ม ี
ทรัพยากรสารสนเทศ 
หลากหลายประเภท 

228 4.57 0.61 ดีมาก 58 4.66 0.61 ดีมาก 15 4.73 0.59 ดีมาก 32 4.53 0.72 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศ
ครอบคลุมสาขาวชิาที่มี 
การเรียนการสอน การปฏิบัตงิาน  
และการวิจัย 

228 4.44 0.65 ด ี 58 4.41 0.75 ดี 15 4.53 0.64 ดีมาก 32 4.41 0.62 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศ
ตรงกับความต้องการ และทันสมัย 

228 4.50 0.64 ดีมาก 58 4.43 0.75 ดี 15 4.60 0.63 ดีมาก 32 4.28 0.68 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศ 
จ านวนเพียงพอกับความต้องการ 

228 4.17 0.86 ด ี 58 4.16 0.81 ดี 15 4.27 0.59 ดี 32 4.28 0.68 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดเก็บ 
ทรัพยากรสารสนเทศอย่างเปน็ระบบ 
สามารถสบืค้น และเข้าถึงได้งา่ย 

228 4.39 0.72 ด ี 58 4.52 0.80 ดีมาก 15 4.53 0.64 ดีมาก 32 4.38 0.61 ดี 
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จากตารางที่ 4.22 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศจ าแนกตาม
ประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าบุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภทมากท่ีสุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.73, 
SD = 0.59) รองลงมา ได้แก่ นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้

ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภทซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.66, SD = 0.61) 
และบุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศตรงกับ

ความต้องการ และทันสมัยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.60, SD = 0.63) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.23 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศจ าแนกตามส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 
ภาพลักษณ์ 

ด้าน 
ทรัพยากรสารสนเทศ 

ส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 
เทคโนโลยีการเกษตร เทคโนโลยีสังคม พยาบาลศาสตร์ แพทยศาสตร์ วิทยาศาสตร์ วิศวกรรมศาสตร ์ หน่วยงานอื่น 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD 
ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่ม ี
ทรัพยากรสารสนเทศ 
หลากหลายประเภท 

41 4.51 0.87 ดี
มาก 

31 4.68 0.54 ดี
มาก 

2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.74 0.44 ดี
มาก 

19 4.74 0.56 ดี
มาก 

171 4.53 0.59 ดี
มาก 

24 4.58 0.72 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่ม ี
ทรัพยากรสารสนเทศครอบคลุม
สาขาวิชาที่มกีารเรียนการสอน  
การปฏิบัติงาน และการวิจัย 

41 4.51 0.75 ดี
มาก 

31 4.39 0.62 ดี 2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.53 0.63 ดี
มาก 

19 4.68 0.58 ดี
มาก 

171 4.39 0.67 ดี 24 4.33 0.64 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่ม ี
ทรัพยากรสารสนเทศตรงกับ 
ความต้องการ และทันสมัย 

41 4.51 0.75 ดี
มาก 

31 4.39 0.62 ดี 2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.65 0.57 ดี
มาก 

19 4.63 0.60 ดี
มาก 

171 4.44 0.68 ดี 24 4.29 0.69 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่ม ี
ทรัพยากรสารสนเทศจ านวน 
เพียงพอกับความต้องการ 

41 4.29 1.03 ดี 31 4.16 0.78 ดี 2 4.00 0.00 ดี 43 4.33 0.81 ดี 19 4.26 0.65 ดี 171 4.09 0.82 ดี 24 4.29 0.69 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่จัดเกบ็ 
ทรัพยากรสารสนเทศอย่างเปน็ 
ระบบ สามารถสืบค้น  
และเข้าถึงได้ง่าย 

41 4.39 0.97 ดี 31 4.32 0.75 ดี 2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.70 0.51 ดี
มาก 

19 4.74 0.45 ดี
มาก 

171 4.33 0.71 ดี 24 4.38 0.58 ดี 
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จากตารางที่ 4.23 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศจ าแนกตาม 
ส านักวิชาและหน่วยงานอื่น พบว่าส านักวิชาพยาบาลศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมาก
เหมือนกัน 2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศครอบคลุมสาขาวิชาที่มีการ
เรียนการสอน การปฏิบัติงาน และการวิจัย และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความ

ต้องการ  และทันสมัย  (แต่ละประเด็น  x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมา ได้แก่  ส านักวิชา
แพทยศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภท

ซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.74, SD = 0.44) และส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อ
ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดเก็บทรัพยากรสารสนเทศอย่างเป็นระบบ  สามารถสืบค้น  และเข้าถึงได้

ง่ายมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅  = 4.74, SD = 0.45) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.24 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ในภาพรวมทั้ง 4 ประเด็น 

ภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ท่ีทันสมัย 335 4.49 0.66 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ตรงกับ 
ความต้องการ 

335 4.45 0.69 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน 335 4.41 0.74 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ านวน
เพียงพอกับความต้องการ 

334 4.12 0.92 ดี 

จากตารางที่ 4.24 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ในภาพรวมทั้ง 4 
ประเด็น พบว่ามีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมัยมากที่สุด 

โดยมีภาพลักษณ์ระดับดี  (x̅ = 4.49, SD = 0.66) รองลงมา ได้แก่  เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี เครื่องมือ

หรือ อุปกรณ์ตรงกับความต้องการซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.45, SD = 0.69) และเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่มี เครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งานมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.41, SD = 0.74) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.25 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ าแนกตามเพศ 

ภาพลักษณ์ 
ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ 

เพศชาย เพศหญิง 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือ
หรืออุปกรณ์ตรงกับ 
ความต้องการ 

145 4.33 0.78 ดี 184 4.53 0.60 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือ
หรืออุปกรณ์ท่ีทันสมัย 

145 4.41 0.70 ดี 184 4.54 0.62 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือ
หรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน 

145 4.37 0.77 ดี 184 4.44 0.71 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือ
หรืออุปกรณ์จ านวนเพียงพอ
กับความต้องการ 

144 4.08 0.98 ดี 184 4.16 0.88 ดี 

จากตารางที่ 4.25 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ าแนกตามเพศ
พบว่าเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมัยมากที่สุด 
โดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.54, SD = 0.62) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มีความคิดเห็นต่อ
ประเดน็เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี เครื่องมือหรือ อุปกรณ์ตรงกับความต้องการซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก  
(x̅ = 4.53, SD = 0.60) และเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์พร้อมใช้งานมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.44, SD = 0.71) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.26 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ าแนกตามอายุ 

ภาพลักษณ์ 
ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 
ลักษ
ณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 
ลักษ
ณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 
ลักษ
ณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 
ลักษ
ณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 
ลักษ
ณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 
ลักษ
ณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมีเครื่องมือ
หรืออุปกรณ์ตรงกับ 
ความต้องการ 

246 4.46 0.69 ดี 32 4.16 0.77 ดี 8 4.50 0.76 ดี
มาก 

17 4.59 0.51 ดี
มาก 

24 4.46 0.59 ดี 4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมีเครื่องมือ
หรืออุปกรณ์ท่ีทันสมัย 

246 4.48 0.67 ดี 32 4.41 0.62 ดี 8 4.63 0.74 ดี
มาก 

17 4.59 0.51 ดี
มาก 

24 4.42 0.58 ดี 4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมีเครื่องมือ
หรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน 

246 4.41 0.77 ดี 32 4.28 0.68 ดี 8 4.63 0.74 ดี
มาก 

17 4.41 0.51 ดี 24 4.42 0.58 ดี 4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมีเครื่องมือ
หรืออุปกรณ์จ านวนเพียงพอ
กับความต้องการ 

246 4.11 0.99 ดี 32 4.03 0.70 ดี 8 4.13 0.99 ดี 17 4.12 0.60 ดี 24 4.29 0.55 ดี 3 5.00 0.00 ดี
มาก 

 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

67 
 

จากตารางที่ 4.26 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ าแนกตามอายุ
พบว่าอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 4 ประเด็น ได้แก่ เป็น
แหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ตรงกับความต้องการ  เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์
ที่ทันสมัย เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือ

หรืออุปกรณ์จ านวนเพียงพอกับความต้องการ (แต่ละประเด็น x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมาอายุ 
31-35 ปี มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
เครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมัย และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน (แต่ละ

ประเด็น x̅ = 4.63, SD = 0.74) และอายุ 36-40 ปี มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมาก
เหมือนกัน 2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ตรงกับความต้องการ และเป็น

แหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ท่ีทันสมัย (แต่ละประเด็น x̅ = 4.59, SD = 0.51) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.27 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ าแนกตามประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ภาพลักษณ์ 
ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ 

นักศึกษาระดับปริญญาตรี นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา บุคลากรสายวิชาการ บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชพี 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์
ตรงกับความต้องการ 

226 4.49 0.66 ด ี 58 4.26 0.79 ดี 15 4.40 0.74 ดี 32 4.50 0.67 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ 
ที่ทันสมัย 

226 4.52 0.63 ดีมาก 58 4.33 0.78 ดี 15 4.33 0.72 ดี 32 4.59 0.50 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์
พร้อมใช้งาน 

226 4.44 0.74 ด ี 58 4.26 0.83 ดี 15 4.33 0.72 ดี 32 4.53 0.51 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์
จ านวนเพียงพอกับความต้องการ 

226 4.12 0.99 ด ี 58 4.00 0.82 ดี 14 4.14 0.66 ดี 32 4.31 0.59 ดี 

จากตารางที่ 4.27 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ าแนก ตามประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า  
บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมัยมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก  
(x̅ = 4.59, SD = 0.50) รองลงมา ได้แก่ บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน
ซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.51) และนักศึกษาระดับปริญญาตรี  มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์
ที่ทันสมัยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.52, SD = 0.63) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.28 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ าแนกตามส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 

ภาพลักษณ์ 
ด้าน 

เครื่องมือหรืออุปกรณ์ 

ส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 
เทคโนโลยีการเกษตร เทคโนโลยีสังคม พยาบาลศาสตร์ แพทยศาสตร์ วิทยาศาสตร์ วิศวกรรมศาสตร ์ หน่วยงานอื่น 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มเีคร่ืองมอืหรือ
อุปกรณ์ตรงกบัความต้องการ 

41 4.71 0.51 ดี
มาก 

31 4.35 0.76 ดี 2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.58 0.59 ดี
มาก 

19 4.63 0.60 ดี
มาก 

169 4.33 0.73 ดี 24 4.46 0.72 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มเีคร่ืองมอืหรือ
อุปกรณท์ี่ทันสมัย 

41 4.73 0.50 ดี
มาก 

31 4.35 0.66 ดี 2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.56 0.67 ดี
มาก 

19 4.63 0.60 ดี
มาก 

169 4.38 0.70 ดี 24 4.58 0.50 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มเีคร่ืองมอืหรือ
อุปกรณ์พร้อมใช้งาน 

41 4.66 0.58 ดี
มาก 

31 4.35 0.66 ดี 2 5.00 0.00 ดี
มาก 

43 4.51 0.67 ดี
มาก 

19 4.63 0.60 ดี
มาก 

169 4.28 0.82 ดี 24 4.54 0.51 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มเีคร่ืองมอืหรือ
อุปกรณ์จ านวนเพียงพอกบั 
ความต้องการ 

41 4.44 0.84 ดี 31 4.00 0.89 ดี 2 4.50 0.71 ดี
มาก 

42 4.24 1.01 ดี 19 4.26 0.73 ดี 169 3.99 0.96 ดี 24 4.29 0.62 ดี 

จากตารางที่ 4.28 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ าแนกตาม ส านักวิชาและหน่วยงานอื่น พบว่าส านักวิชา 
พยาบาลศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ท่ีทันสมัย และเป็นแหล่ง
เรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน (แต่ละประเด็น x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมา ได้แก่ ส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร มีความคิดเห็นต่อ

ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมัยซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.73, SD = 0.50) และส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร มี

ความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ตรงกับความต้องการมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.71, SD = 0.51) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.29 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาในภาพรวมทั้ง 5 ประเด็น 

ภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษา 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการ
โสตทัศนูปกรณ์หลากหลาย 

336 4.46 0.65 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการ
โสตทัศนูปกรณ์ที่ทันสมัย 

336 4.45 0.67 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการ
สื่อการศึกษาสะดวก รวดเร็ว และทันความต้องการ 

336 4.36 0.70 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการสื่อกราฟิก
ตรงกับความต้องการ 

336 4.27 0.72 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการ 
ผลิตเอกสารกลางที่ทันสมัย 

336 4.25 0.74 ดี 

จากตารางที่ 4.29 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาในภาพรวมทั้ง 5 
ประเด็น พบว่ามีความคิดเห็นประเด็นเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์
หลากหลายมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.46, SD = 0.65) รองลงมา ได้แก่ เป็นแหล่ง
บริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ที่ทันสมัยซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.45, SD = 0.67) 
และเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการสื่อการศึกษาสะดวก รวดเร็ว และทันความต้องการ มี
ภาพลักษณ์ระดับด ี(x̅ = 4.36, SD = 0.70) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.30 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาจ าแนกตามเพศ 

ภาพลักษณ์ 
ด้านบริการสื่อการศึกษา 

เพศชาย เพศหญิง 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา
ที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์
หลากหลาย 

146 4.40 0.70 ดี 184 4.49 0.60 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา
ที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ 
ที่ทันสมัย 

146 4.37 0.71 ดี 184 4.51 0.64 ดีมาก 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา
ที่ให้บริการสื่อกราฟิกตรงกับ
ความต้องการ 

146 4.23 0.71 ดี 184 4.29 0.73 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา
ที่ให้บริการผลิตเอกสารกลาง
ที่ทันสมัย 

146 4.21 0.73 ดี 184 4.27 0.75 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา
ที่ให้บริการสื่อการศึกษา
สะดวก รวดเร็ว และ 
ทันความต้องการ 

146 4.32 0.71 ดี 184 4.38 0.69 ดี 

จากตารางที่ 4.30 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาจ าแนกตามเพศ
พบว่าเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ที่ 

ทันสมัยมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.51, SD = 0.64) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มี
ความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลายซึ่งมี

ภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.49, SD = 0.60) และเพศชาย มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งบริการ

สื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลายมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.40, SD = 0.70) 
ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.31 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาจ าแนกตามอายุ 

ภาพลักษณ์ 
ด้าน 

บริการสื่อการศึกษา 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
เป็นแหล่งบริการ
สื่อการศึกษา 
ท่ีให้บริการ
โสตทัศนูปกรณ์
หลากหลาย 

248 4.45 0.67 ดี 32 4.53 0.57 ดี
มาก 

8 4.13 0.84 ดี 16 4.44 0.51 ดี 24 4.46 0.59 ดี 4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งบริการ
สื่อการศึกษาท่ีให้บริการ
โสตทัศนูปกรณ์ 
ท่ีทันสมัย 

248 4.45 0.69 ดี 32 4.53 0.57 ดี
มาก 

8 4.25 0.89 ดี 16 4.56 0.51 ดี
มาก 

24 4.33 0.57 ดี 4 4.75 0.50 ดี
มาก 

เป็นแหล่งบริการ
สื่อการศึกษา 
ท่ีให้บริการสื่อกราฟิก
ตรงกับความต้องการ 

248 4.25 0.74 ดี 32 4.34 0.70 ดี 8 4.00 0.93 ดี 16 4.25 0.58 ดี 24 4.29 0.55 ดี 4 4.75 0.50 ดี
มาก 

เป็นแหล่งบริการ
สื่อการศึกษาท่ีให้บริการ 
ผลิตเอกสารกลาง 
ท่ีทันสมัย 

248 4.24 0.74 ดี 32 4.38 0.66 ดี 8 3.75 1.04 ดี 16 4.38 0.62 ดี 24 4.13 0.74 ดี 4 4.75 0.50 ดี
มาก 
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ตารางท่ี 4.31 (ต่อ) 

ภาพลักษณ์ 
ด้าน 

บริการสื่อการศึกษา 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
เป็นแหล่งบริการ
สื่อการศึกษาท่ี
ให้บริการ
สื่อการศึกษาสะดวก 
รวดเร็ว และทันความ
ต้องการ 

248 4.35 0.72 ดี 32 4.56 0.50 ดี
มาก 

8 4.00 1.07 ดี 16 4.25 0.45 ดี 24 4.25 0.68 ดี 4 5.00 0.00 ดี
มาก 

จากตารางที่ 4.31 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาจ าแนกตามอายุ พบว่าอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์
ระดับดีมากเหมือนกัน 2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลาย และเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่

ให้บริการสื่อการศึกษาสะดวก รวดเร็ว และทันความต้องการ  (แต่ละประเด็น x̅ = 5.00, SD = 0.00)  รองลงมาอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อ
ภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 3 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ที่ทันสมัย เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่

ให้บริการสื่อกราฟิกตรงกับความต้องการ และเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการผลิตเอกสารกลางที่ทันสมัย (แต่ละประเด็น x̅ = 4.75, SD = 0.50) 
และอายุ 26-30 ปี มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการสื่อการศึกษาสะดวก รวดเร็ว และทันความต้องการมีภาพลักษณ์

ระดับดีมาก (x̅ = 4.56, SD = 0.50) ตามล าดับ 
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ตารางที่ 4.32 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาจ าแนกตามประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ภาพลักษณ์ 
ด้านบริการสื่อการศึกษา 

นักศึกษาระดับปริญญาตรี นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา บุคลากรสายวิชาการ บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชพี 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการโสตทัศนปูกรณ์หลากหลาย 

228 4.46 0.64 ด ี 57 4.40 0.73 ดี 15 4.47 0.64 ด ี 32 4.50 0.57 ดีมาก 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการโสตทัศนปูกรณ์ที่ทันสมัย 

228 4.46 0.69 ด ี 57 4.46 0.66 ดี 15 4.27 0.70 ด ี 32 4.47 0.57 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการสื่อกราฟิกตรงกับความต้องการ 

228 4.29 0.72 ด ี 57 4.18 0.78 ดี 15 4.27 0.70 ด ี 32 4.34 0.60 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการผลิตเอกสารกลางทีท่ันสมัย 

228 4.25 0.73 ด ี 57 4.16 0.84 ดี 15 4.33 0.62 ด ี 32 4.31 0.64 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการสื่อการศึกษาสะดวก รวดเร็ว 
และทันความต้องการ 

228 4.37 0.70 ด ี 57 4.35 0.77 ดี 15 4.27 0.70 ด ี 32 4.34 0.60 ดี 

 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

75 
 

จากตารางที่ 4.32 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาจ าแนกตาม
ประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็น
แหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลายมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก 

(x̅ = 4.50, SD = 0.57) รองลงมา ได้แก่ บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ มีความคิดเห็นต่อประเด็น
เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ท่ีทันสมัยซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.47, 
SD = 0.57) และบุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่

ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลายมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.47, SD = 0.64) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.33 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาจ าแนกตามส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 

ภาพลักษณ์ 
ด้าน 

บริการสื่อการศึกษา 

ส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 
เทคโนโลยีการเกษตร เทคโนโลยีสังคม พยาบาลศาสตร์ แพทยศาสตร์ วิทยาศาสตร์ วิศวกรรมศาสตร ์ หน่วยงานอื่น 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

เป็นแหลง่บริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์
หลากหลาย 

41 4.63 0.54 ดี
มาก 

31 4.32 0.70 ดี 2 4.50 0.70 ดี
มาก 

43 4.56 0.59 ดี
มาก 

19 4.63 0.60 ดี
มาก 

170 4.39 0.68 ดี 24 4.46 0.59 ดี 

เป็นแหลง่บริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ที่ทนัสมัย 

41 4.61 0.70 ดี
มาก 

31 4.32 0.70 ดี 2 4.50 0.70 ดี
มาก 

43 4.58 0.59 ดี
มาก 

19 4.58 0.60 ดี
มาก 

170 4.39 0.60 ดี 24 4.42 0.58 ดี 

เป็นแหลง่บริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการสื่อกราฟิกตรงกบั 
ความต้องการ 

41 4.34 0.83 ดี 31 4.16 0.69 ดี 2 4.00 0.00 ดี 43 4.42 0.66 ดี 19 4.42 0.69 ดี 170 4.21 0.71 ดี 24 4.38 0.58 ดี 

เป็นแหลง่บริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการผลิตเอกสารกลาง 
ที่ทันสมัย 

41 4.37 0.89 ดี 31 4.19 0.75 ดี 2 4.00 0.00 ดี 43 4.37 0.69 ดี 19 4.16 0.77 ดี 170 4.18 0.74 ดี 24 4.46 0.51 ดี 

เป็นแหลง่บริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการสื่อการศกึษาสะดวก 
รวดเร็ว และทันความต้องการ 

41 4.44 0.74 ดี 31 4.26 0.73 ดี 2 4.00 0.00 ดี 43 4.35 0.81 ดี 19 4.37 0.83 ดี 170 4.35 0.67 ดี 24 4.46 0.51 ดี 

จากตารางที่ 4.33 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาจ าแนกตามส านักวิชาและหน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชา
เทคโนโลยีการเกษตร มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลายมากท่ีสุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก 

(x̅ = 4.63, SD = 0.54) รองลงมา ได้แก่ ส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์

หลากหลายซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.63, SD = 0.60) และส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งบริการ

สื่อการศึกษาท่ีให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ท่ีทันสมัยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.61, SD = 0.70) ตามล าดับ
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ตารางท่ี 4.34 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารในภาพรวมทั้ง 6 ประเด็น 

ภาพลักษณ์ด้านการสื่อสาร 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มี
เนื้อหาเหมาะสม 

334 4.40 0.69 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีกิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้  
ที่น่าสนใจ (เช่น การจัดนิทรรศการ การจัดอบรม
เฉพาะเรื่อง/สาขาวิชา และการจัดกิจกรรมพิเศษ) 

334 4.37 0.72 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสาร
ต่อเนื่องและสม่ าเสมอ 

334 4.36 0.71 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรใช้ภาษาได้อย่างเหมาะสม 
ชัดเจน และจับประเด็นได้ถูกต้อง 

334 4.35 0.73 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสาร
รวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ 

334 4.34 0.71 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่าน
สื่อหลากหลายประเภท และน่าสนใจ 

334 4.34 0.72 ดี 

จากตารางที่ 4.34 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารในภาพรวมทั้ง 6 ประเด็น
พบว่ามีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสม

มากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.40, SD = 0.69) รองลงมา ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี

กิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้ ที่น่าสนใจซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.37, SD = 0.72) และเป็นแหล่ง

เรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและสม่ าเสมอมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.36, SD = 0.71) 
ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.35 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารจ าแนกตามเพศ 
  

ภาพลักษณ์ด้านการสื่อสาร 
เพศชาย เพศหญิง 

N X SD ระดับ 
ภาพลักษณ์ 

N X SD ระดับ 
ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสาร
ที่มีเนื้อหาเหมาะสม 

145 4.37 0.70 ดี 183 4.42 0.69 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสาร
ต่อเนื่องและสม่ าเสมอ 

145 4.29 0.74 ดี 183 4.41 0.68 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสาร
รวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ 

145 4.32 0.74 ดี 183 4.36 0.69 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสาร
ผ่านสื่อหลากหลายประเภท 
และน่าสนใจ 

145 4.28 0.77 ดี 183 4.38 0.68 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร
ใช้ภาษาได้อย่างเหมาะสม 
ชัดเจน และจับประเด็นได้
ถูกต้อง 

145 4.32 0.73 ดี 183 4.36 0.74 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีกิจกรรม
ส่งเสริมการเรียนรู้ ที่น่าสนใจ 
(เช่น การจัดนิทรรศการ  
การจัดอบรมเฉพาะเรื่อง/
สาขาวิชา  
และการจัดกิจกรรมพิเศษ) 

145 4.28 0.75 ดี 183 4.43 0.70 ดี 
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จากตารางที่ 4.35 ความคิดเห็นที่มี ต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารจ าแนกตามเพศ พบว่า 
เพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีกิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้ ที่น่าสนใจมาก

ที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.43, SD = 0.70) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มีความคิดเห็นต่อ
ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสมซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดี 

(x̅ = 4.42, SD = 0.69) และเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและสม่ าเสมอมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.41, SD = 0.68) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.36 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารจ าแนกตามอายุ 
 

ภาพลักษณ์ 
ด้านการสื่อสาร 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ี
ประชาสัมพันธ์ 
ข้อมูลข่าวสารท่ีมี
เนื้อหาเหมาะสม 

247 4.41 0.72 ดี 32 4.31 0.69 ดี 8 4.00 0.54 ดี 16 4.38 0.50 ดี 23 4.39 0.58 ดี 4 4.75 0.50 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ี
ประชาสัมพันธ์ 
ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่อง
และสม่ าเสมอ 

247 4.35 0.74 ดี 32 4.38 0.71 ดี 8 4.38 0.51 ดี 16 4.31 0.48 ดี 23 4.35 0.65 ดี 4 4.75 0.50 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ี
ประชาสัมพันธ์ 
ข้อมูลข่าวสารรวดเร็ว
ทันต่อเหตุการณ์ 

247 4.35 0.72 ดี 32 4.25 0.80 ดี 8 4.13 0.64 ดี 16 4.25 0.58 ดี 23 4.39 0.66 ดี 4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ี
ประชาสัมพันธ์ 
ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อ
หลากหลายประเภท 
และน่าสนใจ 

247 4.33 0.75 ดี 32 4.34 0.70 ดี 8 4.00 0.76 ดี 16 4.44 0.63 ดี 23 4.35 0.65 ดี 4 5.00 0.00 ดี
มาก 
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ตารางท่ี 4.36 (ต่อ) 
 

ภาพลักษณ์ 
ด้านการสื่อสาร 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมี
บุคลากรใช้ภาษาได้
อย่างเหมาะสม 
ชัดเจน และ 
จับประเด็นได้ถูกต้อง 

247 4.38 0.75 ดี 32 4.31 0.78 ดี 8 4.13 0.64 ดี 16 4.19 0.54 ดี 23 4.26 0.54 ดี 4 4.75 0.50 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมี
กิจกรรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ ท่ีน่าสนใจ 
(เช่น การจัดนิทรรศการ 
การจัดอบรมเฉพาะ
เรื่อง/สาขาวิชา และ
การจัดกิจกรรมพิเศษ) 

247 4.38 0.74 ดี 32 4.31 0.74 ดี 8 4.13 0.64 ดี 16 4.38 0.62 ดี 23 4.39 0.66 ดี 4 4.75 0.50 ดี
มาก 
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จากตารางที่ 4.36 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารจ าแนกตามอายุของ  
ผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นมีภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 2 
ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ และเป็นแหล่ง
เรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อหลากหลายประเภท และน่าสนใจ  (แต่ละประเด็น 

x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมาอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 
4 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสม เป็นแหล่งเรียนรู้
ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและสม่ าเสมอ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรใช้ภาษาได้อย่าง
เหมาะสม  ชัดเจน  และจับประเด็นได้ถูกต้อง  และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีกิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้ ที่
น่าสนใจ (แต่ละประเด็น x̅ = 4.75, SD = 0.50) และอายุ 36-40 ปี มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็น
แหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อหลากหลายประเภท และน่าสนใจมีภาพลักษณ์
ระดับดี (x̅ = 4.44, SD = 0.63) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.37 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารจ าแนกตามประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ภาพลักษณ์ด้านการสื่อสาร 
นักศึกษาระดับปริญญาตรี นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา บุคลากรสายวิชาการ บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชพี 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ 
ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสม 

227 4.42 0.70 ด ี 57 4.33 0.74 ดี 15 4.40 0.63 ดี 31 4.32 0.60 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ 
ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและสม่ าเสมอ 

227 4.35 0.73 ด ี 57 4.40 0.70 ดี 15 4.40 0.63 ดี 31 4.29 0.59 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ 
ข้อมูลข่าวสารรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ 

227 4.36 0.73 ด ี 57 4.28 0.70 ดี 15 4.47 0.64 ดี 31 4.29 0.69 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ 
ข้อมูลข่าวสารผา่นสื่อหลากหลายประเภท 
และนา่สนใจ 

227 4.34 0.73 ด ี 57 4.35 0.74 ดี 15 4.33 0.72 ดี 31 4.29 0.69 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรใชภ้าษาได้
อย่างเหมาะสม ชดัเจน และจับประเด็น 
ได้ถูกต้อง 

227 4.38 0.73 ด ี 57 4.37 0.79 ดี 15 4.07 0.70 ดี 31 4.23 0.62 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีกิจกรรมส่งเสริมการ
เรียนรู้ ที่น่าสนใจ (เชน่ การจัดนิทรรศการ 
การจัดอบรมเฉพาะเร่ือง/สาขาวิชา และ
การจัดกิจกรรมพิเศษ) 

227 4.37 0.74 ด ี 57 4.42 0.71 ดี 15 4.07 0.70 ดี 31 4.39 0.67 ดี 
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จากตารางที่ 4.37 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารจ าแนกตามประเภทของ
ผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าบุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่

ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์มากท่ีสุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.47,  
SD = 0.64) รองลงมา ได้แก่ นักศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่

ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสมซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.42, SD = 0.70) 
และนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีกิจกรรมส่งเสริมการ

เรียนรู้ ที่น่าสนใจมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.42, SD = 0.71) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.38 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารจ าแนกตามส านักวิชาและหน่วยงานอื่น  

 
ภาพลักษณ์ด้านการสื่อสาร 

 

ส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 
เทคโนโลยีการเกษตร เทคโนโลยีสังคม พยาบาลศาสตร์ แพทยศาสตร์ วิทยาศาสตร์ วิศวกรรมศาสตร ์ หน่วยงานอื่น 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

เป็นแหลง่เรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ 
ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสม 

41 4.73 0.45 ดี
มาก 

31 4.23 0.67 ดี 2 4.00 0.00 ดี 43 4.53 0.74 ดี
มาก 

19 4.74 0.45 ดี
มาก 

169 4.28 0.74 ดี 23 4.35 0.57 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ 
ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและสม่ าเสมอ 

41 4.59 0.63 ดี
มาก 

31 4.35 0.66 ดี 2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.42 0.76 ดี 19 4.58 0.50 ดี
มาก 

169 4.26 0.75 ดี 23 4.35 0.57 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ 
ข้อมูลข่าวสารรวดเร็วทันต่อ
เหตุการณ ์

41 4.63 0.58 ดี
มาก 

31 4.29 0.69 ดี 2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.37 0.79 ดี 19 4.53 0.51 ดี
มาก 

169 4.25 0.74 ดี 23 4.35 0.71 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ 
ข้อมูลข่าวสารผา่นสือ่หลากหลาย
ประเภท และนา่สนใจ 

41 4.68 0.57 ดี
มาก 

31 4.23 0.72 ดี 2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.42 0.66 ดี 19 4.68 0.48 ดี
มาก 

169 4.20 0.78 ดี 23 4.43 0.59 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มบีุคลากรใช้ภาษา
ได้อย่างเหมาะสม ชัดเจน และจับ
ประเด็นได้ถูกต้อง 

41 4.61 0.67 ดี
มาก 

31 4.23 0.62 ดี 2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.47 0.86 ดี 19 4.58 0.69 ดี
มาก 

169 4.25 0.74 ดี 23 4.26 0.54 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มกีิจกรรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ ที่นา่สนใจ (เช่น การจัด
นิทรรศการ การจัดอบรมเฉพาะเร่ือง/
สาขาวิชา และการจัดกิจกรรมพิเศษ) 

41 4.73 0.59 ดี
มาก 

31 4.29 0.74 ดี 2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.42 0.73 ดี 19 4.58 0.51 ดี
มาก 

169 4.25 0.76 ดี 23 4.43 0.59 ดี 
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จากตารางที่ 4.38 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารจ าแนกตามส านักวิชาและ
หน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชาวิทยาศาสตร์  มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่

ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสมมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.74, 
SD = 0.45) รองลงมา ได้แก่ ส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสมซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.73,  
SD = 0.45) และส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี

กิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้ที่น่าสนใจมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.73, SD = 0.59) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.39 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรในภาพรวมทั้ง 4 ประเด็น 

ภาพลักษณ์ด้านบุคลากร 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรแต่งกายเหมาะสม 336 4.41 0.68 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีความรู้ความสามารถ
ด้านวิชาชีพ (เช่น บรรณารักษ์ นักเทคโนโลยี
การศึกษา พนักงานบริการโสตทัศนูปกรณ์ เป็นต้น) 

336 4.35 0.70 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่สามารถติดต่อบุคลากรได้ 
สะดวก รวดเร็ว 

336 4.34 0.73 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีจิตบริการ  
เอาใจใส่ผู้ใช้บริการ 

336 4.25 0.79 ดี 

จากตารางที่ 4.39 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรในภาพรวมทั้ง 4 ประเด็น
พบว่ามีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรแต่งกายเหมาะสมมากที่สุด โดยมี

ภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.41, SD = 0.68) รองลงมา ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีความรู้

ความสามารถด้านวิชาชีพซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.35, SD = 0.70) และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่

สามารถติดต่อบุคลากรได้สะดวก รวดเร็วมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.34, SD = 0.73) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.40 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรจ าแนกตามเพศ 

ภาพลักษณ์ 
ด้านบุคลากร 

เพศชาย เพศหญิง 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร
มีความรู้ความสามารถ 
ด้านวิชาชีพ  
(เช่น บรรณารักษ์ 
นักเทคโนโลยีการศึกษา 
พนักงานบริการโสตทัศนูปกรณ์ 
เป็นต้น) 

146 4.34 0.71 ดี 184 4.35 0.69 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร
มีจิตบริการ เอาใจใส่
ผู้ใช้บริการ 

146 4.24 0.82 ดี 184 4.24 0.76 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร 
แต่งกายเหมาะสม 

146 4.42 0.67 ดี 184 4.40 0.69 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่สามารถ
ติดต่อบุคลากรได้สะดวก 
รวดเร็ว 

146 4.40 0.70 ดี 184 4.29 0.75 ดี 

จากตารางที่ 4.40 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรจ าแนกตามเพศ พบว่าเพศชาย 
มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรแต่งกายเหมาะสมมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์

ระดับดี (x̅ = 4.42, SD = 0.67) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่มีบุคลากรแต่งกายเหมาะสมซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.40, SD = 0.69) และเพศชาย มี
ความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่สามารถติดต่อบุคลากรได้สะดวก รวดเร็วมีภาพลักษณ์
ระดับด ี(x̅ = 4.40, SD = 0.70) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.41 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรจ าแนกตามอายุ 

ภาพลักษณ์ 
ด้านบุคลากร 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 
ลักษ
ณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 
ลักษ
ณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 
ลักษ
ณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 
ลักษ
ณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 
ลักษ
ณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 
ลักษ
ณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมี
บุคลากรมีความรู้
ความสามารถ 
ด้านวิชาชีพ 
(เช่น บรรณารักษ์  
นักเทคโนโลยีการศึกษา  
พนักงานบริการโสตทัศนูปกรณ ์ 
เป็นต้น) 

247 4.31 0.73 ดี 32 4.34 0.70 ดี 8 4.38 0.52 ดี 17 4.53 0.51 ดี
มาก 

24 4.54 0.59 ดี
มาก 

4 4.75 0.50 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมี
บุคลากรมีจิตบริการ  
เอาใจใส่ผู้ใช้บริการ 

247 4.18 0.81 ดี 32 4.25 0.80 ดี 8 4.25 0.71 ดี 17 4.47 0.62 ดี 24 4.63 0.50 ดี
มาก 

4 5.00 0.00 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีมี
บุคลากรแต่งกายเหมาะสม 

247 4.38 0.71 ดี 32 4.53 0.57 ดี
มาก 

8 4.38 0.52 ดี 17 4.35 0.70 ดี 24 4.46 0.66 ดี 4 4.75 0.50 ดี
มาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ท่ีสามารถ
ติดต่อบุคลากรได้สะดวก 
รวดเร็ว 

247 4.30 0.75 ดี 32 4.44 0.76 ดี 8 4.38 0.74 ดี 17 4.29 0.59 ดี 24 4.46 0.59 ดี 4 4.75 0.50 ดี
มาก 
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จากตารางที่ 4.41 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรจ าแนกตามอายุ พบว่าอายุ 
51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีจิตบริการ เอาใจใส่ผู้ใช้บริการ

มากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมาอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความ
คิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 3 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีความรู้
ความสามารถด้านวิชาชีพ  เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรแต่งกายเหมาะสม และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่

สามารถติดต่อบุคลากรได้สะดวก รวดเร็ว (แต่ละประเด็น x̅ = 4.75, SD = 0.50) และอายุ 41-50 ปี 
มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีจิตบริการ เอาใจใส่ผู้ใช้บริการมีภาพลักษณ์

ระดับดมีาก (x̅ = 4.63, SD = 0.50) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.42 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรจ าแนกตามประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ภาพลักษณ์ด้านบุคลากร 
นักศึกษาระดับปริญญาตรี นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา บุคลากรสายวิชาการ บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชพี 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีความรู้
ความสามารถด้านวิชาชีพ  
(เช่น บรรณารักษ์ นักเทคโนโลยกีารศึกษา  
พนักงานบริการโสตทัศนปูกรณ์ เป็นต้น) 

227 4.30 0.71 ด ี 58 4.47 0.71 ดี 15 4.40 0.74 ดี 32 4.47 0.57 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีจติบริการ  
เอาใจใส่ผู้ใช้บริการ 

227 4.16 0.80 ด ี 58 4.38 0.83 ดี 15 4.53 0.64 ดีมาก 32 4.47 0.57 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรแต่งกาย
เหมาะสม 

227 4.39 0.68 ด ี 58 4.50 0.71 ดีมาก 15 4.60 0.51 ดีมาก 32 4.31 0.69 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่สามารถติดตอ่บุคลากร 
ได้สะดวก รวดเร็ว 

227 4.30 0.73 ด ี 58 4.50 0.78 ดีมาก 15 4.27 0.59 ดี 32 4.31 0.69 ดี 
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จากตารางที่ 4.42 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรจ าแนกตามประเภทของ
ผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าบุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี

บุคลากรแต่งกายเหมาะสมมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.60, SD = 0.51) รองลงมา 
ได้แก่ บุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีจิตบริการ เอาใจ

ใส่ผู้ใช้บริการซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.64) และนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา มี
ความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรแต่งกายเหมาะสมมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก  

(x̅ = 4.50, SD = 0.71) ตามล าดับ 



 

 

 

 

 

 

 

 

93 
 

ตารางท่ี 4.43 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรจ าแนกตามส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 

ภาพลักษณ์ด้านบุคลากร 
 

ส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 
เทคโนโลยีการเกษตร เทคโนโลยีสังคม พยาบาลศาสตร์ แพทยศาสตร์ วิทยาศาสตร์ วิศวกรรมศาสตร ์ หน่วยงานอื่น 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มบีุคลากรมีความรู้
ความสามารถด้านวิชาชีพ  
(เช่น บรรณารักษ ์ 
นักเทคโนโลยกีารศกึษา 
พนักงานบริการ-โสตทศันปูกรณ์  
เป็นต้น) 

41 4.61 0.59 ดี
มาก 

31 4.42 0.67 ดี 2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.14 0.74 ดี 19 4.53 0.51 ดี
มาก 

170 4.28 0.75 ดี 24 4.50 0.51 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มบีุคลากร 
มีจิตบริการ เอาใจใสผู่้ใช้บริการ 

41 4.59 0.71 ดี
มาก 

31 4.26 0.68 ดี 2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.14 0.77 ดี 19 4.63 0.60 ดี
มาก 

170 4.11 0.83 ดี 24 4.50 0.59 ดี
มาก 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มบีุคลากรแต่งกาย
เหมาะสม 

41 4.56 0.63 ดี
มาก 

31 4.52 0.68 ดี
มาก 

2 4.00 0.00 ดี 43 4.33 0.68 ดี 19 4.74 0.45 ดี
มาก 

170 4.35 0.71 ดี 24 4.33 0.70 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ทีส่ามารถติดต่อ
บุคลากรได้สะดวก รวดเร็ว 

41 4.51 0.68 ดี
มาก 

31 4.45 0.72 ดี 2 4.00 0.00 ดี 43 4.26 0.76 ดี 19 4.63 0.60 ดี
มาก 

170 4.27 0.75 ดี 24 4.29 0.69 ดี 

จากตารางที่ 4.43 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรจ าแนกตามส านักวิชาและหน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อ

ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรแต่งกายเหมาะสมมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.74, SD = 0.45) รองลงมาส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความ
คิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีจิตบริการ เอาใจใส่ผู้ใช้บริการ และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่สามารถ

ติดต่อบุคลากรได้สะดวก รวดเร็ว  (แต่ละประเด็น x̅ = 4.63, SD = 0.60) และส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
บุคลากรมคีวามรู้ความสามารถด้านวิชาชีพมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.61, SD = 0.59) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.44 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและ 
                ภายนอกมหาวิทยาลัยในภาพรวมทั้ง 3 ประเด็น 

ภาพลักษณ์ 
ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคม 

ภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย 

N X SD ระดับ
ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศิลปะ
และวัฒนธรรม (เช่น การจัดท าสื่อประสมสารสนเทศ
ท้องถิ่นนครราชสีมา การจัดนิทรรศการหมุนเวียน 
และกิจกรรมฉายภาพยนตร์เกี่ยวกับศิลปะและ
วัฒนธรรมไทย เป็นต้น) 

333 4.28 0.74 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการวิชาการแก่ชุมชนและสังคม 
(เช่น ห้องสมุดเคลื่อนที่ การจัดกิจกรรมพบนักเขียน 
SUT Book Fair การจัดประชุม อบรมและ 
สัมมนาวิชาการ เป็นต้น) 

334 4.26 0.77 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือสังคม  
(เช่น การมอบสิ่งของให้นักเรียนถิ่นทุรกันดารใน
โครงการพี่ช่วยน้อง โครงการโรงเรียนหน้าบ้าน และ 
การจัดค่ายเยาวชนเพื่อการเรียนรู้) 

333 4.24 0.76 ดี 

จากตารางที่ 4.44 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคม
ภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยในภาพรวมทั้ง 3 ประเด็น พบว่ามีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรมมากท่ีสุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.28, 
SD = 0.74) รองลงมา ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการวิชาการแก่ชุมชนและสังคมซึ่งมีภาพลักษณ์

ระดับดี (x̅ = 4.26, SD = 0.77) และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือสังคมมีภาพลักษณ์ระดับดี 
(x̅ = 4.24, SD = 0.76) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.45 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและ 
                ภายนอกมหาวิทยาลัยจ าแนกตามเพศ  

ภาพลักษณ์ 
ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชน

และสังคมภายในและ
ภายนอกมหาวิทยาลัย 

เพศชาย เพศหญิง 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการ
วิชาการแก่ชุมชนและสังคม 
(เช่น ห้องสมุดเคลื่อนที่  
การจัดกิจกรรมพบนักเขียน  
SUT Book Fair  
การจัดประชุม อบรมและ
สัมมนาวิชาการ เป็นต้น) 

145 4.14 0.84 ดี 183 4.36 0.70 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ 
ความช่วยเหลือสังคม  
(เช่น การมอบสิ่งของให้
นักเรียนถิ่นทุรกันดารใน
โครงการพี่ช่วยน้อง โครงการ
โรงเรียนหน้าบ้าน และการจัด
ค่ายเยาวชนเพื่อการเรียนรู้) 

145 4.15 0.83 ดี 182 4.30 0.69 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วม
ในการทะนุบ ารุงศิลปะและ
วัฒนธรรม (เช่น การจัดท า 
สื่อประสมสารสนเทศท้องถิ่น
นครราชสีมา  
การจัดนิทรรศการหมุนเวียน 
และกิจกรรมฉายภาพยนตร์
เกี่ยวกับศิลปะและวัฒนธรรม
ไทย เป็นต้น) 

145 4.14 0.83 ดี 182 4.38 0.64 ดี 
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จากตารางที่ 4.45 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคม
ภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยจ าแนกตามเพศ พบว่าเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรมมากท่ีสุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.38, 
SD = 0.64) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการวิชาการ

แก่ชุมชนและสังคมซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.36, SD = 0.70) และเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อ

ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ ให้ความช่วยเหลือสังคมมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.30, SD = 0.69)  
ตามล าดับ 
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ตารางที่ 4.46 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยจ าแนกตามอายุ 
ภาพลักษณ์ 

ด้านการมีส่วน
ร่วมกับชุมชนและ
สังคมภายในและ

ภายนอก
มหาวิทยาลัย 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
บริการวิชาการแก่
ชุมชนและสังคม  
(เช่น ห้องสมุดเคลื่อนที่  
การจัดกิจกรรมพบ
นักเขียน SUT Book Fair  
การจัดประชุม อบรม
และสัมมนาวิชาการ 
เป็นต้น) 

247 4.32 0.77 ดี 32 3.88 0.83 ดี 8 4.00 0.54 ดี 16 4.31 0.48 ดี 23 4.17 0.83 ดี 4 4.50 0.58 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ 
ความช่วยเหลือสังคม 
(เช่น การมอบสิ่งของให้
นักเรียนถิ่นทุรกันดาร
ในโครงการพี่ช่วยน้อง  
โครงการโรงเรียนหน้า
บ้าน และการจัดค่าย
เยาวชนเพื่อการเรียนรู้) 

246 4.27 0.75 ดี 32 3.97 0.86 ดี 8 4.00 0.76 ดี 16 4.31 0.60 ดี 23 4.09 0.73 ดี 4 5.00 0.00 ดีมาก 
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ตารางท่ี 4.46 (ต่อ) 
ภาพลักษณ์ 

ด้านการมีส่วน
ร่วมกับชุมชนและ
สังคมภายในและ

ภายนอก
มหาวิทยาลัย 

อายุ 
ต่ ากว่า 25 ปี 26-30 ปี 31-35 ปี 36-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
ส่วนร่วมใน 
การทะนุบ ารุงศิลปะ
และวัฒนธรรม 
(เช่น การจัดท า 
สื่อประสม 
สารสนเทศท้องถิ่น
นครราชสีมา  
การจัดนิทรรศการ
หมุนเวียน และกจิกรรม
ฉายภาพยนตร์เกี่ยวกับ
ศิลปะและวัฒนธรรม
ไทย เป็นต้น) 

246 4.35 0.73 ดี 32 3.97 0.90 ดี 8 3.88 0.64 ดี 16 4.13 0.50 ดี 23 4.09 0.73 ดี 4 4.75 0.50 ดีมาก 
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จากตารางที่ 4.46 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคม
ภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยจ าแนกตามอายุ พบว่าอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อประเด็น

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือสังคมมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 5.00, SD = 0.00) 
รองลงมา ได้แก่ อายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการ

ทะนุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรมซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.75, SD = 0.50) และอายุ 51 ปี
ขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการวิชาการแก่ชุมชนและสังคมมีภาพลักษณ์

ระดับดีมาก (x̅ = 4.50, SD = 0.58) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.47 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยจ าแนกตามประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ภาพลักษณ์ 

ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคม
ภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย 

นักศึกษาระดับปริญญาตรี นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา บุคลากรสายวิชาการ บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชพี 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการวชิาการแก่
ชุมชนและสงัคม (เช่น ห้องสมุดเคลื่อนที่ 
การจัดกิจกรรมพบนักเขียน SUT Book Fair 
การจัดประชุม อบรมและสัมมนาวิชาการ 
เป็นต้น) 

227 4.32 0.77 ด ี 57 4.11 0.82 ดี 15 4.00 0.54 ดี 31 4.29 0.69 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือสังคม 
(เช่น การมอบสิ่งของให้นักเรียนถิ่นทุรกันดาร
ในโครงการพี่ช่วยน้อง โครงการโรงเรียน
หน้าบา้น และการจัดค่ายเยาวชนเพื่อ 
การเรียนรู้) 

227 4.29 0.76 ด ี 57 4.05 0.77 ดี 14 4.07 0.83 ดี 31 4.29 0.64 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วมใน 
การทะนุบ ารุงศลิปะและวฒันธรรม (เช่น การจัดท า
สื่อประสมสารสนเทศท้องถิน่นครราชสีมา  
การจัดนิทรรศการหมุนเวียน และกิจกรรม
ฉายภาพยนตร์เกี่ยวกับศิลปะและ
วัฒนธรรมไทย เป็นตน้) 

227 4.35 0.72 ด ี 57 4.09 0.85 ดี 14 3.93 0.73 ดี 31 4.26 0.58 ดี 
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จากตารางที่ 4.47 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคม
ภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยจ าแนกตามประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่านักศึกษาระดับ
ปริญญาตรี มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศิลปะและ

วัฒนธรรมมากทีสุ่ดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.35, SD = 0.72) รองลงมา ได้แก่ นักศึกษาระดับ
ปริญญาตรี มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการวิชาการแก่ชุมชนและสังคมซึ่งมี

ภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.32, SD = 0.77) และบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ มีความคิดเห็นต่อ

ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ ให้ความช่วยเหลือสังคมมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.29, SD = 0.64)  
ตามล าดับ
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ตารางท่ี 4.48 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยจ าแนกตามส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 
ภาพลักษณ์ 

ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชน
และสังคมภายในและ
ภายนอกมหาวิทยาลัย 

ส านักวิชาและหน่วยงานอื่น 
เทคโนโลยีการเกษตร เทคโนโลยีสังคม พยาบาลศาสตร์ แพทยศาสตร์ วิทยาศาสตร์ วิศวกรรมศาสตร ์ หน่วยงานอื่น 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
N X SD ระดับ

ภาพ 
ลักษณ์ 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มบีริการวิชาการแก่
ชุมชนและสังคม (เช่น ห้องสมุด
เคลื่อนที่ การจัดกิจกรรมพบนักเขียน 
SUT Book Fair การจัดประชุม  
อบรมและสัมมนาวิชาการ เป็นต้น) 

41 4.46 0.60 ดี 31 4.16 0.69 ดี 2 4.00 0.00 ดี 43 4.37 0.69 ดี 19 4.32 0.58 ดี 169 4.19 0.86 ดี 23 4.35 0.71 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือ
สังคม (เช่น การมอบสิ่งของให้
นักเรียนถ่ินทุรกันดารในโครงการพ่ี
ช่วยน้อง โครงการโรงเรียนหนา้บา้น 
และการจัดค่ายเยาวชนเพื่อ 
การเรียนรู้) 

40 4.50 0.68 ดี
มาก 

31 4.23 0.72 ดี 2 4.00 0.00 ดี 43 4.44 0.63 ดี 19 4.53 0.51 ดี
มาก 

169 4.09 0.82 ดี 23 4.26 0.69 ดี 

เป็นแหลง่เรียนรู้ที่มสี่วนร่วมในการ
ทะนุบ ารุงศลิปะและวัฒนธรรม  
(เช่น การจัดท าสื่อประสม 
สารสนเทศท้องถิ่นนครราชสีมา 
การจัดนิทรรศการหมุนเวียน และ
กิจกรรมฉายภาพยนตร์เกี่ยวกบัศลิปะ
และวัฒนธรรมไทย เป็นต้น) 

40 4.65 0.62 ดี
มาก 

31 4.23 0.76 ดี 2 4.50 0.71 ดี
มาก 

43 4.51 0.55 ดี
มาก 

19 4.53 0.61 ดี
มาก 

169 4.12 0.80 ดี 23 4.17 0.58 ดี 
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จากตารางที่ 4.48 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคม
ภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยจ าแนกตามส านักวิชาและหน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชา
เทคโนโลยีการเกษตร มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศิลปะ

และวัฒนธรรมมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.65, SD = 0.62) รองลงมา ได้แก่ ส านัก
วิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือสังคมซึ่งมีภาพลักษณ์

ระดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.51) และส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่มสี่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรมมีภาพลักษณร์ะดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.61) 
ตามล าดับ 
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4.3  ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะท่ีโดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา   
      มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
ตารางท่ี 4.49 ความคดิเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  
                  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นชื่อเต็มของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  

ชื่อเต็ม จ านวน ร้อยละ 
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 233 70.00 
ศูนย์บรรณสารและเทคโนโลยีการศึกษา 43 12.90 
ศูนย์บรรณสารและสื่อศึกษา 41 12.30 
ศูนย์บรรณสารและนวัตกรรมการศึกษา 16 4.80 
รวม 333 100 

จากตารางที่ 4.49 คว ามคิดเห็นต่อลักษณะเ ฉพาะที ่ โ ดด เ ด่น ศูนย์บ ร รณสา ร แ ล ะ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นชื่อเต็มของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างสามารถจดจ าชื่อศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มากที่สุด  
จ านวน 233 คน (ร้อยละ 70.00) รองลงมา ได้แก่  ศูนย์บรรณสารและเทคโนโลยีการศึกษา  
จ านวน 43 คน (ร้อยละ 12.90) และศูนย์บรรณสารและสื่อศึกษา จ านวน  41 คน (ร้อยละ 12.30) 
ตามล าดับ 
 
ตารางท่ี 4.50 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  
                  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นเว็บไซต์ของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 

เว็บไซต์ จ านวน ร้อยละ 
http://library.sut.ac.th 231 70.20 
http://www.library.sut.ac.th 52 15.80 
http://www.sut.ac.th/library/  37 11.20 
http://sutlibrary.co.th 9 2.70 
รวม 329 100 

จากตารางที่ 4.50 ความคิด เห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โ ดด เด่น ศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นเว็บไซต์ของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างสามารถจดจ าเว็บไซต์ http://l ibrary.sut.ac.th  มากที่สุด  
จ านวน 231 คน (ร้อยละ 70.20) รองลงมา ได้แก่ http://www.library.sut.ac.th จ านวน 52 คน 
(ร้อยละ 15.80) และ http://www.sut.ac.th/library/ จ านวน 37 คน (ร้อยละ 11.20) ตามล าดับ 

 

http://library.sut.ac.th/
http://www.library.sut.ac.th/
http://www.sut.ac.th/library/
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ตารางท่ี 4.51 ความคดิเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  
                  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นตราสัญลักษณ์หรือโลโก้ของศูนย์บรรณสาร      
                  และสื่อการศึกษา 

ตราสัญลักษณ์หรือโลโก้ จ านวน ร้อยละ 

 

259 79.00 

 

45 13.70 

 

14 4.30 

 

10 3.00 

รวม 328 100 

 จากตารางที่ 4.51 ความคิด เห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โ ดด เด่น ศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นตราสัญลักษณ์หรือโลโก้ของศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างสามารถจดจ าตราสัญลักษณ์หรือโลโก้  
 
                 มากที่สุด จ านวน 259  คน (ร้อยละ 79.00)  รองลงมา ได้แก่ 
จ านวน 45 คน (ร้อยละ 13.70)  และ                   จ านวน 14 คน (ร้อยละ 4.30)  ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.52 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  
                  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นค าขวัญหรือสโลแกนของศูนย์บรรณสารและ      
                  สื่อการศึกษา                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ค าขวัญหรือสโลแกน จ านวน ร้อยละ 
ศูนย์บรรณสารบริการด้วยรอยยิ้ม 250 77.20 
เปิดโลกเปิดหนังสือ 34 10.50 
ศูนย์บรรณสารบริการทุกระดับประทับใจ 34 10.50 
ห้องสมุดสุดหรรษา  6 1.90 
รวม 324 100 

 จากตารางที่ 4.52 ความคิด เห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โ ดด เด่น ศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นค าขวัญหรือสโลแกนของศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างสามารถจดจ าค าขวัญหรือสโลแกนศูนย์บรรณสาร
บริการด้วยรอยยิ้มมากที่สุด จ านวน 250 คน (ร้อยละ 77.20) รองลงมา ได้แก่ เปิดโลกเปิดหนังสือ 
และศูนย์บรรณสารบริการทุกระดับประทับใจ  จ านวน 34 คน เท่ากัน (ร้อยละ 10.50) และ
ห้องสมุดสุดหรรษา จ านวน 6 คน (ร้อยละ 1.90) ตามล าดับ 
 
ตารางท่ี 4.53 ความคดิเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  
                  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นสีของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 

สี จ านวน ร้อยละ 
ม่วง 223 71.00 
แสดทอง 52 16.50 
ฟ้า 36 11.50 
แดง  3 1.00 
รวม 314 100 

จากตารางที่ 4.53 ความคิดเห็นต่อลักษณะ เฉพาะที ่ โ ดด เด่น ศูนย์บ ร รณสา รแล ะ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นสีของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา พบว่า 
ผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างสามารถจดจ าสีม่วงมากที่สุด จ านวน 223 คน (ร้อยละ 71.00) รองลงมา 
ได้แก่ สีแสดทอง จ านวน 52 คน (ร้อยละ 16.50) และสีฟ้า จ านวน 36 คน (ร้อยละ 11.50) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.54 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา   
                  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นความรู้สึกของผู้ใช้บริการเมื่อเข้ามาใช้บริการ      
                  ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 

ความรู้สึกของผู้ใช้บริการ จ านวน ร้อยละ 
สะดวกสบายในการใช้บริการ 182 54.00 
เงียบสงบ และมีสมาธิ 117 34.60 
มั่นใจและรอบรู้ในความรู้ ข้อมูลข่าวสาร 48 14.20 
มีความสุข และสนุกสนาน  32 9.50 
รวม 379 100 

จากตารางที่  4.54 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่นศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นความรู้สึกของผู้ใช้บริการเมื่อเข้ามาใช้บริการ
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างรู้สึกสะดวกสบายในการใช้บริการ
มากที่สุด จ านวน 182 คน (ร้อยละ 54.00) รองลงมา ได้แก่  เงียบสงบ และมีสมาธิ จ านวน 117 คน 
(ร้อยละ 34.60) และมั่นใจและรอบรู้ ในความรู้  ข้อมูลข่าวสาร จ านวน 48 คน (ร้อยละ 14.20) 
ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.55 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา   
                  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นเหตุผลที่เข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารและ 
                  สื่อการศึกษา (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

เหตุผลที่เข้ามาใช้บริการ จ านวน ร้อยละ 
อ่านหนังสือ นิตยสาร วารสาร และทบทวนความรู้  
ข้อมูลข่าวสาร 

149 44.10 

ค้นหาสารสนเทศเพ่ือการเรียนการสอน การปฏิบัติงาน 
และการวิจัย 

113 33.40 

ใช้บริการต่างๆ ของห้องสมุด  101 29.90 
เป็นจุดนัดพบ 50 14.80 

 จากตารางที่ 4.55 ความคิด เห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โ ดด เด่น ศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นเหตุผลที่เข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างเข้ามาใช้บริการอ่านหนังสือ  นิตยสาร วารสาร และ
ทบทวนความรู้ ข้อมูลข่าวสารมากที่สุด จ านวน 149 คน (ร้อยละ 44.10) รองลงมา ได้แก่  ค้นหา
สารสนเทศเพ่ือการเรียนการสอน การปฏิบัติงาน และการวิจัย จ านวน 113 คน (ร้อยละ 33.40) และ
ใช้บริการต่างๆ ของห้องสมุด จ านวน 101 คน (ร้อยละ 29.90) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.56 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  
                  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นเข้ามาใช้บริการอะไรมากที่สุด   
                  (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

การเข้ามาใช้บริการ จ านวน ร้อยละ 
บริการอ่านหนังสือ (สถานที่อ่านหนังสือ) 143 42.30 
บริการยืม-คืน 103 30.50 
บริการฐานข้อมูลออนไลน์ 90 26.60 
บริการห้องค้นคว้าเดี่ยว ห้องค้นคว้ากลุ่ม และ 
ห้อง Silent Zone 

73 21.60 

บริการสืบค้นข้อมูลสารสนเทศจากอินเทอร์เน็ต 55 16.30 
บริการ Video on Demand (ชมภาพยนตร์) 45 13.30 
บริการเติมเงินค่าพิมพ์เอกสาร 29 8.60 
บริการยืมระหว่างห้องสมุด 28 8.30 
บริการสื่อโสตทัศนูปกรณ์ 20 5.90 
บริการ Music on Demand (ฟังเพลง) 15 4.40 
บริการผลิตเอกสารกลาง 15 4.40 
บริการสื่อกราฟิก 15 4.40 
บริการตอบค าถามและช่วยการค้นคว้า  13 3.80 

จากตารางที่ 4.56 ความคิด เห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โ ดด เด่น ศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นเข้ามาใช้บริการอะไรมากที่สุด พบว่าผู้ใช้บริการ
ทุกกลุ่มตัวอย่างเข้ามาใช้บริการอ่านหนังสือ (สถานที่ อ่านหนังสือ)  มากที่สุด จ านวน 143 คน  
(ร้อยละ 42.30) รองลงมา ได้แก่  ใช้บริการยืม-คืน จ านวน 103 คน (ร้อยละ 30.50) และใช้บริการ
ฐานข้อมูลออนไลน์ จ านวน 90 คน (ร้อยละ 26.60) ตามล าดับ  
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ตารางท่ี 4.57 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  
                  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นเมื่อเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารและ 
                  สื่อการศึกษาประทับใจอะไรมากท่ีสุด (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ความประทับใจ จ านวน ร้อยละ 
บรรยากาศเงียบสงบ อากาศเย็นสบาย และเหมาะแก่ 
การเรียนรู้ 

170 50.30 

สถานที่สวยงาม สะอาด และเป็นสัดส่วน 106 31.40 
การบริการสะดวก รวดเร็ว 94 27.80 
ทรัพยากรสารสนเทศหลากหลาย ตรงกับความต้องการ 
และทันสมัย  

94 27.80 

อุปกรณ์หรือสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีทันสมัย 77 22.80 
บุคลากรมีอัธยาศัยดี และเอาใจใส่ผู้ใช้บริการ 57 16.90 
ระบบเครือข่ายภายในศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
พร้อมใช้งานตลอด 24 ชั่วโมง 

42 12.40 

 จากตารางที่ 4.57 ความคิด เห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โ ดด เด่น ศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  ประเด็นเมื่อเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา ประทับใจอะไรมากที่สุด พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างประทับใจบรรยากาศเงียบ
สงบ อากาศเย็นสบาย และเหมาะแก่ก า ร เ ร ีย น รู ้มากที่สุด จ านวน 170 คน (ร้อยละ 50.30) 
รองลงมา ได้แก่ สถานที่สวยงาม สะอาด  และเป็นสัดส่วน  จ านวน 106 คน (ร้อยละ  31.40) 
และการบริการสะดวก รวดเร็ว  จ านวน 94 คน (ร้อยละ 27.80) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.58 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  
                  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นเมื่อนึกถึงศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  

       นึกถึงอะไรมากที่สุด (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
การนึกถึง จ านวน ร้อยละ 

มุมอ่านและค้นคว้าที่เป็นส่วนตัว 121 35.80 
ทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ และทันสมัย 92 27.20 
อาคารที่สวยงามและอากาศเย็นสบาย 85 25.10 
เครื่องมือและอุปกรณ์ที่ทันสมัย ตรงกับความต้องการ 75 22.20 
การบริการสะดวก รวดเร็ว 55 16.30 
อินเทอร์เน็ตความเร็วสูง 35  
รอยยิ้มและอัธยาศัยของบุคลากร 29 8.60 
การช่วยเหลือชุมชนและสังคม -  

 จากตารางที่ 4.58 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นเมื่อนึกถึงศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา นึกถึงอะไรมากที่สุด 
พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างนึกถึงมุมอ่านและค้นคว้าที่เป็นส่วนตัวมากที่สุด จ านวน 121 คน 
(ร้อยละ 35.80) รองลงมา ได้แก่ ทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ และทันสมัย จ านวน 92 คน 
(ร้อยละ 27.20) และอาคารที่สวยงามและอากาศเย็นสบาย จ านวน 85 คน (ร้อยละ 25.10) 
ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.59  ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา   
                   มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นประโยชน์สูงสุดที่ท่านได้รับจากการเข้ามาใช้ 
                   บริการศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้ามาใช้บริการ จ านวน ร้อยละ 
ได้รับทรัพยากรสารสนเทศ และสื่อการศึกษาตรงกับ
ความต้องการ 

223 66.60 

เกิดแรงบันดาลใจในการเพ่ิมพูนความรู้ การปฏิบัติงาน 
และการวิจัย 

74 21.90 

ได้รับความบันเทิงและพักผ่อนหย่อนใจ 64 18.90 
ค้นคว้า ทบทวนความรู้ ข้อมูลข่าวสาร เพ่ือการเรียน 
การสอน การปฏิบัติงาน การวิจัย หรือการด าเนินชีวิต 

5 1.50 

จากตารางที่ 4.59 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสาร
และสื่อการศึกษา พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างได้รับทรัพยากรสารสนเทศ และสื่อการศึกษาตรง
กับความต้องการมากที่สุด จ านวน 223 คน (ร้อยละ 66.60) รองลงมา ได้แก่ เกิดแรงบันดาลใจในการ
เพ่ิมพูนความรู้ การปฏิบัติงาน และการวิจัย จ านวน 74 คน (ร้อยละ 21.90) และได้รับความบันเทิง
และพักผ่อนหย่อนใจ จ านวน 64 คน (ร้อยละ 18.90) ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 4.60 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  
                  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็น เหตุผลที่ท่านจะกลับมาใช้บริการ  
                  ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษาในอนาคต 

เหตุผลที่จะกลับมาใช้บริการในอนาคต จ านวน ร้อยละ 
มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายรูปแบบ ตรงกับ 
ความต้องการ และทันสมัย 

152 
 

45.00 

มีเทคโนโลยีสารสนเทศช่วยให้ผู้ใช้บริการได้รับสารสนเทศ
สะดวก รวดเร็ว 

139 41.10 

ประทับใจการบริการ 83 24.60 
มีความเงียบสงบ สวยงาม และสะอาดน่าเข้าใช้บริการ 39 11.50 
ประทับใจบุคลากรผู้ให้บริการ 36 10.70 
มีอุปกรณ์และสิ่งอ านวยความสะดวกที่ทันสมัยแก่
ผู้ใช้บริการ 

32 9.50 

จากตารางที่ 4.60 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ประเด็นเหตุผลที่ท่านจะกลับมาใช้บริการศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษาในอนาคต พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างจะกลับมาใช้บริการเพราะมีทรัพยากรสารสนเทศ
หลากหลายรูปแบบ ตรงกับความต้องการ และทันสมัยมากที่สุด จ านวน 152 คน (ร้อยละ 45.00) 
รองลงมา ได้แก่ มีเทคโนโลยีสารสนเทศช่วยให้ผู้ใช้บริการได้รับสารสนเทศสะดวก รวดเร็ว  จ านวน 
139 คน (ร้อยละ 41.10) และประทับใจการบริการ จ านวน 83 คน (ร้อยละ 24.60) ตามล าดับ 
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4.4  ข้อเสนอแนะหรือความคิดเห็นอื่นๆ ที่มีต่อภาพลักษณ์และลักษณะเฉพาะที่โดดเด่น 
      ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1. อยากให้มีการจัดหาทรัพยากรสารสนเทศเพ่ิมมากขึ้น เช่น  วีดิทัศน์สารคดี

เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีและสามารถยืมภาพยนตร์ออกได้ จ านวน 
3 คน 

2. การจัดเก็บหนังสืออยู่ ในต าแหน่งไม่ถูกต้อง ท าให้ค้นหาหนังสือยาก  
โดยเฉพาะหนังสือภาษาไทย จ านวน 2 คน 

3. ฐานข้อมูลออนไลน์บางฐานเข้าใช้งานไม่ได้ เนื่องจากหมดสัญญา ควรหมายเหตุ
แจ้งผู้ใช้บริการบนหน้าเว็บไซต์ฐานข้อมูล จ านวน 2 คน 

4. หนังสือและวารสารวิชาการ รวมทั้งหนังสือ Best seller หากปรับปรุงให้อยู่ใน
รูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ โดย Log in เข้าอ่านออนไลน์ได้จะเป็นประโยชน์แก่
ผู้ใช้บริการอย่างยิ่ง จ านวน 1 คน 

5. หนังสือขาดความทันสมัยบางสาขาวิชา ทั้งรูปแบบหนังสือและเอกสาร  
หากศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา สามารถซื้อลิขสิทธิ์ของหนังสือต่างๆ 
หลายประเทศ แล้วน ามาแปลและพิมพ์เองโดยใช้กระดาษราคาไม่แพง ท าให้
ประหยัดงบประมาณ ต้นทุนต่ าและได้หนังสือหลากหลาย จ านวน 1 คน 

ด้านการบริการห้องสมุด  
1. ควรมีระบบการจองบริการ Video on Demand แบบออนไลน์และขยายเวลา

ให้บริการ จ านวน 3 คน 
2. อยากให้ขยายเวลาเปิดบริการห้องสมุดวันจันทร์-ศุกร์ และวันเสาร์-อาทิตย์ และ

ช่วงสอบ จ านวน 3 คน 
3. คุณภาพการถ่ายเอกสารภายในห้องสมุดไม่ดี  (ไม่คมชัด ไม่ครบถ้วน)  

และเจ้าหน้าที่ไม่ยิ้มแย้ม จ านวน 2 คน 
4. ควรแนะน าระดับการใช้เสียงหรือควบคุมการใช้เสียงภายในห้องสมุด โดยเฉพาะ

ช่วงสอบ เนื่องจากผู้ใช้บริการบางกลุ่มส่ งเสียงดังรบกวนผู้ ใช้บริการ อ่ืน  
จ านวน 2 คน 

5. อยากให้มีบริการใหม่ๆ ต่อเนื่อง จ านวน 1 คน 
6. อยากให้ขยายระยะเวลาการบริการยืม-คืนในช่วงปิดภาคเรียน จ านวน 1 คน 
7. อยากให้มีการบริการบนมาตรฐานเดียวกัน จ านวน 1 คน 
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ด้านบริการสื่อการศึกษา 
1. การให้บริการของเจ้าหน้าที่ควบคุมโสตทัศนูปกรณ์ ควรเตรียมความพร้อมก่อน

เริ่มประชุมประมาณครึ่งชั่วโมง จ านวน 1 คน 
ด้านบุคลากร 

1. ผู้บริหารและบุคลากรมีอัธยาศัยดีมาก จ านวน 3 คน 
2. บุคลากรมีจิตบริการ ช่วยเหลือและให้บริการอย่างดีเยี่ยม จ านวน 2 คน 
3. อยากให้มีบุคลากรเพ่ิม จ านวน 1 คน 
4. บุคลากรมีความรอบรู้ เช่น กรณีระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ชั้น 3 ขัดข้อง 

สามารถบอกสาเหตุหรือปัญหา พร้อมให้เหตุผลได้เป็นอย่างดี จ านวน 1 คน 
5. บุคลากรบางท่านมีอารมณ์ขุ่นมัว ท าให้ผู้ใช้บริการไม่กล้าติดต่อ -สอบถาม 

จ านวน 1 คน 
6. อยากให้บุคลากรมีชุดฟอร์มห้องสมุดท่ีสวยงาม ภูมิฐานมีระดับมากขึ้น  

จ านวน 1 คน 
ด้านสถานที่ 

1. ควรเพ่ิมจ านวนห้องอ่านหนังสือหรือห้องค้นคว้ากลุ่ม และพ้ืนที่ส าหรับนั่งอ่าน
มากขึ้นโดยเฉพาะช่วงก่อนสอบและระหว่างสอบ จ านวน 10 คน 

2. ระบบปรับอากาศ อาคารบรรณสาร 1 อุณหภูมิต่ าไป อากาศเย็นเกินไป ส่วน
อาคารบรรณสาร 2 อากาศร้อน ควรปรับอุณหภูมิให้เหมาะสม จ านวน 9 คน 

3. มีบรรยากาศดี อากาศเย็นสบาย สะดวก เหมาะแก่การอ่านหนังสือ  
จ านวน 5 คน 

4. ปลั๊กไฟต่อพ่วงเครื่องคอมพิวเตอร์มีน้อยเกินไป ท าให้บางครั้งเกิดการแย่งพ้ืนที่ที่
มีปลั๊กไฟ และปลั๊กไฟอยู่ไกลจากโต๊ะมากเกินไป จ านวน 3 คน 

5. เก้าอ้ีมีจ านวนไม่เพียงพอต่อจ านวนผู้ใช้บริการ ควรจัดเก้าอ้ีประจ าโต๊ะอ่านเพิ่ม 
โดยเฉพาะในช่วงสอบ จ านวน 2 คน 

6. ห้องน้ าสะอาดมาก จ านวน 2 คน 
7. ห้องสมุดสะอาด จ านวน 2 คน 

8. ควรมีป้ายบอกจุดรับคืนหนังสือหลังจากน ามาอ่านและแนะน าโครงการหนังสือ

พร้อมใช้ จ านวน 2 คน 

9. ควรมีการซ่อมบ ารุงระบบปรับอากาศบริเวณ ห้อง Silent Zone พร้อมปรับ

อุณหภูมิให้เหมาะสม บางห้องอากาศร้อน บางห้องอากาศเย็น จ านวน 2 คน 
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10. ควรปรับปรุงบริเวณรอบอาคารให้สวยงามและร่มรื่นเพ่ิมขึ้น จ านวน 1 คน 

11. ควรมีคู่มือการใช้อุปกรณ์ดับเพลิง และจุดรวมพลชัดเจนในกรณีเกิดเหตุฉุกเฉิน 

จ านวน 1 คน 

12. พ้ืนอาคารบรรณสาร 2 ชั้น 3 เสียงดังเมื่อมีคนเดิน จ านวน 1 คน 

13. ควรจัดให้ห้องสมุดดูโปร่ง โล่งสบาย มีอิสระทางความคิดและไม่อยู่ในกรอบแคบ 

ซึ่งปัจจุบันมีชั้นหนังสือแออัดเกินไปท าให้พ้ืนที่คับแคบ จ านวน 1 คน 

14. อยากให้มีอาคารเพ่ิมอีก จ านวน 1 คน 

15. อยากให้บรรณสารชั้นล่างเปิดเพลงสมาธิ ฟังแล้วรู้สึกผ่อนคลาย  

จ านวน 1 คน 

16. ควรติดตั้งพัดลมเพดานเพ่ิม บริเวณโถงชั้นล่างอาคารบรรณสาร 1 เนื่องจากแสง

จากหลอดไฟ ท าให้ร้อนมาก จ านวน 1 คน 

17. อยากให้เปิดประตูทางเข้าห้องสมุดอาคารบรรณสาร 1 จะท าให้ผู้ใช้บริการ

ได้รับความสะดวกมากข้ึน จ านวน 1 คน 

18. ควรปรับปรุงประตูทางเข้าเนื่องจากการเข้าห้องสมุดยุ่งยาก จ านวน 1 คน 

19. อยากให้มีห้องนั่งเล่น ห้องร้องคาราโอเกะ จ านวน 1 คน 

ด้านการสื่อสาร 

1. บรรณารักษ์พูดจาไม่เพราะ จ านวน 1 คน 

2. การประชาสัมพันธ์โครงการต่างๆ และเวลาจัดกิจกรรมยังไม่ดี จ านวน 1 คน 

3. การประชาสัมพันธ์ก าหนดเวลาเปิด-ปิดห้องสมุด ช่วงสอบยังไม่ทั่วถึง  

จ านวน 1 คน 

ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ 

1. มีสิ่งอ านวยความสะดวกท าให้อยู่ได้ทั้งวัน จ านวน 1 คน 

2. อยากให้มีอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์เพ่ิมมากขึ้น จ านวน 1 คน 
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ด้านเทคโนโลยี 

1. เครือข่ายอินเทอร์เน็ตและระบบ Wifi ช้าท าให้ค้นคว้าไม่สะดวก จ านวน 9 คน 

2. ควรแก้ไขระบบคอมพิวเตอร์ที่ติดตั้งใหม่ และอยากให้ติดตั้ง Google chrome 

เป็น Web browser เนื่องจากตั้งค่าการพิมพ์ง่าย สะดวกกว่า Web browser อ่ืน 

จ านวน 1 คน 

3. มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่สมบูรณ์ จ านวน 1 คน 

ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย 

1. อยากให้ลดปริมาณแผ่นพับหรือเอกสารที่เป็นกระดาษ เพ่ือเป็นลดภาวะโลก

ร้อนซึ่งเป็นความรับผิดชอบทั้งในฐานะบุคคลและองค์การ จ านวน 1 คน 

ข้อเสนอแนะต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มีลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นด้านการบริหารจัดการ  

การให้บริการ และเทคโนโลยีเหมาะแก่การเข้าศึกษาดูงาน 

 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

บทที่ 5 
 

สรุปผลการวิจัย อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ 
 

การวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เ พ่ือศึกษาความคิดเห็นของผู้ ใช้บริการที่มีต่อภาพลักษณ์  
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี จ านวน 9 ด้าน  ได้แก่   
ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ด้านการบริการห้องสมุด ด้านบริการสื่อการศึกษา  ด้านบุคลากร  
ด้านสถานที่ ด้านการสื่อสาร ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ ด้านเทคโนโลยี และด้านการมีส่วนร่วมกับ
ชุมชนและสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย และลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้คือ นักศึกษาระดับปริญญาตรี นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา 
บุคลากรสายวิชาการ  และบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  ที่เคย
เข้ามาใช้บริการ 5 ครั้งขึ้นไปและเข้ามาใช้บริการขณะท าการวิจัย  จ านวน 385 คน โดยใช้
แบบสอบถามและวิเคราะห์ข้อมูลด้วย โปรแกรม SPSS  เป็นค่าเฉลี่ย ร้อยละ และค่าเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
5.1 สรุปผลการวิจัย 

5.1.1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
1)  เพศของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าเพศหญิงตอบแบบสอบถามมากที่สุด   

จ านวน 184 คน (ร้อยละ 55.40) และเป็นเพศชาย จ านวน 148 คน (ร้อยละ 44.60) 
2)  อายุของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าอายุต่ ากว่า 25 ปี  ตอบแบบสอบถาม 

มากที่สุด จ านวน 249 คน (ร้อยละ 74.60) รองลงมา ได้แก่  อายุ  26-30 ปี  จ านวน 32 คน  
(ร้อยละ 9.60) และอายุ 41-50 ปี จ านวน 24 คน (ร้อยละ 7.20) ตามล าดับ 

3)  ประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม  พบว่านักศึกษาระดับปริญญาตรีตอบ 
แบบสอบถามมากที่สุด จ านวน 229 คน (ร้อยละ 68.60) รองลงมา ได้แก่ นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา 
จ านวน 58 คน (ร้อยละ 17.40) และบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ จ านวน 32 คน (ร้อยละ 9.60) 
ตามล าดับ 

4)  ส านักวิชาและหน่วยงานอื่น พบว่าส านักวิชาวิศวกรรมศาสตร์ตอบแบบสอบถาม 
มากที่สุด จ านวน 171 คน (ร้อยละ 51.70) รองลงมา ได้แก่ ส านักวิชาแพทยศาสตร์ จ านวน 43 คน 
(ร้อยละ 13.00) และส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร จ านวน 41 คน (ร้อยละ 12.40) ตามล าดับ 
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5.1.2  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีสุรนาร ี

1)  ภาพลักษณ์ในภาพรวมจ านวน 9 ด้าน 
1.1)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ ในภาพรวมจ านวน 9 ด้าน พบว่าผู้ตอบ 

แบบสอบถามทุกกลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์อยู่ในระดับดี  (x̅ = 4.41, SD = 0.71) 
         เมื่อจ าแนกภาพรวมแต่ละด้าน พบว่าความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยี
มากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.56, SD = 0.65) รองลงมา ได้แก่ ด้านสถานที่ซึ่ง มี
ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.67)  และด้านการบริการห้องสมุดมีภาพลักษณ์ระดับดี 
(x̅ = 4.45, SD = 0.69) ตามล าดับ 

ส่วนจ าแนกตามประเด็น พบว่าความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ประเด็นเป็นแหล่ง 
เรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย   สวยงาม  และสะอาดมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับ 
ดีมาก (x̅ = 4.68, SD = 0.57) รองลงมา ได้แก่ ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่
ทันสมัยซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.61) และประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
ทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภทมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.62) 
ตามล าดับ 

2)  ภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยี 
2.1)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ ด้านเทคโนโลยี ในภาพรวมทั้ง 3 ประเด็น 

พบว่ามีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัยมากที่สุด โดยมี

ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.61) รองลงมา ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่น
ความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็วซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก 

(x̅ = 4.55, SD = 0.64) และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ภายในศูนย์บรรณสาร
และสื่อการศึกษา พร้อมใช้งาน และรวดเร็วมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.50, SD = 0.69) 
ตามล าดับ 

2.2)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีจ าแนกตามเพศ พบว่าเพศหญิง  
มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัยมากที่สุด โดยมี

ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.64, SD = 0.58) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็น
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และ

รวดเร็วซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.56, SD = 0.62) และเพศชาย มีความคิดเห็นต่อประเด็น
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์  ถูกต้อง และ
รวดเร็วมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.69) ตามล าดับ 
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2.3)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีจ าแนกตามอายุ พบว่าอายุ 51 ปี  
ขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 3 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบ
ห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัย เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วย
ตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง  และรวดเร็ว และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ภายใน

ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา พร้อมใช้งาน และรวดเร็ว (แต่ละประเด็น x̅ = 5.00, SD = 0.00) 
รองลงมาอายุ 41-50 ปี มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 3 ประเด็น  ได้แก่ เป็น
แหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัย เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) 
ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็ว และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบเครือข่าย

คอมพิวเตอร์ภายในศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา (แต่ละประเด็น  x̅ = 4.63, SD = 0.65) และ
อายุต่ ากว่า 25 ปี  มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัยมี

ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.60, SD = 0.60) ตามล าดับ 
2.4)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีจ าแนกตามประเภทของผู้ตอบ 

แบบสอบถาม พบว่าบุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่น
ความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็วมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์

ระดับดีมาก (x̅ = 4.67, SD = 0.62) รองลงมา ได้แก่ นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษามีความคิดเห็นต่อ
ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ 

ถูกต้อง และรวดเร็วซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.66, SD = 0.61)  และนักศึกษาระดับปริญญา
ตรี มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัยมีภาพลักษณ์ระดับ

ดีมาก (x̅ = 4.61, SD = 0.57) ตามล าดับ 
2.5)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีจ าแนกตามส านักวิชาและ 

หน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชาพยาบาลศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบ

ห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัยมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมา 
ได้แก่ ส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบเครือข่าย
คอมพิวเตอร์ภายในศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  พร้อมใช้งาน  และรวดเร็วซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับ 

ดีมาก (x̅ = 4.84, SD = 0.38) และส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้
ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็วมี

ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.79, SD = 0.54) ตามล าดับ 
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3)  ภาพลักษณ์ด้านสถานที่ 
3.1)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่ในภาพรวมทั้ง 7 ประเด็น พบว่าม ี

ความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาด

มากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.68, SD = 0.57) รองลงมามีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์
ระดับดีมากเหมือนกัน 4 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดพ้ืนที่บริการเป็นสัดส่วนและเหมาะสม 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบรรยากาศเอ้ืออ านวยต่อการเรียนรู้  เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบแสงสว่างภายใน
อาคารที่เหมาะสม และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ เหมาะแก่การศึกษาดูงานและเยี่ยมชมของมหาวิทยาลัย  

(แต่ละประเด็น x̅ = 4.54, SD = 0.65) และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบความปลอดภัยที่มีประสิทธิภาพ

มีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.50, SD = 0.69) ตามล าดับ 
3.2)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่จ าแนกตามเพศ พบว่าเพศหญิง มี 

ความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาด

มากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.75, SD = 0.48) รองลงมา ได้แก่ เพศชาย มีความ
คิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาดซึ่งมี

ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.60, SD = 0.66) และเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่มีบรรยากาศเอ้ืออ านวยต่อการเรียนรู้มีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.64) 
ตามล าดับ 

3.3)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่จ าแนกตามอายุ พบว่าอายุ  51 ปี 
ขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 6  ประ เด็น  ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาด เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบรรยากาศเอ้ืออ านวย
ต่อการเรียนรู้ เป็นแหล่งเรียนรู้ที ่มีระบบแสงสว่างภายในอาคารที่เหมาะสม เป็นแหล่ง เรียนรู้ที ่มี
อุณหภูมิระบบปรับอากาศที่เหมาะสม เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบความปลอดภัยที่มีประสิทธิภาพ และ

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่การศึกษาดูงานและเยี่ยมชมของมหาวิทยาลัย  (แต่ละประเด็น x̅ = 5.00, 
SD = 0.00) รองลงมา ได้แก่ อายุ 31-35 ปี มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและ

ตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาดซึ่ งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.88, SD = 0.35) 
และอายุ 41-50 ปี มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย 

สวยงาม และสะอาดมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.83, SD = 0.38) ตามล าดับ 
3.4)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่จ าแนกตามประเภทของผู้ตอบ 

แบบสอบถาม พบว่าบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม  และสะอาดมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก  
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(x̅ = 4.81, SD = 0.47) รองลงมาบุคลากรสายวิชาการ  มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมาก
เหมือนกัน 4 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม  และ
สะอาด   เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบแสงสว่างภายในอาคารที่เหมาะสม เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบ
ความปลอดภัยที่มีประสิทธิภาพ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่การศึกษาดูงานและเยี่ยมชมของ

มหาวิทยาลัย (แต่ละประเด็น x̅ = 4.73, SD = 0.46) และบุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อ
ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี อุณหภูมิระบบปรับอากาศที่ เหมาะสมมี ภาพลักษณ์ระดับดีมาก  
(x̅ = 4.73, SD = 0.59) ตามล าดับ 

3.5)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่จ าแนกตามส านักวิชา และ 
หน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชาพยาบาลศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 6 
ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาด  เป็น
แหล่งเรียนรู้ที่จัดพ้ืนที่บริการเป็นสัดส่วนและเหมาะสม เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบรรยากาศเอ้ืออ านวยต่อ
การเรียนรู้ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบแสงสว่างภายในอาคารที่เหมาะสม เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีร ะบบ
ความปลอดภัยที่มีประสิทธิภาพ และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่การศึกษาดูงานและเยี่ยมชมของ
มหาวิทยาลัย (แต่ละประเด็น x̅ = 5.00, SD = 0.00)  รองลงมา ได้แก่ ส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร 
มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาด
ซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก  (x̅ = 4.88, SD = 0.63) และหน่วยงานอ่ืน มีความคิดเห็นต่อประเด็น
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม  และสะอาดมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก 

(x̅ = 4.83, SD = 0.48) ตามล าดับ 
4)  ภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุด 

4.1)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณด์้านการบริการห้องสมุดในภาพรวมทั้ง 6 ประเด็น  
พบว่ามีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภทมากที่สุด โดยมี

ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.51, SD = 0.65) รองลงมา ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลาย

ช่องทางและเข้าถึงได้สะดวกซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.50, SD = 0.63) และเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก รวดเร็วมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.50, SD = 0.67) ตามล าดับ 
4.2)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดจ าแนกตามเพศ 

พบว่าเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภทมากที่สุด
โดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.54, SD = 0.63) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มีความคิดเห็นต่อ
ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก รวดเร็วซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.64) 
และเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้
สะดวกมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.52, SD = 0.62) ตามล าดับ 
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4.3)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดจ าแนกตามอายุพบว่า 
อายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 4 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่ง
เรียนรู้ที่ให้บริการเชิงรุก เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภท เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ
สะดวก รวดเร็ว และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก (แต่ละประเด็น  

x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมาอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 
2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการตรงกับความต้องการ และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ

ใหม่ๆ อย่างต่อเนื่อง (แต่ละประเด็น x̅ = 4.75, SD = 0.50) และอายุ 41-50 ปี มีความคิดเห็นต่อ
ภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภท 

และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก (แต่ละประเด็น x̅ = 4.67,  
SD = 0.57) ตามล าดับ 

4.4)  ความคิดเห็นที่มตี่อภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดจ าแนกตามประเภท 
ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าบุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมาก
เหมือนกัน 3 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการเชิงรุก เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก 
รวดเร็ว และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึง ไดส้ะดวก (แต่ละประเด็น 

x̅ = 4.67, SD = 0.62) รองลงมา ได้แก่ บุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภทซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.60, SD = 0.63) และ
บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลายช่องทาง

และเข้าถึงได้สะดวกมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.62) ตามล าดับ 
4.5)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดจ าแนกตามส านักวิชา 

และหน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชาพยาบาลศาสตร์  มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมาก
เหมือนกัน 5 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภท เป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ให้บริการตรงกับความต้องการ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก รวดเร็ว เป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ ให้บริการใหม่ๆ  อย่างต่อเนื่อง  

(แต่ละประเด็น x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมา ได้แก่ ส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อ
ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้สะดวกซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก  

(x̅ = 4.79, SD = 0.42) และส านักวิชาวิทยาศาสตร์  มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่

ให้บริการหลากหลายประเภทมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.74, SD = 0.56) ตามล าดับ 
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5)  ภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
5.1)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศในภาพรวมทั้ง 5  

ประเด็น พบว่ามีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลาย
ประเภทมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.62) รองลงมา ได้แก่ เป็นแหล่ง
เรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ และทันสมัยซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.47, 
SD = 0.66) และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศครอบคลุมสาขาวิชาที่มีการเรียนการสอน 
การปฏิบัติงาน และการวิจัยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.44, SD = 0.66) ตามล าดับ 

5.2)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศจ าแนกตามเพศ  
พบว่าเพศชาย มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลาย
ประเภทมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.62) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มี
ความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภทซึ่งมีภาพลักษณ์
ระดับดีมาก (x̅ = 4.58, SD = 0.62) และเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
ทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ และทันสมัยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.49, SD = 0.64) 
ตามล าดับ  

5.3)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศจ าแนกตามอายุ  
พบว่าอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลาย

ประเภทมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมาอายุ 51 ปีขึ้นไป มี
ความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 3 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากร
สารสนเทศครอบคลุมสาขาวิชาที่มีการเรียนการสอน การปฏิบัติงาน และการวิจัย เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
ทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ และทันสมัย  และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดเก็บ  

ทรัพยากรสารสนเทศอย่างเป็นระบบ สามารถสืบค้นและเข้าถึงได้ง่าย (แต่ละประเด็น x̅ = 4.75,  
SD = 0.50) และอายุ 41-50 ปี มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศ

หลากหลายประเภทมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.75, SD = 0.53) ตามล าดับ 
5.4)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศจ าแนกตามประเภท 

ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าบุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี

ทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภทมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.73, SD = 0.59) 
รองลงมา ได้แก่ นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา  มีความคิดเห็นต่อประเด็น เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี  

ทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภทซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.66, SD = 0.61) และ
บุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความ

ต้องการ และทันสมัยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.60, SD = 0.63) ตามล าดับ 



 

 

 

 

 

 

 

 

125 
 

5.5)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศจ าแนกตามส านักวิชา 
และหน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชาพยาบาลศาสตร์  มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมาก
เหมือนกัน 2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศครอบคลุมสาขาวิชาที่มีการ
เรียนการสอน การปฏิบัติงาน และการวิจัย และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความ

ต้องการ  และทันสมัย  (แต่ละประเด็น  x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมา ได้แก่  ส านักวิชา
แพทยศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภท

ซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.74, SD = 0.44) และส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อ
ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดเก็บทรัพยากรสารสนเทศอย่างเป็นระบบ  สามารถสืบค้น  และเข้าถึงได้

ง่ายมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅  = 4.74, SD = 0.45) ตามล าดับ 
6)  ภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ 

6.1)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ในภาพรวมทั้ง 4 
ประเด็น พบว่ามีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมัยมากที่สุด 

โดยมีภาพลักษณ์ระดับดี  (x̅ = 4.49, SD = 0.66) รองลงมา ได้แก่  เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี เครื่องมือ

หรือ อุปกรณ์ตรงกับความต้องการซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.45, SD = 0.69) และเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่มี เครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งานมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.41, SD = 0.74) ตามล าดับ 
6.2)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ าแนกตามเพศ 

พบว่าเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมัยมากที่สุด 
โดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.54, SD = 0.62) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มีความคิดเห็นต่อ
ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ตรงกับความต้องการซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก  
(x̅ = 4.53, SD = 0.60) และเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์พร้อมใช้งานมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.44, SD = 0.71) ตามล าดับ 

6.3)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ าแนกตามอายุ 
พบว่าอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 4 ประเด็น ได้แก่ เป็น
แหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ตรงกับความต้องการ  เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์
ที่ทันสมัย เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือ

หรืออุปกรณ์จ านวนเพียงพอกับความต้องการ (แต่ละประเด็น x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมาอายุ 
31-35 ปี มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
เครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมัย และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน (แต่ละ

ประเด็น x̅ = 4.63, SD = 0.74) และอายุ 36-40 ปี มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมาก
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เหมือนกัน 2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ตรงกับความต้องการ และเป็น

แหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ท่ีทันสมัย (แต่ละประเด็น x̅ = 4.59, SD = 0.51) ตามล าดับ 
6.4)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ าแนกตามประเภท 

ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ  มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง
เรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมัยมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.59, SD = 0.50) 
รองลงมา ได้แก่ บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
เครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งานซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.51) และนักศึกษา
ระดับปริญญาตรี  มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมัยมี
ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.52, SD = 0.63) ตามล าดับ 

6.5)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ าแนกตามส านักวิชา 
และหน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชาพยาบาลศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมาก
เหมือนกัน 2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ท่ีทันสมัย และเป็นแหล่งเรียนรู้
ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน (แต่ละประเด็น x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมา ได้แก่ ส านัก
วิชาเทคโนโลยีการเกษตร มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่

ทันสมัยซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.73, SD = 0.50) และส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร มี
ความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ตรงกับความต้องการมีภาพลักษณ์

ระดับดีมาก (x̅ = 4.71, SD = 0.51) ตามล าดับ 
7)  ภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษา 

7.1)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาในภาพรวมทั้ง 5 ประเด็น  
พบว่ามีความคิดเห็นประเด็นเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลายมาก
ที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.46, SD = 0.65) รองลงมา ได้แก่ เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา
ที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ที่ทันสมัยซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.45, SD = 0.67) และเป็นแหล่ง
บริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการสื่อการศึกษาสะดวก รวดเร็ว และทันความต้องการมีภาพลักษณ์ระดับ
ดี (x̅ = 4.36, SD = 0.70) ตามล าดับ 

7.2)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาจ าแนกตามเพศพบว่า 
เพศหญิง  มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ที่

ทันสมัยมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.51, SD = 0.64) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มี
ความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลายซึ่งมี

ภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.49, SD = 0.60) และเพศชาย มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งบริการ
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สื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลายมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.40, SD = 0.70) 
ตามล าดับ 

7.3)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาจ าแนกตามอายุ พบว่า 
อายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่ง
บริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลาย และเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่

ให้บริการสื่อการศึกษาสะดวก รวดเร็ว และทันความต้องการ (แต่ละประเด็น x̅ = 5.00, SD = 0.00)  
รองลงมาอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 3 ประเด็น ได้แก่ เป็น
แหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ที่ทันสมัย เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่
ให้บริการสื่อกราฟิกตรงกับความต้องการ และเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการผลิตเอกสาร

กลางที่ทันสมัย (แต่ละประเด็น x̅ = 4.75, SD = 0.50) และอายุ 26-30 ปี มีความคิดเห็นต่อประเด็น
เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการสื่อการศึกษาสะดวก รวดเร็ว และทันความต้องการมี

ภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.56, SD = 0.50) ตามล าดับ 
7.4)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาจ าแนกตามประเภท 

ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง
บริการสื่อการศึกษาท่ีให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลายมากทีสุ่ดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก  

(x̅ = 4.50, SD = 0.57) รองลงมา ได้แก่ บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ มีความคิดเห็นต่อประเด็น
เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ท่ีทันสมัยซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.47, 
SD = 0.57) และบุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่

ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลายมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.47, SD = 0.64) ตามล าดับ 
7.5)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาจ าแนกตามส านักวิชา 

และหน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร  มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งบริการ
สื่อการศึกษาท่ีให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลายมากที่สุด โดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก  

(x̅ = 4.63, SD = 0.54) รองลงมา ได้แก่ ส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง

บริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลายซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.63,  
SD = 0.60) และส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งบริการ

สื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ที่ทันสมัยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.61, SD = 0.70) 
ตามล าดับ 
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8)  ภาพลักษณ์ด้านการสื่อสาร 
8.1)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารในภาพรวมทั้ง 6 ประเด็นพบว่า 

มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสมมากที่สุด

โดยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.40, SD = 0.69) รองลงมา ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีกิจกรรม

ส่งเสริมการเรียนรู้ ที่น่าสนใจซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.37, SD = 0.72) และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่

ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและสม่ าเสมอมีภาพลักษณ์ระดับดี  (x̅ = 4.36, SD = 0.71) 
ตามล าดับ 

8.2)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารจ าแนกตามเพศ พบว่าเพศหญิง  
มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีกิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้ ที่น่าสนใจมากที่สุด โดยมี

ภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.43, SD = 0.70) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็น

แหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสมซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.42, 
SD = 0.69) และเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสาร
ต่อเนื่องและสม่ าเสมอมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.41, SD = 0.68) ตามล าดับ 

8.3)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารจ าแนกตามอายุของผู้ตอบ 
แบบสอบถาม พบว่าอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นมีภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 2 ประเด็น 
ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่

ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อหลากหลายประเภท และน่าสนใจ (แต่ละประเด็น x̅ = 5.00,  
SD = 0.00) รองลงมาอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 4 ประเด็น 
ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสม เป็นแหล่งเรียนรู้ที่
ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและสม่ าเสมอ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรใช้ภาษาได้อย่าง
เหมาะสม  ชัดเจน  และจับประเด็นได้ถูกต้อง  และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีกิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้ ที่
น่าสนใจ (แต่ละประเด็น x̅ = 4.75, SD = 0.50) และอายุ 36-40 ปี มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็น
แหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อหลากหลายประเภท และน่าสนใจมีภาพลักษณ์
ระดับดี (x̅ = 4.44, SD = 0.63) ตามล าดับ 

8.4)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารจ าแนกตามประเภทของผู้ตอบ 
แบบสอบถาม พบว่าบุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์

ข้อมูลข่าวสารรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์มากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.47, SD = 0.64) 
รองลงมา ได้แก่  นักศึกษาระดับปริญญาตรี  มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่

ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสมซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.42, SD = 0.70) 
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และนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีกิจกรรมส่งเสริมการ

เรียนรู้ ที่น่าสนใจมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.42, SD = 0.71) ตามล าดับ 
8.5)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารจ าแนกตามส านักวิชาและ 

หน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชาวิทยาศาสตร์  มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่

ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสมมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.74, 
SD = 0.45) รองลงมา ได้แก่ ส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสมซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.73, 
SD = 0.45) และส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี

กิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้ที่น่าสนใจมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.73, SD = 0.59) ตามล าดับ 
9)  ภาพลักษณ์ด้านบุคลากร 

9.1)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรในภาพรวมทั้ง 4 ประเด็น พบว่าม ี
ความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรแต่งกายเหมาะสมมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์

ระดับดี (x̅ = 4.41, SD = 0.68) รองลงมา ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีความรู้ความสามารถ

ด้านวิชาชีพซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.35, SD = 0.70) และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่สามารถติดต่อ

บุคลากรได้สะดวก รวดเร็วมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.34, SD = 0.73) ตามล าดับ 
9.2)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรจ าแนกตามเพศ พบว่าเพศชาย มี 

ความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรแต่งกายเหมาะสมมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์

ระดับด ี(x̅ = 4.42, SD = 0.67) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้

ที่มีบุคลากรแต่งกายเหมาะสมซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.40, SD = 0.69) และเพศชาย  มีความ
คิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่สามารถติดต่อบุคลากรได้สะดวก  รวดเร็วมีภาพลักษณ์ระดับดี 
(x̅ = 4.40, SD = 0.70) ตามล าดับ 

9.3)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรจ าแนกตามอายุ พบว่าอายุ 51 ปี 
ขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีจิตบริการ เอาใจใส่ผู้ใช้บริการมากที่สุด

โดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 5.00, SD = 0.00) รองลงมาอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อ
ภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 3 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีความรู้
ความสามารถด้านวิชาชีพ  เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรแต่งกายเหมาะสม และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่

สามารถติดต่อบุคลากรได้สะดวก รวดเร็ว (แต่ละประเด็น x̅ = 4.75, SD = 0.50) และอายุ 41-50 ปี 
มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีจิตบริการ เอาใจใส่ผู้ใช้บริการมีภาพลักษณ์

ระดับดมีาก (x̅ = 4.63, SD = 0.50) ตามล าดับ 
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9.4)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรจ าแนกตามประเภทของผู้ตอบ 
แบบสอบถาม พบว่าบุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็น เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร 

แต่งกายเหมาะสมมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.60,  SD = 0.51) รองลงมา ได้แก่ 
บุคลากรสายวิชาการ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีจิตบริการ เอาใจใส่

ผู้ใช้บริการซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.64) และนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา มี
ความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ มีบุคลากรแต่งกายเหมาะสมมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก  

(x̅ = 4.50, SD = 0.71) ตามล าดับ 
9.5)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรจ าแนกตามส านักวิชาและ 

หน่วยงานอ่ืน พบว่าส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร

แต่งกายเหมาะสมมากท่ีสุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.74, SD = 0.45) รองลงมาส านักวิชา
วิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ระดับดีมากเหมือนกัน 2 ประเด็น ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่
มีบุคลากรมีจิตบริการ เอาใจใส่ผู้ใช้บริการ และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่สามารถติดต่อบุคลากรได้สะดวก 

รวดเร็ว (แต่ละประเด็น x̅ = 4.63, SD = 0.60) และส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร มีความคิดเห็น
ต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีความรู้ความสามารถด้านวิชาชีพมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก 
(x̅ = 4.61, SD = 0.59) ตามล าดับ 

10)  ภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอก
มหาวิทยาลัย 

10.1)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายใน 
และภายนอกมหาวิทยาลัยในภาพรวมทั้ง 3 ประเด็น พบว่ามีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้

ที่มีส่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรมมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.28,  
SD = 0.74) รองลงมา  ได้แก่  เป็นแหล่ง เ รียนรู ้ที ่มี บริการวิช าการแก่ชุมชนและสังคมซึ่งมี

ภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.26, SD = 0.77) และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ ให้ความช่วยเหลือสังคม มี
ภาพลักษณ์ระดับดี  (x̅ = 4.24, SD = 0.76) ตามล าดับ 

10.2)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายใน 
และภายนอกมหาวิทยาลัยจ าแนกตามเพศ พบว่าเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้

ที่มสี่วนร่วมในการทะนุบ ารุ งศิลปะและวัฒนธรรมมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.38,  
SD = 0.64) รองลงมา ได้แก่ เพศหญิง มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการวิชาการ

แก่ชุมชนและสังคมซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.36, SD = 0.70) และเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อ

ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือสังคมมีภาพลักษณ์ระดับดี  (x̅ = 4.30, SD = 0.69) 
ตามล าดับ 
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10.3)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายใน 
และภายนอกมหาวิทยาลัยจ าแนกตามอายุ พบว่าอายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็น

แหล่งเรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือสังคมมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 5.00, SD = 0.00) 
รองลงมา ได้แก่ อายุ 51 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการ

ทะนุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรมซึ่งมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.75, SD = 0.50) และอายุ 51 ปี
ขึ้นไป มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการวิชาการแก่ชุมชนและสังคมมีภาพลักษณ์

ระดับดีมาก (x̅ = 4.50, SD = 0.58) ตามล าดับ 
10.4)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายใน 

และภายนอกมหาวิทยาลัยจ าแนกตามประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่านักศึกษาระดับปริญญาตรี 
มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรมมากทีสุ่ด

โดยมีภาพลักษณ์ระดับดี (x̅ = 4.35, SD = 0.72) รองลงมา ได้แก่ นักศึกษาระดับปริญญาตรี มีความ
คิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ ที่มีบริการวิชาการแก่ชุมชนและสังคมซ่ึงมีภาพลักษณ์ระดับดี  

(x̅ = 4.32, SD = 0.77) และบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือสังคมมีภาพลักษณ์ระดับดี  (x̅ = 4.29, SD = 0.64) ตามล าดับ 
10.5)  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายใน 

และภายนอกมหาวิทยาลั ยจ าแนกตามส านั กวิ ชาและหน่ วยงาน อ่ืน  พบว่ าส านั กวิ ชา
เทคโนโลยีการเกษตร มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศิลปะ

และวัฒนธรรมมากที่สุดโดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.65, SD = 0.62) รองลงมา ได้แก่ ส านัก
วิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือสังคมซึ่งมีภาพลักษณ์

ระดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.51) และส านักวิชาวิทยาศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อประเด็นเป็นแหล่ง

เรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรมมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก (x̅ = 4.53, SD = 0.61) 
ตามล าดับ 

5.1.3  ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

1) ชื่อเต็มของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  
พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างสามารถจดจ าชื่อเต็มของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษามากที่สุด 
จ านวน 233 คน (ร้อยละ 70.00) รองลงมา ได้แก่ ศูนย์บรรณสารและเทคโนโลยีการศึกษา  จ านวน 
43 คน (ร้อยละ 12.90) และศูนย์บ ร รณสารและ สื่อศึกษา จ านวน  41 คน (ร้อยละ 12.30) 
ตามล าดับ 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

132 
 

2) เว็บไซต์ของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างสามารถจดจ าเว็บไซต์ http://library.sut.ac.th มากที่สุด จ านวน 
231 คน (ร้อยละ 70.20) รองลงมา ได้แก่  http://www.library.sut.ac.th จ านวน 52 คน  
(ร้อยละ 15.80) และ http://www.sut.ac.th/library/ จ านวน 37 คน (ร้อยละ 11.20) ตามล าดับ 
  3)  ตราสัญลักษณ์หรือโลโก้ของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีสุรนารี พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างสามารถจดจ าตราสัญลักษณ์หรือโลโก้    

  มากที่สุด จ านวน 259  คน (ร้อยละ 79.00) รองลงมา ได้แก่  จ านวน 45 คน 
(ร้อยละ 13.70)  และ                 จ านวน 14 คน (ร้อยละ 4.30)  ตามล าดับ 
 

4) ค าขวัญหรือสโลแกนของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  มหาวิทยาลัย 

เทคโนโลยีสุรนารี   พบว่าผู้ ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างสามารถจดจ าค าขวัญหรือสโลแกน  

ศูนย์บรรณสารบริการด้วยรอยยิ้มมากที่สุด  จ านวน 250 คน (ร้อยละ 77.20) รองลงมา ได้แก่  

เปิดโลกเปิดหนังสือ และศูนย์บรรณสารบริการทุกระดับประทับใจ จ านวน 34 คน เท่ากัน (ร้อยละ 10.50)  

และห้องสมุดสุดหรรษา จ านวน 6 คน (ร้อยละ1.90) ตามล าดับ 

5) สีของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  พบว่า 

ผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างสามารถจดจ าสีม่วงมากที่สุด จ านวน 223 คน (ร้อยละ 71.00) รองลงมา 

ได้แก่ สีแสดทอง  จ านวน 52 คน (ร้อยละ 16.50) และสีฟ้า จ านวน 36 คน (ร้อยละ 11.50) 

ตามล าดับ 

6) ความรู้สึกของผู้ใช้บริการเมื่อเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างรู้สึกสะดวกสบายในการใช้บริการ 

มากที่สุด จ านวน 182 คน (ร้อยละ 54.00) รองลงมา ได้แก่  เงียบสงบ และมีสมาธิ  จ านวน 117 คน  

(ร้อยละ 34.60)  และมั่นใจและรอบรู้ ในความรู้   ข้อมูลข่าวสาร  จ านวน 48 คน (ร้อยละ 14.20)  

ตามล าดับ 

7)  เหตุผลที่เข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีสุรนารี พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ ่ม ตัว อย่า ง เ ข้า ม า ใช้บ ริก า ร อ่านหนังสือ นิตยสาร  

วารสาร  และทบทวนความรู้ ข้อมูลข่าวสารมากที่สุด จ านวน 149 คน (ร้อยละ 44.10) รองลงมา 
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ได้แก่  ค้นหาสารสนเทศเ พ่ือการเรียนการสอน การปฏิบัติงาน และการวิจัย จ านวน 113 คน 

(ร้อยละ 33.40) และใช้บริการต่างๆ ของห้องสมุด  จ านวน 101 คน (ร้อยละ 29.90) ตามล าดับ 

8)  ผู้ใช้บริการเข้ามาใช้บริการอะไรมากที่สุด พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างเข้า

มาใช้บริการอ่านหนังสือ (สถานที่อ่านหนังสือ) มากที่สุด จ านวน 143 คน (ร้อยละ 42.30) รองลงมา 

ได้แก่  ใช้บริการยืม-คืน จ านวน 103 คน (ร้อยละ 30.50)   และใช้บริการฐานข้อมูลออนไลน์  

จ านวน 90 คน (ร้อยละ 26.60) ตามล าดับ 

9)  เมื่อเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา ประทับใจอะไรมากที่สุด

พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างประทับใจบรรยากาศเงียบสงบ อากาศเย็นสบาย และเหมาะแก่การ

เรียนรู้มากที่สุด จ านวน 170 คน (ร้อยละ 50.30) รองลงมา ได้แก่ สถานที่สวยงาม สะอาด และเป็น

สัดส่วน จ านวน 106 คน (ร้อยละ 31.40) และการบริการสะดวก รวดเร็ว จ านวน 94 คน  

(ร้อยละ 27.80) ตามล าดับ 

10)  เมื่อนึกถึงศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา นึกถึงอะไรมากที่สุด พบว่า 

ผู้ ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างนึกถึงมุมอ่านและค้นคว้าที่ เป็นส่วนตัวมากที่สุด จ านวน 121 คน  

(ร้อยละ 35.80)  รองลงมา ได้แก่ ทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ และทันสมัย จ านวน  

92 คน (ร้อยละ 27.20)   และอาคารที่สวยงามและอากาศเย็นสบาย จ านวน 85 คน (ร้อยละ 25.10) 

ตามล าดับ 

11)  ประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 

พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างได้รับทรัพยากรสารสนเทศและสื่อการศึกษาตรงกับความต้องการ

มากที่สุด จ านวน 223 คน (ร้อยละ 66.60) รองลงมา  ได้แก่  เกิดแรงบันดาลใจในการเ พิ่มพูน

ความรู้  การปฏิบัติงาน และการวิจัย จ านวน 74 คน (ร้อยละ 21.90) และได้รับความบันเทิงและ

พักผ่อนหย่อนใจ จ านวน 64 คน (ร้อยละ 18.90) ตามล าดับ 

12)  เหตุผลที่ท่านจะกลับมาใช้บริการศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษาในอนาคต

พบว่าผู้ ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างจะกลับมาใช้บริการเพราะมีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลาย

รูปแบบ ตร งกับ คว ามต้อ ง ก า ร  และทัน สมัย ม ากที ่ส ุด  จ านวน 152 คน (ร้อยละ 45.00) 

รองลงมา ได้แก่  มี เทคโนโลยีสารสนเทศช่วยให้ผู้ ใช้บริการ ได้รับสารสนเทศสะดวก  รวดเร็ว   

จ านวน 139 คน (ร้อยละ 41.10) และประทับใจการบริการ จ านวน 83 คน (ร้อยละ 24.6 0) 

ตามล าดับ 
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5.1.4  ข้อเสนอแนะหรือความคิดเห็นอื่นๆ ที่มีต่อภาพลักษณ์และลักษณะเฉพาะทีโ่ดดเด่น
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

1) ข้อเสนอแนะที่มีต่อภาพลักษณ์ เสนอแนะด้านสถานทีม่ากที่สุด เรื่อง พ้ืนที่หรือ 
ห้องอ่านหนังสือ โดยเฉพาะช่วงก่อนและระหว่างการสอบ จ านวนผู้เสนอแนะ 10 คน รองลงมา ได้แก่ 
อุณหภูมิระบบปรับอากาศระหว่าง  2 อาคาร ไม่ เท่ากัน (อาคารบรรณสาร 1 อากาศเย็นเกินไป  
ส่วนอาคารบรรณสาร 2 อากาศร้อน)   และด้านเทคโนโลยี   เรื่องระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์และ 
ระบบ Wifi ช้าท าให้ค้นคว้าไม่สะดวก จ านวนผู้เสนอแนะ 9 คน ตามล าดับ 
  2)  ข้อเสนอแนะต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่น คือ ด้านการบริหารจัดการ การให้บริการ 
และเทคโนโลยีเหมาะแก่การเข้าศึกษาดูงาน  
 
5.2  อภิปรายผล 
 ผลจากการวิจัยความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีสุรนารีจ านวน 9 ด้าน พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามทุกกลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อ
ภาพลักษณ์อยู่ในระดับดี  

เมื่อจ าแนกภาพรวมแต่ละด้าน พบว่าความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีมากท่ีสุด 
โดยมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก อาจสืบเนื่องมาจากศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีสุรนารี ให้ความส าคัญและก าหนดยุทธศาสตร์สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ของมหาวิทยาลัยคือ 
เน้นทางด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จึงจัดหาเทคโนโลยีต่างๆ เข้ามาให้บริการและอ านวยความ
สะดวกแก่ผู้ใช้บริการ   
 รองลงมาภาพลักษณ์ด้านสถานที่ในภาพรวม มีภาพลักษณ์ระดับดีมาก อาจสืบเนื่องมาจาก
สถานที่เป็นลักษณะภายนอกที่ผู้ใช้บริการมองเห็นและสัมผัสได้ชัดเจน ง่ายต่อการประเมินภาพลักษณ์
รวมทั้งมีการจัดสรรพ้ืนที่บริการเป็นสัดส่วน หลากหลาย เหมาะสมกับจ านวนผู้ใช้บริการ ระยะเวลา
และลักษณะการใช้บริการ เช่น มุมบริการอ่านและห้องค้นคว้าเดี่ยว ห้องค้นคว้ากลุ่ม ร้านกาแฟ และ
สิ่งอ านวยความสะดวกแก่ผู้ใช้บริการ เป็นต้น ซึ่งสอดคล้องกับ งานวิจัย ของ  นงเยาว์ สุค าภา 
(2547) ได้ศึกษาปัจจัยที่ส่งผลต่อภาพลักษณ์ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  พบว่าปัจจัยด้าน
อาคารสถานที่และสิ่งอ านวยความสะดวกมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก 
 ภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดในภาพรวม มีภาพลักษณ์ระดับดี  อาจสืบเนื่องมาจาก
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี เป็นหน่วยงานที่มีการท างาน
เป็นทีม มีการประเมินผลการบริการและน าผลประเมินมาปรับปรุงการบริการอย่างต่อเนื่อง ผู้บริหาร
ได้ก าหนดนโยบายและปลูกฝังค่านิยม “พร้อมใช้ พร้อมบริการ ทันเวลา ทันความต้องการ” แก่
บุค ล าก ร จนท าให้เกิดแนวปฏิบัติในทิศทางเดียวกันทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย และ
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บุคลากรมคีวามรู้ความสามารถด้านวิชาชีพ เช่น บรรณารักษ์ นักเทคโนโลยีการศึกษา พนักงานบริการ
โสตทัศนูปกรณ์ รวมทั้งมีการประชาสัมพันธ์แนะน าการบริการอย่างต่อเนื่อง เป็นต้น ซึ่ งสอดคล้อง
กับงานวิจัยของธันยากร สตางค์พุฒิ (2550) ได้ศึกษาภาพลักษณ์ของโรงพยาบาลหนองบัวระเหว
ตามการรับรู้ของผู้ให้บริการ ผู้รับบริการ และประชาชน และช่องทางการสื่อสารที่เหมาะสมต่อการ
สร้างการรับรู้ภาพลักษณ์พบว่าการให้บริการมีบริการที่ดี มีระบบมาตรฐาน ดูแลรักษาความรวดเร็ว
และต้องพัฒนาอย่างต่อเนื่อง  

เมื่อจ าแนกตามประเด็น พบว่าความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
การออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย  สวยงาม  และสะอาดมากที่สุด อาจสืบเนื่องมาจากการ
ออกแบบตกแต่งอาคารทั้งภายใน ภายนอกแตกต่างจากอาคารอ่ืนจึงมีความโดดเด่น มีการจัด
สภาพแวดล้อมให้ทันสมัย สวยงาม น่าเข้าใช้บริการ และมีการแต่งตั้งคณะท างานดูแลการท าความ
สะอาดของแม่บ้านให้สะอาดอยู่เสมอ ท าให้ห้องน้ าสะอาดจนได้รับค าชื่นชมจากผู้ ใช้บริการ  
ซึ่ งสอดคล้องกับงานวิจัยของ นฤมล กิจไพศาลรัตนา (2552) ได้ศึกษาภาพลักษณ์ของห้องสมุดยุค
ใหม่ : การประยุกต์ใช้กลยุทธ์การตลาดเพ่ือการบริหารคุณภาพในห้องสมุดคณะรัฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์
มหาวิทยาลัย พบว่าห้องสมุดมีสภาพแวดล้อมที่ดี สะอาด และมีห้องน้ าสะอาดมาก แต่ประเด็นเป็น
แหล่งเรียนรู้ที่มีอุณหภูมิระบบปรับอากาศที่เหมาะสมมีค่าเฉลี่ยน้อยกว่าประเด็นอ่ืน อาจสืบ
เนื่องมาจากประสิทธิภาพการท างานของเครื่องปรับอากาศ  
  ภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศ
หลากหลายประเภทมีภาพลักษณ์ระดับดีมาก อาจสืบเนื่องศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี เป็นห้องสมุดเพียงแห่งเดียวของมหาวิทยาลัย จึงได้รับจัดสรร
งบประมาณการจัดหาจ านวนมากเพ่ือให้ได้ทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภทบริการแก่
ผู้ใช้บริการ รวมทั้งผู้ใช้บริการส่วนใหญ่สามารถเข้าถึงทรัพยากรสารสนเทศได้หลายช่องทางผ่าน
เว็บไซต์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา เช่น E-book ฐานข้อมูลออนไลน์ แต่ประเด็นเป็นแหล่ง
เรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศจ านวนเพียงพอกับความต้องการมีค่าเฉลี่ยน้อยกว่าประเด็นอ่ืน อาจ
สืบเนื่องมาจากนโยบายการจัดหาทรัพยากรสารสนเทศร้อยละ 3 ของจ านวนนักศึกษาที่ลงทะเบียน
เรียนแต่ละรายวิชา แต่ไม่เกิน 10 ฉบับ 
 ภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ตรง
กับความต้องการ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมัย เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่ องมือ
หรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ านวนเพียงพอกับความ
ต้องการมีภาพลักษณ์ระดับดี แต่ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์มีจ านวนเพียงพอ
กับความต้องการมีค่าเฉลี่ยน้อยกว่าประเด็นอ่ืน อาจสืบเนื่องมาจากศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
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มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ได้รับงบประมาณจ ากัดด้านการจัดหาสื่อ จึงไม่สามารถจัดหาเครื่องมือ
หรืออุปกรณ์ให้มีจ านวนเพียงพอกับความต้องการของผู้ที่เข้ามาใช้บริการ 
 ภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษา มีภาพลักษณ์ระดับดี   อาจสืบเนื่องมาจากผู้ใช้บริการ 
ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษาระดับปริญญาตรี เข้ามาใช้บริการห้องสมุดมากกว่าใช้บริการสื่อการศึกษา จึง
ท าให้ภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษามีภาพลักษณ์ระดับดี 

ภาพลักษณ์ด้านบุคลากร  ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีความรู้ความสามารถด้าน
วิชาชีพ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีจิตบริการ เอาใจใส่ผู้ใช้บริการ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร 
แต่งกายเหมาะสม และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่สามารถติดต่อบุคลากรได้สะดวก รวดเร็ว มีภาพลักษณ์
ระดับดี  อาจสืบเนื่องมาจากบุคลากรได้รับการพัฒนาและฝึกอบรมด้านวิชาชีพ แลกเปลี่ยนเรียนรู้
ประสบการณ์ด้านวิชาชีพ และถูกปลูกฝังจิตส านึกการให้บริการ การมีมิตรไมตรีอย่างต่อเนื่อง ซึ่ง
สอดคล้องกับงานวิจัยของนิธิวดี พิกุลศิริ (2547) ได้ศึกษาเปรียบเทียบมุมมองของผู้ใช้บริการเกี่ยวกับ
ภาพลักษณ์การบริการของสายการบินภายในประเทศ พบว่าพนักงานต้อนรับ ยิ้มแย้มแจ่มใส และเป็น
กันเอง และงานวิจัยของธันยากร สตางค์พุฒิ (2550) ได้ศึกษาภาพลักษณ์ของโรงพยาบาลหนองบัวระเหว
ตามการรับรู้ของผู้ให้บริการ ผู้รับบริการ และประชาชน และช่องทางการสื่อสารที่เหมาะสมต่อการ
สร้างรับรู้ภาพลักษณ์ พบว่าบุคลากรมีพฤติกรรมการบริการที่ดี อัธยาศัยไมตรีดี มีความเป็นมิตร มี
ความกระตือรือร้นในการให้บริการภาพลักษณ์ด้านบุคลากรอยู่ในด้านบวกเช่นกัน แต่ประเด็นเป็น
แหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีจิตบริการ เอาใจใส่ผู้ใช้บริการมีค่าเฉลี่ยน้อยกว่าประเด็นอ่ืน อาจสืบ
เนื่องมาจากผู้ใช้บริการคาดหวังการกล่าวทักทายอย่างเป็นกันเองและอบอุ่น การไต่ถามแสดงความ
เอาใจใส่ ท าให้รู้สึกว่าตนได้รับความสนใจหรือเป็นคนพิเศษ ในขณะทีศู่นย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี น าเทคโนโลยีมาอ านวยความสะดวกแก่ผู้ใช้บริการให้สามารถ
ด าเนินการได้ด้วยตนเอง เช่น ตู้ยืม-คืนหนังสือด้วยตนเอง การจองและการยืมต่อผ่านระบบห้องสมุด
อัตโนมัติ เป็นต้น จึงท าให้บุคลากรและผู้ใช้บริการมีปฏิสัมพันธ์กันน้อยลง  
 ภาพลักษณ์ด้านการสื่อสาร ได้แก่ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหา
เหมาะสม เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีกิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้ ที่น่าสนใจ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและสม่ าเสมอ เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรใช้ภาษาได้อย่างเหมาะสม ชัดเจน 
และจับประเด็นได้ถูกต้อง เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์มี
ภาพลักษณ์ระดับดี อาจสืบเนื่องมาจากบุคลากรที่รับผิดชอบด้านการประชาสัมพันธ์ ไม่ได้มีความรู้
ความสามารถด้านวิชาชีพการสื่อสารและการผลิตสื่อประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารโดยตรง ท าให้
รูปแบบสื่อประชาสัมพันธ์ลดความน่าสนใจลง อีกทั้งประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูล
ข่าวสารผ่านสื่อหลากหลายประเภท และน่าสนใจมีค่าเฉลี่ยน้อยกว่าประเด็นอ่ืน อาจสืบเนื่องมาจาก
ปัจจุบันผู้ใช้บริการส่วนใหญ่รับรู้ข้อมูลข่าวสารผ่านทางโซเชียลมีเดีย มากกว่าสื่อสิ่งพิมพ์ จึงท าให้ไม่
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ทราบข้อมูลข่าวสารศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีประเภทสื่อสิ่งพิมพ์
ที่ปิดประกาศตามจุดต่างๆ ทั่วทั้งอาคาร 
 ภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย ได้แก่ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการวิชาการแก่ชุมชนและสังคม (เช่น ห้องสมุดเคลื่อนที่ การจัดกิจกรรมพบ
นักเขียน SUT Book Fair การจัดประชุม อบรมและสัมมนาวิชาการ เป็นต้น) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้
ความช่วยเหลือสังคม (เช่น การมอบสิ่งของให้นักเรียนถิ่นทุรกันดารในโครงการพ่ีช่วยน้อง โครงการ
โรงเรียนหน้าบ้าน และการจัดค่ายเยาวชนเพ่ือการเรียนรู้)  และเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการ
ทะนุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรม (เช่น การจัดท าสื่อประสมสารสนเทศท้องถิ่นนครราชสีมา การจัด
นิทรรศการหมุนเวียน และกิจกรรมฉายภาพยนตร์เกี่ยวกับศิลปะและวัฒนธรรมไทย เป็นต้น) มี
ภาพลักษณ์ระดับดี  แต่ประเด็นเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือสังคมมีค่าเฉลี่ยน้อยกว่าประเด็น
อ่ืน อาจสืบเนื่องมาจากศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ไม่ได้ก าหนด
สัดส่วนการช่วยเหลือส ัง ค ม ให้ชัดเจน และไม่ได้ประชาสัมพันธ์สู่ ชุมชนและสังคมภายนอก
มหาวิทยาลัย  รวมทั้งบางกิจกรรมถือเป็นงานประจ า งบประมาณมีจ ากัด เช่น โครงการพี่ช่วยน้อง 
โครงการโรงเรียนหน้าบ้าน  SUT Book Fair ห้องสมุด เคลื่อนที่ เป็นต้น ท าให้ผู้ ใช้บริการรับรู้
ภาพลักษณ์ประเด็นดังกล่าวอยู่ในล าดับสุดท้ายของภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชน
และสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย  
 ผลจากการวิจัยความคิดเห็นที่มีต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี พบว่าผู้ใช้บริการทุกกลุ่มตัวอย่างสามารถจดจ าลักษณะเฉพาะที่โดดเด่น
ภายนอก ได้แก่ ชื่อเต็ม เว็บไซต์ สัญลักษณ์หรือโลโก้ ค าขวัญหรือสโลแกน สีของศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา ได้ถูกต้อง ส่วนลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นที่เกิดขึ้นในจิตใจของผู้ใช้บริการ ได้แก่ รู้สึก
สะดวกสบายในการใช้บริการ เข้ามาใช้บริการอ่านหนังสือ (สถานที่อ่านหนังสือ) ประทับใจบรรยากาศ
เงียบสงบ อากาศเย็นสบาย และเหมาะแก่การเรียนรู้ และนึกถึงมุมอ่านและค้นคว้าที่เป็นส่วนตัวมาก
ที่สุด ดังนั้นจึงถือว่าสถานที่ เป็นลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นที่ ผู้ ใช้บริการรับรู้มากที่สุด อาจสืบ
เนื่องมาจากผู้ใช้บริการมองเห็นสถานที่จริงเมื่อเข้ามาใช้บริการ เข้ามาร่วมกิจกรรม ฝึกอบรม หรือ
มองเห็นได้จากแผ่นพับ โปสเตอร์ เว็บไซต์แม้ไม่ได้เข้ามาใช้บริการ ดังนั้นศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี มีอาคารสถานที่สวยงาม ทันสมัย บรรยากาศเงียบสงบ 
อากาศเย็นสบาย เหมาะแก่เรียนรู้ มีสิ่งอ านวยความสะดวกสบาย และห้องน้ าสะอาด ย่อมส่งผลต่อ
ลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

ส่วนเหตุผลที่ส าคัญในการค้นหาแก่นแท้ของแบรนด์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีจากการรับรู้ของผู้ใช้บริการ คือ ประโยชน์ และเหตุผลที่ผู้ใช้บริการ
ได้รับทั้งในปัจจุบันและในอนาคต ซึ่งผลการวิจัยในประเด็นประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้ามาใช้
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บริการ คือ ได้รับทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการมากท่ีสุด และเหตุผลที่จะท าให้ผู้ใช้บริการ
กลับเข้ามาใช้บริการในอนาคต คือ มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายรูปแบบ ตรงกับความต้องการ 
และทันสมัย จึงสรุปได้ว่า “ทรัพยากรสารสนเทศ” เป็นเแก่นแท้ของแบรนด์ศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  

จากผลวิจัยตอนที่ 2 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  พบว่าผู้ใช้บริการรับรู้ภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีเด่นชัดที่สุด 
หมายความว่า ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี
เทคโนโลยีทันสมัย ท าให้ผู้ใช้บริการเข้าถึงทรัพยากรสารสนเทศได้หลายช่องทาง สะดวก รวดเร็ว 
ส่งผลให้มีความกระตือรือร้นในการค้นคว้า ความรู้ ข้อมูลข่าวสาร ตอบสนองความต้องการได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ และส่งผลให้บุคลากรมีความตื่นตัว คล่องตัวในการปฏิบัติงาน ท้าทายความสามารถ
ตลอดเวลา เมื่อน ามาวิเคราะห์ร่วมกันกับแก่นแท้ของแบรนด์ คือ ทรัพยากรสารสนเทศ พบว่า
บุคลิกภาพศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี คือ “องค์การตื่นรู้ ”  
(เกศรา รักชาติ, 2549) แปลความว่า เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ มีเทคโนโลยีช่วยให้ผู้ใช้บริการมีความ
กระตือรือร้นในการค้นคว้า ความรู้ ข้อมูลข่าวสาร และบุคลากรมีความตื่นตัว คล่องตัวในการ
ปฏิบัติงาน เพ่ือตอบสนองความต้องการผู้ใช้บริการอย่างมีประสิทธิภาพ 
 
5.3  ข้อเสนอแนะ 

 5.3.1)  ข้อเสนอแนะในการน าผลการวิจัยไปใช้ 
           1)  ภาพลักษณ์ 
               1.1)  ควรบูรณาการการท างานฝ่ายที่ท างานเกี่ยวข้องกับทรัพยากรสารสนเทศและ

ความต้องการของผู้ใช้บริการร่วมกันเพื่อน าเสนอภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศให้ครอบคลุม 
ชัดเจนทุกประเด็น และต่อเนื่องมากยิ่งขึ้น  

    1.2)  ควรออกแบบการสื่อสารและประชาสัมพันธ์หลากหลายช่องทางและผสมผสาน
ทุกเครื่องมือการสื่อสารทั้งภายในและภายนอกให้มีทิศทางเดียวกัน และเผยแพร่เป็นรายไตรมาส 
เพ่ือให้ผู้ใช้บริการได้รับรู้และเข้าถึงคุณค่าการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรสารสนเทศที่มีให้บริการมาก
ที่สุด จึงจะสามารถผลักดันให้เกิดภาพลักษณ์ที่เข้มแข็ง และทรงพลัง  

    1.3)  ควรมีศูนย์กลางการสื่อสารหรือเครือข่ายการสื่อสารที่ เป็น   
“นวัตกรรมทรัพยากรสารสนเทศ” ระหว่างศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา ผู้ใช้บริการ และ
ทรัพยากรสารสนเทศที่ชัดเจน เก็บข้อมูลรายละเอียดอยู่ชุดเดียวกัน เวลาถูกต้อง (เรียลไทม์)  
บูรณาการข้อมูลได้รอบด้าน รวมทั้งปรับเปลี่ยนฐานะผู้ใช้บริการจากผู้รับสารเพียงอย่างเดียว มาเป็นผู้
มีส่วนร่วมในการก าหนดเนื้อหาข้อมูลข่าวสารด้านทรัพยากรสารสนเทศ เช่น การเปิดประเด็น
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นวัตกรรมทรัพยากรสารสนเทศบนเว็บไชต์ การมีคอลัมน์ทรัพยากรสารสนเทศในจดหมายข่าว หรือ
การน าเสนอผ่านโซเชียลมีเดียต่างๆ อย่างสม่ าเสมอ ชูประเด็นที่โดดเด่นที่สุด 1 ประเด็น เช่น การท า
คลิปเกี่ยวกับความทรงจ าการใช้หรือแนะน าทรัพยากรสารสนเทศที่น่าสนใจแต่ละสาขาวิชา หรือคลิป
การเข้าใช้ฐานข้อมูลออนไลน์ของคนมีชื่อเสียง เผยแพร่บน Youtube  การจัดเวทีแสดงความคิดเห็น
หรือเสาวนากลุ่มผู้ใช้บริการที่สนใจทรัพยากรสารสนเทศเรื่องเดียวกัน รวมทั้งการตอบขอบคุณ
ผู้ใช้บริการด้วยวาจา โดยก าหนดค ากล่าวขอบคุณ หรือการ์ดอิเล็กทรอนิกส์ที่มี อักษร สี โลโก้ ศูนย์
บรรณสารและสื่อการศึกษา รูปแบบและมาตรฐานเดียวกัน  ซึ่งจะเป็นการสร้างภาพลักษณ์ท่ีดี 
     1.4)  ควรให้ความส าคัญกับบุคลากรมากยิ่ งขึ้น เพราะบุคลากรถือว่าเป็น
กระบอกเสียงและตัวแทนในการถ่ายทอดความคิด ความรู้สึกและบุคลิกภาพศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา ต้องปลูกฝังชีวิตแห่งการบริการ (Service shelf) พร้อมที่จะบริการทั้งร่างกายและจิตใจ
มีทั้งความรู้ในทรัพยากรสารสนเทศที่ให้บริการ บุคลิกภาพดี พูดจาไพเราะ และมีใจรักการบริการ 
เป็นต้น (จิตตินันท์ นันทไพบูลย์, 2555: 67-68) โดยเฉพาะบุคลากรปฏิบัติงานประจ าเคาน์เตอร์  
Information ถือเป็นจุดบริการหรือจุดติดต่อแรกที่ควรให้ความส าคัญเป็นพิเศษ เพราะเมื่อมีปัญหา
บุคลากรเหล่านี้จะสามารถรับมือกับสถานการณ์ แก้ปัญหาเฉพาะหน้าได้ดีและรอบคอบ หากเป็น
บุคลากรใหม่ควรได้รับการฝึกอบรมมาเป็นอย่างดี จึงจะสามารถสร้างภาพลักษณ์และชื่อเสียงให้กับ
แบรนด์ได้ และควรสร้างการเรียนรู้ร่วมกันเป็นทีมงานเพ่ือกระตุ้นการคิดเชิงระบบและแก้ไขปัญหาใน
ภาพรวมได้ รวมทั้งการแสดงความเป็นกันเองกับผู้ใช้บริการ ควรอยู่ในขอบเขตที่เหมาะสม มิฉะนั้น
อาจท าให้เกิดภาพลักษณ์ท่ีไม่ดีได้ 

    1.5)  ควรเลือกกิจกรรมหลักที่สอดคล้องกับเแก่นแท้ของแบรนด์ศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี เพียง 1 กิจกรรม โ ด ย ก าหนดสัดส่วน 80 : 20 
หมายความว่า เน้นการให้ความรู้ ข้อมูลข่าวสาร ทรัพยากรสารสนเทศ ร้อยละ 80 และการมีส่วน
ร่วมกับชุมชนและสังคม ร้อยละ 20 เพ่ือเน้นย้ าภาพลักษณ์การมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายใน
และภายนอกมหาวิทยาลัยให้ชัดเจน ส่วนกิจกรรมอ่ืนๆ ก็บรรจุเป็นงานประจ าตามปกติ และควร
ส่งเสริมเรื่อง Techno library เน้นการใช้เทคโนโลยีกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอก
มหาวิทยาลัย หรือการจัดอบรมให้ความรู้ที่เป็นประโยชน์ในการด ารงชีวิตประจ าวัน เกิดการเรียนรู้
ร่วมกันระหว่างศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีกับชุมชนและสังคม 
รวมทั้งติดตามผลการจัดกิจกรรมอย่างต่อเนื่อง 

    1.6)  เมื่อศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ส่งเสริม
เน้นย้ าภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศให้ชัดเจนทุกประเด็นประมาณ 2-3 ปี ศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ควรวิเคราะห์หาคุณค่าด้านความรู้สึกจากผู้ใช้บริการใน
อนาคต ว่าต้องการให้ผู้ใช้บริการรู้สึกอย่างไรกับศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา นอกเหนือจากการ
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ได้รับทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภท ครอบคลุมสาขาวิชาที่ มีการเรียนการสอน ตรงกับ
ความต้องการและทันสมัย มีจ านวนเพียงพอ และเป็นระบบ สามารถสืบค้นและเข้าถึงได้ง่าย เช่น เมื่อ
เข้ามาใช้บริการแล้วอยากให้ผู้ใช้บริการรู้สึกเป็นผู้มีภูมิรู้ น่าเชื่อถือและทันสมัย เป็นต้น 

1.7)  หากมีโอกาสหรือวาระส าคัญ ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีสุรนารี ควรจัดประชุมแถลงข่าวให้ค าแนะน าดีๆ ที่เป็นความเชี่ยวชาญด้านทรัพยากรสารสนเทศ
หรือการบริการ และมอบของที่ระลึก จะท าให้ภาพลักษณ์และแบรนด์มีความน่าเชื่อถือและสร้าง
ความสัมพันธ์เกื้อกูลกับสื่อมวลชน 

2)  ลักษณะเฉพาะที่โดดเด่น 
     2.1)  ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีควรก าหนด
จุดยืนที่ชัดเจนว่าจะเป็นห้องสมุดเชี่ยวชาญเฉพาะด้าน (Specialized Library)  ด้านใด เลือกเนื้อหาที่
โดดเด่นที่สุดเพียง 1 ด้าน เพ่ือให้แตกต่างจากห้องสมุดอ่ืน ผู้ใช้บริการจดจ าง่าย ชัดเจน และ
ประชาสัมพันธ์ ส่งเสริมการใช้ทรัพยากรสารสนเทศอย่างเป็นระบบ ทิศทางเดียวกัน เพ่ือให้ผู้ใช้บริการ
ได้รับประโยชน์สูงสุดจากทรัพยากรสารสนเทศ เกิดคุณค่าภายในจิตใจ ค่านิยม และดึงดูดให้เข้ามาใช้
บริการอย่างต่อเนื่อง และหน่วยงานอ่ืนอยากเข้าร่วมเครือข่ายความร่วมมือระหว่ างสถาบัน ส่วน
ทรัพยากรสารสนเทศด้านอื่นๆ มีให้บริการตามปกติ   

2.2)  ควรส ารวจจ านวนจุดบริการหรือจุดติดต่อทั้งหมดมีกี่จุด เช่น เคาน์เตอร์ 
Information ตู้ยืม-คืนหนังสือด้วยตนเอง IP Video phone เว็บไซต์ อีเมล์ เป็นต้น ปริมาณและ
ความถี่ในการติดต่อในแต่ละจุด ในแต่ละจุดเป็นการติดต่อแบบสองทาง หรือทางเดียว จุดบริการหรือ
จุดติดต่อใดบ้างที่มีบุคลากรให้บริการ และไม่มีบุคลากรให้บริการหรือใช้เทคโนโลยีแทนบุคลากร เมื่อ
ส ารวจและวิเคราะห์แล้วควรออกแบบจุดบริการหรือจุดติดต่อโดยการสร้างสภาพแวดล้อมและ
บรรยากาศให้สอดคล้องกับจุดยืนและลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นให้ผู้ใช้บริการสามารถสัมผัสได้ด้วย
ประสาททั้งห้า ได้แก่  

 การมองเห็น เช่น สัญลักษณ์ สี โลโก้ แสงสว่าง การตกแต่งและ

จัดสรรพื้นที่  

 การได้ยิน เช่น จังหวะและระดับความดังของเสียงเพลงที่เปิดเพ่ือ

ผ่อนคลาย 

 การได้กลิ่น เช่น ประเภทและระดับความแรงของกลิ่นที่ต้องการให้

อบอวลในจุดบริการหรือจุดติดต่อ 

 การได้รับคุณค่าหรือคุณประโยชน์ เช่น การได้รับประโยชน์เมื่อใช้

บริการต่างๆ การได้รับความรู้ ข้อมูลข่าวสารจากทรัพยากรสารสนเทศ 
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 การได้สัมผัส เช่น ระดับของอุณหภูมิ ความชื้น ความนุ่มนวลและ

ความแข็งแกร่งของเฟอร์นิเจอร์  

ทุกจุดบริการหรือจุดติดต่อจ าเป็นต้องออกแบบด้วยความละเอียด กลมกลืนใน

ทิศทางเดียวกัน และแตกต่างจากหน่วยงานอ่ืนๆ จนท าให้ผู้ ใช้บริการเกิดการจดจ าและเกิด

ประสบการณ ์ประทับใจ และจงรักภักดีต่อไป  

2.3)  ตราสัญลักษณ์ห รือ โ ล โ ก้  ควรออกแบบให้ทันสมัยสอดคล้องกับลักษณะ

เฉพาะที่โดดเด่น สีหลักเป็นสีม่วง ถือว่าไม่ขัดกับบุคลิกภาพ แต่ควรใช้สี อื่น เ พิ่ม เติมที่สะท้อนถึง

ความเคลื่อนไหว  เช่น สีแดง ฟ้า และเหลือง เมื่อออกแบบใหม่แล้วควรส ารวจว่าผู้ใช้บริการเข้าใจ

ความหมายจากตราสัญลักษณ์หรือโลโก้ตรงตามที่ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษามหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีสุรนารี ต้องการสื่อให้เห็นถึงลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นและเป็นองค์การตื่นรู้ 

2.4)  ค าขวัญหรือสโลแกน ควรใส่ประโยชน์หลักของทรัพยากรสารสนเทศเข้าไปใน

ค าขวัญ ชัดเจน จดจ าง่าย และสะท้อนถึงลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นและเป็นองค์การตื่นรู้  

2.5)  ควรให้ความส าคัญกับสิ่งที่เกี่ยวข้องกับลักษณะเฉพาะที่โดดเด่น เนื่องจากเป็น

สิ่งที่ผู้ใช้บริการสามารถสัมผัสได้ ซ่ึงจะท าให้เกิดประสบการณ์รวมที่ชัดเจนมากยิ่งขึ้น เช่น ของที่ระลึก 

แผ่นพับ แก้วน้ าดื่ม สลิปค่าปรับเกินก าหนดส่ง ใบก าหนดส่งหนังสือ แผ่นพับ ควรออกแบบให้โดดเด่น

มีโลโก้ ค าขวัญ แผนที่พิกัดในการเดินทางไปศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

ควรมีบนเว็บไซต์ชัดเจน เป็นต้น    

5.3.2)  ข้อเสนอแนะในการท าวิจัยครั้งต่อไป 
         1)  ควรศึกษาลักษณะวัฒนธรรมศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีสุรนารี เพ่ือพัฒนาบุคลากรให้มภีาวะผู้น า ค่านิยม แบบแผน แนวปฏิบัติที่สอดคล้องกับการ
เป็นองค์การตื่นรู้ให้ชัดเจนมากยิ่งข้ึน  

2)  ควรศึกษาการสื่อสารแบรนด์ เพ่ือหากลยุทธ์การสื่อสารทางการตลาดในการเพ่ิม
คุณค่า น าเสนอลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นทีแ่ตกต่างจากห้องสมุดสถาบันอุดมศึกษาอ่ืน รวมทั้งสร้างการ
รับรู้แบรนด์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีแก่ผู้ใช้บริการ 

3)  ควรวิเคราะห์หาคุณค่าด้านความรู้สึกจากผู้ใช้บริการในอนาคต เพ่ือน าข้อมูลดังกล่าว
มาก าหนดเป็นแบรนด์โมเดลเพ่ือหาแนวทางการสร้างแบรนด์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีต่อไป 
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4) ควรส ารวจหาปัจจัยและสภาพแวดล้อมใดที่ส่งผลกระทบต่อความประทับใจ ที่จะท า
ให้ผู้ใช้บริการเกิดประสบการณ์รวมที่ด ีและอยากใช้บริการอย่างต่อเนื่องจากจุดบริการหรือจุด
ติดต่อที่บริการทั้งหมดของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

5)  ควรศึกษาภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี
ทุก 3-5 ปี เพ่ือตรวจสอบว่าภาพลักษณ์อยู่ในระดับใด ด้านใดชัดเจน หรือควรปรับปรุงหรือไม่ 
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แบบสอบถามวิจัยสถาบนั 
เร่ือง ความคิดเห็นของผู้ใช้บริการที่มีต่อภาพลักษณ์ 

ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
 

ค าชี้แจง 
 แบบสอบถามชุดนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาความคิดเห็นของผู้ใช้บริการที่มีต่อภาพลักษณ์และลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่น
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสรุนารี แบ่งเป็น 4 ตอน คือ 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตอนที่ 2 ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  
ตอนที่ 3 ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  

 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
ตอนที่ 4 ข้อเสนอแนะหรือความคิดเห็นอ่ืนๆ ที่มีต่อภาพลักษณ์และลักษณะเฉพาะที่ โดดเด่นศูนย์บรรณสาร 

 และสื่อการศึกษา  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
นิยามศัพท์ 
 ความคิดเห็นของผู้ใช้บริการที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
หมายถึง การแสดงออกทางความรู้สึก ความประทับใจของผู้ใช้บริการที่มีต่อศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีสุรนารีจ านวน 9 ด้าน ได้แก่ ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ด้านการบริการห้องสมุด ด้านบริการสื่อการศึกษา ด้าน
บุคลากร ด้านสถานที่ ด้านการสื่อสาร ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ ด้านเทคโนโลยี  และด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและ
สังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย 

ภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  หมายถึง ภาพที่เกิดจากความรู้สึก  
ความประทับใจของผู้ใช้บริการที่มีต่อศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา   มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีจ านวน 9  ด้าน  
ได้แก่  ด้านทรัพยากรสารสนเทศ  ด้านการบริการห้องสมุด  ด้านบริการสื่อการศึกษา  ด้านบุคลากร  ด้านสถานที่ ด้านการ
สื่อสาร ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ ด้านเทคโนโลยี  และด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอก
มหาวิทยาลัย 
 ความคิดเห็นของผู้ใช้บริการต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยี
สุรนารี หมายถึง การแสดงออกทางความรู้สึกต่อลักษณะทางกายภาพ พฤติกรรม และการแสดงตัวตนที่โดดเด่น ได้แก่  ตรา
สัญลักษณ์หรือโลโก้ ค าขวัญหรือสโลแกน สีของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา รวมทั้งลักษณะที่ไม่ใช่ทางกายภาพ ได้แก่ 
ความรู้สึก เหตุผล ความประทับใจ การเข้ามาใช้บริการประเภทต่างๆ ประโยชน์ที่ได้รับ การระลึกถึงแม้ไม่ได้เข้ามาใช้บริการ 
และเหตุผลที่จะกลับมาใช้บริการในอนาคตของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
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ลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี หมายถึง ลักษณะทาง
กายภาพ พฤติกรรม และการแสดงตัวตนที่โดดเด่นของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษาในมุมมองของผู้ใช้บริการ ได้แก่ ตรา
สัญลักษณ์หรือโลโก้ ค าขวัญ สีประจ าศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา รวมทั้งลักษณะที่ไม่ใช่ทางกายภาพ ได้แก่ ความ
สนใจหรือการใช้บริการประเภทต่างๆ ความประทับใจ เหตุผลที่เข้าใช้บริการ ประโยชน์ที่ได้รับ การระลึกถึงแม้ไม่ได้เข้ามา
ใช้บริการ และเหตุผลที่จะกลับมาใช้บริการในอนาคต 

สื่อบุคคล หมายถึง บุคลากรศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  
 สื่อสิ่งพิมพ์ หมายถึง กระเป๋าใส่หนังสือ จดหมายข่าว ที่คั่นหนังสือ โปสเตอร์ แผ่นพับ และสมุดโน๊ต 
 สื่ออิเล็กทรอนิกส์ หมายถึง Digital frame, e-mail, Face Book, LCD, TV, SMS โทรศัพท์ วีดิทัศน์  เว็บไซต์  
และหนังสือเวียนอิเล็กทรอนิกส์  
 สปอตวิทยุ (กิจกรรม SUT Book Fair) หมายถึง การโฆษณาท่ีใช้เสียงประกอบดนตรีของศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีเพื่อเชิญชวนให้ผู้ฟังเข้าร่วมกิจกรรม SUT Book Fair 

ผู้ใช้บริการ หมายถึง นักศึกษาระดับปริญญาตรี  บัณฑิตศึกษา  อาจารย์  และบุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพของ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
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โปรดท าเครื่องหมาย   √   ในวงเลบ็หน้าข้อความที่ต้องการและเติมค าหรือข้อความลงในช่องว่างที่ตรงกับค าตอบของท่านมากที่สุด 
ตอนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม               

1. เพศ  (  ) 1. ชาย  (  ) 2. หญิง                  
2. อายุ  

(  ) 1. ต่ ากว่า 25 ปี (  ) 2. 26-30 ปี  (  ) 3. 31-35 ปี             
(  ) 4. 36-40 ปี  (  ) 5. 41-50 ปี  (  ) 6. 51 ปีขึ้นไป 

3. ประเภทของผู้ตอบแบบสอบถาม                  
(  ) 1. นักศึกษาระดับปริญญาตรี   (  ) 2. บัณฑิตศึกษา   
(  ) 3. อาจารย์     (  ) 4. บุคลากรสายปฏิบัติการวิชาชีพ 

4. ส านักวิชาและหน่วยงานอ่ืน                  
(  ) 1. ส านักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร   (  ) 2. ส านักวิชาเทคโนโลยีสังคม  
(  ) 3. ส านักวิชาพยาบาลศาสตร์   (  ) 4. ส านักวิชาแพทยศาสตร์ 
(  ) 5. ส านักวิชาวิทยาศาสตร์   (  ) 6. ส านักวิชาวิศวกรรมศาสตร์ 
(  ) 7. ส านักงานสภามหาวิทยาลัย   (  ) 8. ส านักงานอธิการบดี 
(  ) 9. สถานกีฬาและสุขภาพ   (  ) 10. สถานพัฒนาคณาจารย์  
(  ) 11. สถานส่งเสริมและพัฒนาฯ (MIS)  (  ) 12. สถาบันวิจัยและพัฒนา 
(  ) 13. ส่วนการเงินและบัญชี   (  ) 14. ส่วนการเจ้าหน้าที่ 
(  ) 15. ส่วนกิจการนักศึกษา   (  ) 16. ส่วนประชาสัมพันธ์ 
(  ) 17. ส่วนแผนงาน    (  ) 18. ส่วนพัสดุ 
(  ) 19. ส่วนส่งเสริมวิชาการ   (  ) 20. ส่วนสารบรรรณและนิติการ 
(  ) 21. ส่วนอาคารและสถานที่   (  ) 22. ศูนย์กิจการนานาชาติ 
(  ) 23. ศูนย์คอมพิวเตอร์    (  ) 24. ศูนย์เครื่องมือวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
(  ) 25. ศูนย์นวัตกรรมและเทคโนโลยีการศึกษา (  ) 26. ศูนย์บริการการศึกษา 
(  ) 27. ศูนย์ปฏิบัติการทางการแพทย์ฯ  (  ) 28. ศูนย์สหกิจศึกษาและพัฒนาอาชีพ 

 (  ) 29. หน่วยตรวจสอบภายใน 
(  ) 30. หน่วยงานอื่นๆ ภายใน มทส. ..................................................................................  
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ตอนที่ 2  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
โปรดเลือก  ระดับความคิดเห็น  5 = ดีมาก    4 = ดี    3 = ปานกลาง    2 = ไม่ด ี   1 = ไมด่ีเลย 

       
   ความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น 

5 4 3 2 1 
1.  ด้านทรัพยากรสารสนเทศ                                                                          

1) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีม่ีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภท 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มทีรัพยากรสารสนเทศครอบคลุมสาขาวิชาที่มีการเรียนการสอน 

การปฏิบัติงาน และการวิจัย 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มทีรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ และทันสมัย 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มทีรัพยากรสารสนเทศจ านวนเพียงพอกับความต้องการ 
5) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดเก็บทรัพยากรสารสนเทศอย่างเป็นระบบ สามารถสืบค้น  

และเข้าถึงได้ง่าย 

     

2. ด้านการบริการห้องสมุด 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีใ่ห้บริการเชิงรุก (เช่น การจัดอบรมการใช้ห้องสมุดก่อนสมัคร

เป็นสมาชิก บริการน าส่งทรัพยากรสารสนเทศ และศบส. เคาะประตูบ้าน เป็นต้น) 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีใ่ห้บริการหลากหลายประเภท 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีใ่ห้บริการตรงกับความต้องการ 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีใ่ห้บริการสะดวก รวดเร็ว 
5) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีใ่ห้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก (เช่น โทรศัพท์ 

เว็บไซต์ อีเมล์ และตู้คืนหนังสือด้วยตนเองตามอาคารต่างๆ เป็นต้น)  
6) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใหบ้ริการใหม่ๆ อย่างต่อเนื่อง 

     

3. ด้านบริการสื่อการศึกษา (เช่น บริการโสตทัศนูปกรณ์ บริการสื่อกราฟิก  
และบริการผลิตเอกสารกลาง) 
1) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาทีใ่ห้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลาย 
2) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ใหบ้ริการโสตทัศนูปกรณ์ที่ทันสมัย 
3) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาทีใ่ห้บริการสื่อกราฟิกตรงกับความต้องการ 
4) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการผลิตเอกสารกลางที่ทันสมัย 
5) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการสื่อการศึกษาสะดวก รวดเร็ว  

และทันความต้องการ 
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   ความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น 
5 4 3 2 1 

4. ด้านบุคลากร 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่บุคลากรมีความรู้ความสามารถด้านวิชาชีพ (เช่น บรรณารักษ์ 

นักเทคโนโลยีการศึกษา พนักงานบริการโสตทัศนูปกรณ ์เป็นต้น) 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่บุคลากรมีจิตบริการ เอาใจใส่ผู้ใช้บริการ 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่บุคลากรแต่งกายเหมาะสม 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีส่ามารถติดต่อบุคลากรไดส้ะดวก รวดเร็ว 

     

5. ด้านสถานที่ 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีอ่อกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาด 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีจ่ัดพ้ืนที่บริการเป็นสัดส่วนและเหมาะสม  
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีม่ีบรรยากาศเอ้ืออ านวยต่อการเรียนรู้ 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่ระบบแสงสว่างภายในอาคารที่เหมาะสม 
5) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่อุณหภูมิระบบปรับอากาศทีเ่หมาะสม 
6) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่ระบบความปลอดภัยที่มปีระสิทธิภาพ 
7) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่การศึกษาดูงานและเยี่ยมชมของมหาวิทยาลัย 

     

6. ด้านการสื่อสาร 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสม 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและสม่ าเสมอ 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อหลากหลายประเภท  

และน่าสนใจ 
5) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่บุคลากรใช้ภาษาได้อย่างเหมาะสม ชดัเจน และจับประเด็นได้ถูกต้อง 
6) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่กิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้ ทีน่่าสนใจ (เช่น การจัดนิทรรศการ 

การจัดอบรมเฉพาะเรื่อง/สาขาวิชา และการจัดกิจกรรมพิเศษ) 

     

7. ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ (เช่น เครื่องคอมพิวเตอร์ e-book Reader IPod IPad 
CyberDict Quicktionary เป็นต้น) 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่เครื่องมือหรืออุปกรณ์ตรงกับความต้องการ 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่เครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมัย 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีม่ีเครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีม่ีเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ านวนเพียงพอกับความต้องการ  
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   ความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น 
5 4 3 2 1 

8. ด้านเทคโนโลยี  
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่ระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัย 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีใ่ช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเองได้

สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็ว 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่ระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ภายในศูนย์บรรณสารฯ  

พร้อมใช้งาน และรวดเร็ว 

     

9. ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มบีริการวิชาการแก่ชุมชนและสังคม (เช่น ห้องสมุดเคลื่อนที่ 

การจัดกิจกรรมพบนักเขียน SUT Book Fair การจัดประชุม อบรมและสัมมนา
วิชาการ เป็นต้น) 

2) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีใ่ห้ความช่วยเหลือสังคม  
(เช่น การมอบสิ่งของให้นักเรียนถิ่นทุรกันดารในโครงการพ่ีช่วยน้อง  
โครงการโรงเรียนหน้าบ้าน และการจัดค่ายเยาวชนเพื่อการเรียนรู้) 

3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีม่ีส่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรม (เช่น การจัดท า
สื่อประสมสารสนเทศท้องถิ่นนครราชสีมา การจัดนิทรรศการหมุนเวียน และ
กิจกรรมฉายภาพยนตร์เกี่ยวกับศิลปะและวัฒนธรรมไทย เป็นต้น)  

     

 
ตอนที่ 3  ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  

1. ชื่อเต็มของศูนย์บรรณสารฯ คือข้อใด                
(  ) 1. ศูนย์บรรณสารและสื่อศึกษา   
(  ) 2. ศูนย์บรรณสารและเทคโนโลยีการศึกษา  
(  ) 3. ศูนย์บรรณสารและนวัตกรรมการศึกษา  
(  ) 4. ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  
(  ) 5. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)............................................................................................................. .............. 

2. เว็บไซต์ของศูนย์บรรณสารฯ คือข้อใด 
(  ) 1. http://www.sut.ac.th/library/ (  ) 2. http://www.library.sut.ac.th 
(  ) 3. http://library.sut.ac.th  (  ) 4. http://sutlibrary.co.th 
 
 

http://www.sut.ac.th/library/
http://www.library.sut.ac.th/
http://library.sut.ac.th/
http://sutlibrary.co.th/
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3. ตราสัญลักษณ์หรือโลโก้ของศูนย์บรรณสารฯ คือข้อใด                                                     
 

(  ) 1.        (  ) 2.  
 

(  ) 3.       (  ) 4.   
4. ค าขวัญหรือสโลแกนของศูนย์บรรณสารฯ คือข้อใด                                

(  ) 1. เปิดโลกเปิดหนังสือ     
(  ) 2. ห้องสมุดสุดหรรษา  
(  ) 3. ศูนย์บรรณสารบริการด้วยรอยยิ้ม   
(  ) 4. ศูนย์บรรณสารบริการทุกระดับประทับใจ 
(  ) 5. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)................................................................................................................... ........ 

5. สีของศูนย์บรรณสารฯ คือสีใด                 
(  ) 1. ฟ้า      (  ) 2. แดง   
(  ) 3. แสดทอง      (  ) 4. ม่วง 
(  ) 5. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)................................................................................................................... ........ 

6. เมื่อทา่นเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารฯ ท่านรู้สึกอย่างไร              
(  ) 1. สะดวกสบายในการใช้บริการ 
(  ) 2. มีความสุข และสนุกสนาน 
(  ) 3. เงียบสงบ และมีสมาธิ 
(  ) 4. มั่นใจและรอบรู้ในความรู้ ข้อมูลข่าวสาร 
(  ) 5. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)............................................................................................................. .............. 

7. เหตุผลทีท่่านเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารฯ คือข้อใด                
(  ) 1. เป็นจุดนัดพบ     
(  ) 2. ใช้บริการต่างๆ ของห้องสมุด 
(  ) 3. ค้นหาสารสนเทศเพ่ือการเรียนการสอน การปฏิบัติงาน และการวิจัย    
(  ) 4. อ่านหนังสือ นิตยสาร วารสาร และทบทวนความรู้ ข้อมูลข่าวสาร 
(  ) 5. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)............................................................................................................. .............. 
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8. ท่านเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารฯ ท่านใช้บริการอะไรมากท่ีสุด             
(  ) 1. บริการฐานข้อมูลออนไลน์ (เช่น คลังปัญญา มทส. วารสารอิเล็กทรอนิกส์ หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ และ 
        คลังข้อสอบเก่าออนไลน์ เป็นต้น) 
(  ) 2. บริการตอบค าถามและช่วยการค้นคว้า 
(  ) 3. บริการเติมเงินค่าพิมพ์เอกสาร 
(  ) 4. บริการยืม-คืน 
(  ) 5. บริการยืมระหว่างห้องสมุด    
(  ) 6. บริการสืบค้นข้อมูลสารสนเทศจากอินเทอร์เน็ต 
(  ) 7. บริการห้องค้นคว้าเดี่ยว ห้องค้นคว้ากลุ่ม และห้อง Silent Zone  
(  ) 8. บริการอ่านหนังสือ (สถานที่อ่านหนังสือ) 
(  ) 9. บริการ Music on Demand (ฟังเพลง) 
(  ) 10. บริการ Video on Demand (ชมภาพยนตร์) 
(  ) 11. บริการผลิตเอกสารกลาง 
(  ) 12. บริการสื่อกราฟิก 
(  ) 13. บริการสื่อโสตทัศนูปกรณ์ 
(  ) 14. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)............................................................................................................. .............. 

9. ท่านเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารฯ ท่านประทับใจอะไรมากท่ีสุด              
(  ) 1. การบริการสะดวก รวดเร็ว 
(  ) 2. ทรัพยากรสารสนเทศหลากหลาย ตรงกับความต้องการ และทันสมัย 
(  ) 3. บุคลากรมีอัธยาศัยดี และเอาใจใส่ผู้ใช้บริการ 
(  ) 4. บรรยากาศเงียบสงบ อากาศเย็นสบาย และเหมาะแก่การเรียนรู้ 
(  ) 5. สถานที่สวยงาม สะอาด และเป็นสัดส่วน 
(  ) 6. อุปกรณ์หรือสิ่งอ านวยความสะดวกทีท่ันสมัย 
(  ) 7. ระบบเครือข่ายภายในศูนย์บรรณสารฯ พร้อมใช้งานตลอด 24 ชั่วโมง 
(  ) 8. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)................................................................................................................... ........ 
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10. เมื่อท่านนึกถึงศูนย์บรรณสารฯ ท่านนึกถึงอะไรมากที่สุด              
(  ) 1. การบริการสะดวก รวดเร็ว     
(  ) 2. เครื่องมือและอุปกรณ์ที่ทันสมัย ตรงกับความต้องการ 
(  ) 3. ทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ และทันสมัย (  ) 4. รอยยิ้มและอัธยาศัยของบุคลากร 
(  ) 5. มุมอ่านและค้นคว้าที่เป็นส่วนตัว     (  ) 6. อาคารที่สวยงามและอากาศเย็นสบาย 
(  ) 7. อินเทอร์เน็ตความเร็วสูง     (  ) 8. การช่วยเหลือชุมชนและสังคม 
(  ) 9. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)............................................................................................................. .............. 

11. ประโยชน์สูงสุดที่ท่านได้รับจากการเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารฯ คือข้อใด             
(  ) 1. ค้นคว้า ทบทวนความรู้ ข้อมูลข่าวสาร เพ่ือการเรียนการสอน การปฏิบัติงาน การวิจัย หรือการด าเนินชีวิต 
(  ) 2. ได้รับทรัพยากรสารสนเทศ และสื่อการศึกษาตรงกับความต้องการ  
(  ) 3. ได้รับความบันเทิงและพักผ่อนหย่อนใจ   
(  ) 4. เกิดแรงบันดาลใจในการเพ่ิมพูนความรู้ การปฏิบัติงาน และการวิจัย 
(  ) 5. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)............................................................................................................. .............. 

12. เหตุผลที่ท่านจะกลับมาใช้บริการศูนย์บรรณสารฯ ในอนาคตคือข้อใด  
(  ) 1. มีความเงียบสงบ สวยงาม และสะอาดน่าเข้าใช้บริการ 
(  ) 2. มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายรูปแบบ ตรงกับความต้องการ และทันสมัย 
(  ) 3. มีเทคโนโลยีสารสนเทศช่วยให้ผู้ใช้บริการได้รับสารสนเทศสะดวก รวดเร็ว 
(  ) 4. ประทับใจการบริการ 
(  ) 5. ประทับใจบุคลากรผู้ให้บริการ 
(  ) 6. มีอุปกรณแ์ละสิ่งอ านวยความสะดวกที่ทันสมัยแก่ผู้ใช้บริการ 
(  ) 7. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)............................................................................................................. .............. 

 
ตอนที่ 4 ข้อเสนอแนะหรือความคิดเห็นอ่ืนๆ ที่มีต่อภาพลักษณ์และลักษณะเฉพาะท่ีโดดเด่นศูนย์บรรณสารฯ 
............................................................................................................................. .....................................................................
.............................................................. ............................................................................................................................. ....... 
........................................................................................................................... ......................................................... ..............
........................................................................................................................................... ....................................................... 
............................................................................................................................. .....................................................................
................................................................................................................................................................................. ................. 
................................................................................................................. .................................................................................  

*****ขอขอบคุณในความร่วมมือตอบแบบสอบถาม****** 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก ข 
 

ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ในภาพรวมจ านวน 9 ด้านจ าแนกตามประเด็น 
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ตารางท่ี 1ข  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ในภาพรวมจ านวน 9 ด้านจ าแนกตามประเด็น 
ประเด็น N X SD ระดับ

ภาพลักษณ์ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและตกแต่งอาคารทันสมยั สวยงาม และสะอาด 336 4.68 0.57 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มรีะบบห้องสมดุอัตโนมตัิที่ทันสมัย 336 4.59 0.61 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภท 337 4.59 0.62 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืน 
ด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็ว 

336 4.55 0.64 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบรรยากาศเอือ้อ านวยต่อการเรยีนรู ้ 336 4.54 0.65 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มรีะบบแสงสว่างภายในอาคารที่เหมาะสม 336 4.54 0.65 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่การศกึษาดูงานและเยี่ยมชมของมหาวทิยาลัย 336 4.54 0.65 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จดัพื้นท่ีบริการเป็นสัดส่วนและเหมาะสม 336 4.54 0.65 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภท 337 4.51 0.65 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มรีะบบเครือข่ายคอมพิวเตอรภ์ายใน 
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา  

336 4.50 0.69 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก รวดเร็ว 337 4.50 0.67 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มรีะบบความปลอดภัยทีม่ีประสิทธิภาพ 336 4.50 0.69 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก  
(เช่น โทรศัพท์ เว็บไซต์ อีเมล์ และตู้คืนหนังสือด้วยตนเองตามอาคารต่างๆ  
เป็นต้น) 

337 4.50 0.63 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มเีครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมยั 335 4.49 0.66 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ และทันสมัย 337 4.47 0.66 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ใหบ้ริการโสตทัศนูปกรณห์ลากหลาย 336 4.46 0.65 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ใหบ้ริการโสตทัศนูปกรณ์ที่ทันสมัย 336 4.45 0.67 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการตรงกบัความต้องการ 337 4.45 0.69 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มเีครื่องมือหรืออุปกรณ์ตรงกับความต้องการ 335 4.45 0.69 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศครอบคลุมสาขาวิชาที่มีการเรียน
การสอน การปฏิบัติงาน และการวิจัย 

337 4.44 0.66 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จดัเก็บทรัพยากรสารสนเทศอยา่งเป็นระบบ  
สามารถสืบค้น และเข้าถึงได้ง่าย 

337 4.42 0.72 ดี 
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ประเด็น N X SD ระดับ
ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มเีครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน 335 4.41 0.74 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบคุลากรแต่งกายเหมาะสม 336 4.41 0.68 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการเชิงรุก (เช่น การจัดอบรมการใช้ห้องสมดุก่อน
สมัครเป็นสมาชิก บริการน าส่งทรพัยากรสารสนเทศ  
และศบส. เคาะประตูบ้าน เป็นต้น) 

337 4.40 0.71 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสมัพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสม 334 4.40 0.69 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีกจิกรรมส่งเสรมิการเรียนรู้ ท่ีน่าสนใจ  
(เช่น การจัดนิทรรศการ การจัดอบรมเฉพาะเรื่อง/สาขาวิชา  
และการจัดกิจกรรมพิเศษ) 

334 4.37 0.72 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ใหบ้ริการสื่อการศึกษาสะดวก รวดเรว็  
และทันความต้องการ 

336 4.36 0.70 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสมัพันธ์ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและสม่ าเสมอ 334 4.36 0.71 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบคุลากรมีความรู้ความสามารถด้านวิชาชีพ  
(เช่น บรรณารักษ์ นักเทคโนโลยีการศึกษา พนักงานบริการโสตทัศนปูกรณ์ 
เป็นต้น) 

336 4.35 0.70 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบคุลากรใช้ภาษาได้อย่างเหมาะสม ชัดเจน  
และจับประเด็นได้ถูกต้อง 

334 4.35 0.73 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสมัพันธ์ข้อมูลข่าวสารรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ 334 4.34 0.71 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสมัพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อหลากหลายประเภท 
และน่าสนใจ 

334 4.34 0.72 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการใหม่ๆ  อย่างต่อเนื่อง 336 4.34 0.76 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีอณุหภมูิระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม 336 4.32 0.82 ดี 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มสี่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศลิปะและวัฒนธรรม 
(เช่น การจัดท าสื่อประสมสารสนเทศท้องถิ่นนครราชสีมา  
การจัดนิทรรศการหมุนเวียน และกิจกรรมฉายภาพยนตร์เกีย่วกับ 
ศิลปะและวัฒนธรรมไทย เป็นต้น) 

333 4.28 0.74 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ใหบ้ริการสื่อกราฟิกตรงกับความต้องการ 336 4.27 0.72 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการวิชาการแก่ชุมชนและสังคม  
(เช่น ห้องสมุดเคลื่อนที่ การจัดกิจกรรมพบนักเขียน SUT Book Fair  
การจัดประชุม อบรมและสัมมนาวิชาการ เป็นต้น) 

334 4.26 0.77 ดี 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ใหบ้ริการผลิตเอกสารกลางที่ทันสมัย 336 4.25 0.74 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบคุลากรมีจติบริการ เอาใจใสผู่้ใช้บริการ 336 4.25 0.79 ดี 
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ประเด็น N X SD ระดับ
ภาพลักษณ์ 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือสังคม (เช่น การมอบสิ่งของให้นักเรียน 
ถิ่นทุรกันดารในโครงการพี่ช่วยน้อง โครงการโรงเรียนหน้าบา้น และ 
การจัดค่ายเยาวชนเพื่อการเรียนรู)้   

333 4.24 0.76 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศจ านวนเพียงพอกับความตอ้งการ 337 4.18 0.82 ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มเีครื่องมือหรืออุปกรณ์จ านวนเพยีงพอกับความตอ้งการ 334 4.12 0.92 ดี 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก ค 
 

ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ในภาพรวมจ านวน 9 ด้านจ าแนกตามหน่วยงานอื่น 
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ตารางท่ี 1ค  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลยีจ าแนกตามหน่วยงานอ่ืน  
 
 

ภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลย ี

หน่วยงานอื่น 

ส านักงาน 
สภามหาวิทยาลัย 

สถานพัฒนาคณาจารย์ 
 

ส่วนการเงินและบัญช ี
 

ส่วนการเจ้าหน้าที ่
 

ส่วนประชาสัมพันธ ์
 

ส่วนแผนงาน 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัย 

1 5.00 - ดีมาก 1 2.00 - ไม่ดี 1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่น
ความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืน
ด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง 
และรวดเร็ว 

1 5.00 - ดีมาก 1 2.00 - ไม่ดี 1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 3.50 0.71 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ระบบเครือข่ายคอมพวิเตอร ์
ภายในศูนยบ์รรณสารและ
สื่อการศึกษา 

1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ไม่ดี 1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 3.50 0.71 ด ี
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ตารางท่ี 1ค (ต่อ) 
 
 

   ภาพลักษณด้์านเทคโนโลยี 

หน่วยงานอื่น 
              ส่วนพัสด ุ ส่วนส่งเสริมวชิาการ   ส่วนสารบรรรณและนิติการ      ส่วนอาคารและสถานที ่       ศูนย์กิจการนานาชาติ 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัย 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่น
ความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืน
ด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง  
และรวดเร็ว 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ดี 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ระบบเครือข่ายคอมพวิเตอร ์
ภายในศูนยบ์รรณสารและ
สื่อการศึกษา 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ดี 1 5.00 - ดีมาก 
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ตารางท่ี 1ค (ต่อ) 

 ภาพลักษณ์ด้านเทคโนโลย ี

หน่วยงานอื่น 
           ศูนย์เคร่ืองมือ 
  วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  

ศูนย์นวัตกรรมและ 
เทคโนโลยีการศึกษา 

      ศูนย์บริการการศึกษา 
 

        ศูนย์สหกิจศึกษาและ 
             พัฒนาอาชีพ 

     หน่วยตรวจสอบภายใน 
 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัย 

3 4.00 1.00 ดี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่น
ความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืน
ด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง  
และรวดเร็ว 

3 4.00 1.00 ดี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ดี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ระบบเครือข่ายคอมพวิเตอร ์
ภายในศูนยบ์รรณสารและ
สื่อการศึกษา 

3 4.00 1.00 ดี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ดี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 
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ตารางท่ี 2ค  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านสถานที่จ าแนกตามหน่วยงานอ่ืน  
 
 

ภาพลักษณ์ด้านสถานที ่

หน่วยงานอื่น 

ส านักงาน 
สภามหาวิทยาลัย 

สถานพัฒนาคณาจารย์ 
 

ส่วนการเงินและบัญช ี
 

ส่วนการเจ้าหน้าที ่
 

ส่วนประชาสัมพันธ ์
 

ส่วนแผนงาน 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและ
ตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม 
และสะอาด 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ปาน
กลาง 

1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดพื้นที่บริการ
เป็นสัดส่วนและเหมาะสม 

1 5.00 - ดีมาก 1 2.00 - ไม่ดี 1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบรรยากาศ
เอื้ออ านวยต่อการเรียนรู ้

1 5.00 - ดีมาก 1 2.00 - ไม่ดี 1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ระบบแสงสว่างภายในอาคาร 
ที่เหมาะสม 

1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีอุณหภูม ิ
ระบบปรับอากาศที่เหมาะสม 

1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ระบบความปลอดภัยที่มี
ประสิทธิภาพ 

1 5.00 - ดีมาก 1 2.00 - ไม่ดี 1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่
การศึกษาดูงานและเยี่ยมชม 
ของมหาวิทยาลยั 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ปาน
กลาง 

1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 
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 ตารางท่ี 2ค  (ต่อ) 

   ภาพลักษณด้์านสถานที ่

หน่วยงานอื่น 
ส่วนพัสด ุ   ส่วนส่งเสริมวชิาการ   ส่วนสารบรรรณและนิติการ     ส่วนอาคารและสถานที ่       ศูนย์กิจการนานาชาติ 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและ
ตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และ
สะอาด 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดพื้นที่บริการ
เป็นสัดส่วนและเหมาะสม 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบรรยากาศ
เอื้ออ านวยต่อการเรียนรู ้

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ระบบแสงสว่างภายในอาคาร 
ที่เหมาะสม 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีอุณหภูมิระบบ
ปรับอากาศที่เหมาะสม 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ระบบความปลอดภัยที่มี
ประสิทธิภาพ 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่
การศึกษาดูงานและเยี่ยมชม 
ของมหาวิทยาลยั 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี
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ตารางท่ี 2ค  (ต่อ) 

  ภาพลักษณ์ด้านสถานที ่

หน่วยงานอื่น 
           ศูนย์เคร่ืองมือ 
  วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  

ศูนย์นวัตกรรมและ 
เทคโนโลยีการศึกษา 

      ศูนย์บริการการศึกษา 
 

 

        ศูนย์สหกิจศึกษาและ 
             พัฒนาอาชีพ 

     หน่วยตรวจสอบภายใน 
 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 

N X SD ระดับ
ภาพ 

ลักษณ์ 
เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ออกแบบและ
ตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม 
และสะอาด 

3 4.67 0.58 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดพื้นที่บริการ
เป็นสัดส่วนและเหมาะสม 

3 4.67 0.58 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบรรยากาศ
เอื้ออ านวยต่อการเรียนรู ้

3 4.67 0.58 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบแสงสว่าง
ภายในอาคารที่เหมาะสม 

3 4.33 0.58 ดี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีอุณหภูม ิ
ระบบปรับอากาศที่เหมาะสม 

3 4.33 0.58 ดี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 3.00 - ปาน
กลาง 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ระบบความปลอดภัยที่มี
ประสิทธิภาพ 

3 4.67 0.58 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ดี 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่
การศึกษาดูงานและเยี่ยมชม 
ของมหาวิทยาลยั 

3 3.67 0.58 ดี 1 4.00 - ดี 2 4.00 0.00 ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 
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ตารางท่ี 3ค  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการบริการห้องสมุดจ าแนกตามหน่วยงานอื่น 

ภาพลักษณ ์
ด้านการบริการห้องสมุด 

หน่วยงานอื่น 
ส านักงาน 

สภามหาวิทยาลัย 
สถานพัฒนาคณาจารย์ 

 
ส่วนการเงินและบัญช ี

 
ส่วนการเจ้าหน้าที ่

 
ส่วนประชาสัมพันธ ์

 
ส่วนแผนงาน 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการเชิงรุก 
(เช่น การจัดอบรมการใช้ห้องสมุด
ก่อนสมัครเป็นสมาชิก  
บริการน าส่งทรัพยากรสารสนเทศ 
และศบส. เคาะประตูบ้าน 
เป็นต้น) 

1 4.00 - ด ี 1 3.00 - ด ี 1 5.00 0.00 ดีมาก 2 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ
หลากหลายประเภท 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ด ี 1 5.00 0.00 ดีมาก 2 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ 
บริการตรงกับความต้องการ 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ด ี 1 5.00 0.00 ดีมาก 2 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ
สะดวก รวดเร็ว 

1 4.00 - ดีมาก 1 3.00 - ด ี 1 5.00 0.00 ดีมาก 2 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลาย
ช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก  
(เช่น โทรศัพท์ เว็บไซต์ อีเมล์  
และตูคื้นหนังสือด้วยตนเองตาม
อาคารต่างๆ เป็นต้น) 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ด ี 1 5.00 0.00 ดีมาก 2 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการใหม่ๆ 
อย่างต่อเนื่อง 

1 5.00 - ดีมาก 1 2.00 - ไม่ดี 1 5.00 0.00 ดีมาก 2 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี
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ตารางท่ี 3ค (ต่อ) 

          ภาพลักษณ ์
   ด้านการบริการห้องสมุด 

หน่วยงานอื่น 
ส่วนพัสด ุ     ส่วนส่งเสริมวิชาการ ส่วนสารบรรรณและนิติการ ส่วนอาคารและสถานที ่ ศูนย์กิจการนานาชาติ 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการเชิงรุก 
(เช่น การจัดอบรมการใช้ห้องสมุด 
ก่อนสมัครเป็นสมาชิก  
บริการน าส่งทรัพยากรสารสนเทศ 
และศบส. เคาะประตูบ้าน 
เป็นต้น) 

2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ 
หลากหลายประเภท 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ 
บริการตรงกับความต้องการ 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ 
สะดวก รวดเร็ว 

2 5.00 0.00 5.00 1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 5.00 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลาย
ช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก  
(เช่น โทรศัพท์ เว็บไซต์ อีเมล์  
และตูคื้นหนังสือด้วยตนเองตาม 
อาคารต่างๆ เป็นต้น) 

2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการใหม่ๆ  
อย่างต่อเนื่อง 

2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี
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ตารางท่ี 3ค (ต่อ) 

         ภาพลักษณ ์
  ด้านการบริการห้องสมุด 

หน่วยงานอื่น 
ศูนย์เคร่ืองมือ 

   วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  
ศูนย์นวัตกรรมและ 
เทคโนโลยีการศึกษา 

      ศูนย์บริการการศึกษา 
 

        ศูนย์สหกิจศึกษาและ 
             พัฒนาอาชีพ 

     หน่วยตรวจสอบภายใน 
 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการเชิงรุก 
(เช่น การจัดอบรมการใช้ห้องสมุด 
ก่อนสมัครเป็นสมาชิก  
บริการน าส่งทรัพยากรสารสนเทศ 
และศบส. เคาะประตูบ้าน เป็นตน้) 

3 3.33 0.58 ปาน
กลาง 

1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการ 
หลากหลายประเภท 

3 4.33 0.58 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ 
บริการตรงกับความต้องการ 

3 4.33 0.58 ด ี 1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก
รวดเร็ว 

3 4.33 0.58 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลาย
ช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก  
(เช่น โทรศัพท์ เว็บไซต์ อีเมล์  
และตู้คืนหนังสือด้วยตนเองตาม 
อาคารต่างๆ เป็นต้น) 

3 4.00 1.00 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการใหม่ๆ  
อย่างต่อเนื่อง 

3 3.67 1.16 ปาน
กลาง 

1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 
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ตารางท่ี 4ค  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านทรัพยากรสารสนเทศจ าแนกตามหน่วยงานอื่น  

ภาพลักษณ ์
ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 

หน่วยงานอื่น 
ส านักงาน 

สภามหาวิทยาลัย 
สถานพัฒนาคณาจารย์ 

 
ส่วนการเงินและบัญช ี

 
ส่วนการเจ้าหน้าที ่

 
ส่วนประชาสัมพันธ ์

 
ส่วนแผนงาน 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ทรัพยากรสารสนเทศหลากหลาย
ประเภท 

1 5.00 - ดีมาก 1 2.00 - ไม่ดี 1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ทรัพยากรสารสนเทศครอบคลุม
สาขาวิชาที่มีการเรียนการสอน 
การปฏิบัติงาน และการวจิัย 

1 4.00 - ด ี 1 3.00 - ปาน
กลาง 

1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ทรัพยากรสารสนเทศตรงกับ 
ความต้องการ และทันสมัย 

1 5.00 - ดีมาก 1 2.00 - ไม่ดี 1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ทรัพยากรสารสนเทศจ านวน
เพียงพอกับความต้องการ 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ปาน
กลาง 

1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดเก็บ
ทรัพยากรสารสนเทศ 
อย่างเป็นระบบ สามารถสืบค้น 
และเข้าถึงได้ง่าย 

1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี
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ตารางท่ี 4ค (ต่อ) 
 

           ภาพลักษณ ์
   ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 

หน่วยงานอื่น 
              ส่วนพัสด ุ ส่วนส่งเสริมวชิาการ   ส่วนสารบรรรณและนิติการ      ส่วนอาคารและสถานที ่       ศูนย์กิจการนานาชาติ 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ทรัพยากรสารสนเทศหลากหลาย
ประเภท 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ทรัพยากรสารสนเทศครอบคลุม
สาขาวิชาที่มีการเรียนการสอน 
การปฏิบัติงาน และการวจิัย 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ทรัพยากรสารสนเทศตรงกับ 
ความต้องการ และทันสมัย 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ทรัพยากรสารสนเทศ 
จ านวนเพยีงพอกับความต้องการ 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดเก็บ 
ทรัพยากรสารสนเทศ 
อย่างเป็นระบบ สามารถสืบค้น 
และเข้าถึงได้ง่าย 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี
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ตารางท่ี 4ค (ต่อ) 

ภาพลักษณ ์
 ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 

หน่วยงานอื่น 
ศูนย์เครื่องมือ 

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  
ศูนย์นวัตกรรมและ 
เทคโนโลยีการศึกษา 

      ศูนย์บริการการศึกษา 
 

        ศูนย์สหกิจศึกษาและ 
             พัฒนาอาชีพ 

     หน่วยตรวจสอบภายใน 
 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ทรัพยากรสารสนเทศหลากหลาย
ประเภท 

3 4.33 0.58 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ทรัพยากรสารสนเทศครอบคลุม
สาขาวิชาที่มีการเรียนการสอน 
การปฏิบัติงาน และการวจิัย 

3 4.00 1.00 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ทรัพยากรสารสนเทศตรงกับ 
ความต้องการ และทันสมัย 

3 4.33 0.58 ด ี 1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
ทรัพยากรสารสนเทศ 
จ านวนเพยีงพอกับความต้องการ 

3 3.67 1.16 ด ี 1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดเก็บ 
ทรัพยากรสารสนเทศ 
อย่างเป็นระบบ สามารถสืบค้น 
และเข้าถึงได้ง่าย 

3 4.00 1.00 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 1 4.00 - ด ี
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ตารางท่ี 5ค  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ าแนกตามหน่วยงานอื่น  
 

ภาพลักษณ ์
ด้านเคร่ืองมือหรืออุปกรณ์ 

หน่วยงานอื่น 
ส านักงาน 

สภามหาวิทยาลัย 
สถานพัฒนาคณาจารย์ 

 
ส่วนการเงินและบัญช ี

 
ส่วนการเจ้าหน้าที ่

 
ส่วนประชาสัมพันธ ์

 
ส่วนแผนงาน 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์ตรงกับความต้องการ 

1 5.00 - ดีมาก 1 2.00 - ไม่ดี 1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์ที่ทันสมัย 

1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์พร้อมใช้งาน 

1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 5.00 0.00 ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์จ านวนเพียงพอกับ 
ความต้องการ 

1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 2 4.00 1.41 ด ี
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ตารางท่ี 5ค (ต่อ) 
 

           ภาพลักษณ ์
  ด้านเคร่ืองมือหรืออุปกรณ์ 

หน่วยงานอื่น 
ส่วนพัสด ุ ส่วนส่งเสริมวชิาการ    ส่วนสารบรรรณและนิติการ    ส่วนอาคารและสถานที ่       ศูนย์กิจการนานาชาติ 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์ตรงกับความต้องการ 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์ที่ทันสมัย 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์พร้อมใช้งาน 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์จ านวนเพียงพอกับ 
ความต้องการ 

2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี
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ตารางท่ี 5ค (ต่อ) 

         ภาพลักษณ ์
ด้านเคร่ืองมือหรืออุปกรณ์ 

หน่วยงานอื่น 
ศูนย์เคร่ืองมือ 

   วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  
ศูนย์นวัตกรรมและ 
เทคโนโลยีการศึกษา 

      ศูนย์บริการการศึกษา 
 

        ศูนย์สหกิจศึกษาและ 
             พัฒนาอาชีพ 

     หน่วยตรวจสอบภายใน 
 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์ตรงกับความต้องการ 

3 4.33 0.58 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์ที่ทันสมัย 

3 4.33 0.58 ด ี 1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์พร้อมใช้งาน 

3 4.33 0.58 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรือ
อุปกรณ์จ านวนเพียงพอกับ 
ความต้องการ 

3 4.00 1.00 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 1 4.00 - ด ี
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ตารางท่ี 6ค  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบริการสื่อการศึกษาจ าแนกตามหน่วยงานอ่ืน  
 

ภาพลักษณ ์
ด้านบริการสื่อการศึกษา 

หน่วยงานอื่น 
ส านักงาน 

สภามหาวิทยาลัย 
สถานพัฒนาคณาจารย์ 

 
ส่วนการเงินและบัญช ี

 
ส่วนการเจ้าหน้าที ่

 
ส่วนประชาสัมพันธ ์

 
ส่วนแผนงาน 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์
หลากหลาย 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ปาน
กลาง 

1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ 
ที่ทันสมัย 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ปาน
กลาง 

1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการสื่อกราฟิกตรงกับ 
ความต้องการ 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ปาน
กลาง 

1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการผลิตเอกสารกลาง 
ที่ทันสมัย 

1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการสื่อการศึกษาสะดวก 
รวดเร็ว และทันความต้องการ 

1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี
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ตารางท่ี 6ค  (ต่อ) 
 

           ภาพลักษณ ์
   ด้านบริการสื่อการศึกษา 

หน่วยงานอื่น 
             ส่วนพัสด ุ ส่วนส่งเสริมวชิาการ    ส่วนสารบรรรณและนิติการ     ส่วนอาคารและสถานที ่      ศูนย์กิจการนานาชาติ 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์
หลากหลาย 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ 
ที่ทันสมัย 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการสื่อกราฟิกตรงกับ 
ความต้องการ 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการผลิตเอกสารกลาง 
ที่ทันสมัย 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการสื่อการศึกษาสะดวก 
รวดเร็ว และทันความต้องการ 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี
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ตารางท่ี 6ค (ต่อ) 

         ภาพลักษณ ์
  ด้านบริการสื่อการศึกษา 

หน่วยงานอื่น 
ศูนย์เคร่ืองมือ 

    วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  
ศูนย์นวัตกรรมและ 
เทคโนโลยีการศึกษา 

      ศูนย์บริการการศึกษา 
 

        ศูนย์สหกิจศึกษาและ 
             พัฒนาอาชีพ 

     หน่วยตรวจสอบภายใน 
 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์
หลากหลาย 

3 4.33 0.58 ด ี 1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ 
ที่ทันสมัย 

3 4.33 0.58 ด ี 1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการสื่อกราฟิกตรงกับ 
ความต้องการ 

3 4.33 0.58 ด ี 1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการผลิตเอกสารกลาง 
ที่ทันสมัย 

3 4.33 0.58 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษา 
ที่ให้บริการสื่อการศึกษาสะดวก 
รวดเร็ว และทันความต้องการ 

3 4.33 0.58 ด ี 1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 4.00 - ด ี
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ตารางท่ี 7ค  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการสื่อสารจ าแนกตามหน่วยงานอ่ืน  
 

 
ภาพลักษณ์ด้านการสื่อสาร 

หน่วยงานอื่น 
ส านักงาน 

สภามหาวิทยาลัย 
สถานพัฒนาคณาจารย์ 

 
ส่วนการเงินและบัญช ี

 
ส่วนการเจ้าหน้าที ่

 
ส่วนประชาสัมพันธ ์

 
ส่วนแผนงาน 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสม 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ปาน
กลาง 

1 4.00 - ดี 2 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและ
สม่ าเสมอ 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ปาน
กลาง 

1 4.00 - ดี 2 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารรวดเร็ว 
ทันต่อเหตุการณ์ 

1 5.00 - ดีมาก 1 2.00 - ไม่ดี 1 4.00 - ดี 2 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อหลากหลาย
ประเภท และนา่สนใจ 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ปาน
กลาง 

1 4.00 - ดี 2 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร 
ใช้ภาษาได้อย่างเหมาะสม ชัดเจน 
และจับประเด็นได้ถูกต้อง 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ปาน
กลาง 

1 4.00 - ดี 2 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
กิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้  
ที่น่าสนใจ (เช่น การจัดนิทรรศการ  
การจัดอบรมเฉพาะเรื่อง/สาขาวชิา  
และการจัดกิจกรรมพิเศษ) 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ปาน
กลาง 

1 4.00 - ดี 2 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี
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ตารางท่ี 7ค (ต่อ) 

 ภาพลักษณด้์านการสื่อสาร 

หน่วยงานอื่น 
ส่วนพัสด ุ  ส่วนส่งเสริมวิชาการ     ส่วนสารบรรรณและนิติการ     ส่วนอาคารและสถานที ่      ศูนย์กิจการนานาชาติ 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสม 

2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและ
สม่ าเสมอ 

2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารรวดเร็ว 
ทันต่อเหตุการณ์ 

2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อหลากหลาย
ประเภท และนา่สนใจ 

2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร 
ใช้ภาษาได้อย่างเหมาะสม ชัดเจน 
และจับประเด็นได้ถูกต้อง 

2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
กิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้  
ที่น่าสนใจ (เช่น การจัดนิทรรศการ  
การจัดอบรมเฉพาะเรื่อง/สาขาวชิา  
และการจัดกิจกรรมพิเศษ) 

2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี
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ตารางท่ี 7ค (ต่อ) 
 
 
 ภาพลักษณด้์านการสื่อสาร 

หน่วยงานอื่น 
ศูนย์เคร่ืองมือ 

   วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  
ศูนย์นวัตกรรมและ 
เทคโนโลยีการศึกษา 

      ศูนย์บริการการศึกษา 
 

        ศูนย์สหกิจศึกษาและ 
             พัฒนาอาชีพ 

     หน่วยตรวจสอบภายใน 
 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสม 

3 4.00 0.00 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและ
สม่ าเสมอ 

3 4.00 0.00 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารรวดเร็ว 
ทันต่อเหตุการณ์ 

3 4.00 0.00 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อหลากหลาย
ประเภท และนา่สนใจ 

3 4.00 0.00 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 5.00 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร 
ใช้ภาษาได้อย่างเหมาะสม ชัดเจน 
และจับประเด็นได้ถูกต้อง 

3 4.00 0.00 ด ี 1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี 
กิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้  
ที่น่าสนใจ (เช่น การจัดนิทรรศการ  
การจัดอบรมเฉพาะเรื่อง/สาขาวชิา  
และการจัดกิจกรรมพิเศษ) 

3 4.33 0.58 ด ี 1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 



 

 

 

 

 

 

 

 

183 
 

 

ตารางท่ี 8ค  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านบุคลากรจ าแนกตามหน่วยงานอ่ืน  
 

 
ภาพลักษณ์ด้านบุคลากร 

หน่วยงานอื่น 
ส านักงาน 

สภามหาวิทยาลัย 
สถานพัฒนาคณาจารย์ 

 
ส่วนการเงินและบัญช ี

 
ส่วนการเจ้าหน้าที ่

 
ส่วนประชาสัมพันธ ์

 
      ส่วนแผนงาน 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร 
มีความรู้ความสามารถด้านวิชาชีพ 
(เช่น บรรณารักษ์  
นักเทคโนโลยีการศึกษา  
พนักงานบริการโสตทัศนูปกรณ์ 
เป็นต้น) 

1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 2 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร 
มีจิตบริการ เอาใจใส่ผู้ใช้บริการ 

1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 2 4.00 - ดี 2 5.00 0.00 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 3.50 0.71 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร 
แต่งกายเหมาะสม 

1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 2 4.00 - ดี 2 4.00 1.41 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 3.50 0.71 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่สามารถติดต่อ
บุคลากรได้สะดวก รวดเร็ว 

1 5.00 - ดีมาก 1 3.00 - ปาน
กลาง 

2 4.00 - ดี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 3.50 0.71 ด ี
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ตารางท่ี 8ค (ต่อ) 

   ภาพลักษณด้์านบุคลากร 

หน่วยงานอื่น 
ส่วนพัสด ุ       ส่วนส่งเสริมวิชาการ    ส่วนสารบรรรณและนิติการ      ส่วนอาคารและสถานที ่      ศูนย์กิจการนานาชาติ 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร 
มีความรู้ความสามารถด้านวิชาชีพ 
(เช่น บรรณารักษ์  
นักเทคโนโลยีการศึกษา  
พนักงานบริการโสตทัศนูปกรณ์ 
เป็นต้น) 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร 
มีจิตบริการ เอาใจใส่ผู้ใช้บริการ 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากร 
แต่งกายเหมาะสม 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่สามารถติดต่อ
บุคลากรได้สะดวก รวดเร็ว 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี
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ตารางท่ี 8ค (ต่อ) 
 

   
  ภาพลักษณด้์านบุคลากร 

หน่วยงานอื่น 
ศูนย์เคร่ืองมือ 

   วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  
ศูนย์นวัตกรรมและ 
เทคโนโลยีการศึกษา 

      ศูนย์บริการการศึกษา 
 

        ศูนย์สหกิจศึกษาและ 
             พัฒนาอาชีพ 

     หน่วยตรวจสอบภายใน 
 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมี
ความรู้ความสามารถด้านวิชาชีพ 
(เช่น บรรณารักษ์  
นักเทคโนโลยีการศึกษา  
พนักงานบริการโสตทัศนูปกรณ์ 
เป็นต้น) 

3 4.33 0.58 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรมีจิต
บริการ เอาใจใส่ผู้ใช้บริการ 

3 4.67 0.58 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบุคลากรแต่ง
กายเหมาะสม 

3 4.00 1.00 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่สามารถติดต่อ
บุคลากรได้สะดวก รวดเร็ว 

3 4.00 1.00 ด ี 1 4.00 - ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 
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ตารางท่ี 9ค  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยจ าแนกตามหน่วยงานอ่ืน  

ภาพลักษณ ์
ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชน

และสังคมภายใน 
และภายนอกมหาวิทยาลัย 

หน่วยงานอื่น 
ส านักงาน 

สภามหาวิทยาลัย 
สถานพัฒนาคณาจารย์ 

 
ส่วนการเงินและบัญช ี

 
ส่วนการเจ้าหน้าที ่

 
ส่วนประชาสัมพันธ ์

 
ส่วนแผนงาน 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการ
วิชาการแก่ชุมชนและสังคม 
(เช่น ห้องสมุดเคลื่อนที่  
การจัดกิจกรรมพบนักเขยีน  
SUT Book Fair การจัดประชุม 
อบรมและสัมมนาวิชาการ  เปน็ต้น) 

1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ดี 2 5.00 - ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ 
ให้ความช่วยเหลือสังคม  
(เช่น การมอบสิ่งของให้นักเรียน
ถิ่นทุรกันดารในโครงการพี่ช่วยนอ้ง 
โครงการโรงเรียนหน้าบ้าน และ
การจัดค่ายเยาวชนเพือ่การเรียนรู้) 

1 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ดี 2 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 2 3.50 0.71 ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วมใน
การทะนุบ ารุงศิลปะและ
วัฒนธรรม (เช่น การจัดท า 
สื่อประสมสารสนเทศทอ้งถิน่นครราชสีมา 
การจัดนิทรรศการหมุนเวยีน และ
กิจกรรมฉายภาพยนตร์เกี่ยวกับ 
ศิลปะและวัฒนธรรมไทย เป็นต้น) 

1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ดี 2 5.00 - ดีมาก 1 4.00 - ด ี 2 3.50 0.71 ด ี
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ตารางท่ี 9ค (ต่อ) 
ภาพลักษณ ์

   ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชน 
         และสังคมภายใน 
   และภายนอกมหาวิทยาลัย 

หน่วยงานอื่น 
              ส่วนพัสด ุ       ส่วนส่งเสริมวิชาการ    ส่วนสารบรรรณและนิติการ      ส่วนอาคารและสถานที ่       ศูนย์กิจการนานาชาติ 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์
N X SD ระดบั

ภาพ 
ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการวิชาการแก่
ชุมชนและสังคม 
(เช่น ห้องสมุดเคลื่อนที่  
การจัดกิจกรรมพบนักเขยีน  
SUT Book Fair การจัดประชุม อบรม
และสัมมนาวิชาการ  เป็นตน้) 

2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ 
ให้ความช่วยเหลือสังคม  
(เช่น การมอบสิ่งของให้นักเรียนถิ่น
ทุรกันดารในโครงการพี่ช่วยนอ้ง 
โครงการโรงเรียนหน้าบ้าน และการจัด
ค่ายเยาวชนเพื่อการเรียนรู้) 

2 5.00 0.00 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 4.00 - ด ี

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการ
ทะนุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรม (เช่น 
การจัดท าสื่อประสม 
สารสนเทศท้องถิ่นนครราชสีมา  
การจัดนิทรรศการหมุนเวยีน และ
กิจกรรมฉายภาพยนตร์เกี่ยวกับ 
ศิลปะและวัฒนธรรมไทย เป็นต้น) 

2 4.50 0.71 ดีมาก 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 1 4.00 - ด ี 1 5.00 - ดีมาก 
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ตารางท่ี 9ค (ต่อ) 
             ภาพลักษณ ์
  ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชน 
      และสังคมภายในและ 
     ภายนอกมหาวิทยาลัย 

 

หน่วยงานอื่น 
ศูนย์เคร่ืองมือ 

   วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  
ศูนย์นวัตกรรมและ 
เทคโนโลยีการศึกษา 

      ศูนย์บริการการศึกษา 
 

        ศูนย์สหกิจศึกษาและ 
             พัฒนาอาชีพ 

     หน่วยตรวจสอบภายใน 
 

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

N X SD ระดบั
ภาพ 

ลักษณ ์

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการวิชาการแก่
ชุมชนและสังคม 
(เช่น ห้องสมุดเคลื่อนที่  
การจัดกิจกรรมพบนักเขยีน  
SUT Book Fair การจัดประชุม อบรม
และสัมมนาวิชาการ  เป็นตน้) 

3 3.67 1.53 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที ่
ให้ความช่วยเหลือสังคม  
(เช่น การมอบสิ่งของให้นักเรียน 
ถิ่นทุรกันดารในโครงการพี่ช่วยนอ้ง 
โครงการโรงเรียนหน้าบ้าน และการจัด
ค่ายเยาวชนเพื่อการเรียนรู้) 

3 3.33 0.58 ปาน
กลาง 

1 5.00 - ดีมาก 2 4.50 0.71 ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 

เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการ
ทะนุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรม (เช่น 
การจัดท าสื่อประสม 
สารสนเทศท้องถิ่นนครราชสีมา  
การจัดนิทรรศการหมุนเวยีน และ
กิจกรรมฉายภาพยนตร์เกี่ยวกับ 
ศิลปะและวัฒนธรรมไทย เป็นต้น) 

3 3.67 0.58 ด ี 1 5.00 - ดีมาก 2 4.00 0.00 ด ี 2 4.00 0.00 ด ี 1 4.00 - ด ี

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก ง 
 

SWOT Analysis ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  
พ.ศ. 2549-2552  
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SWOT Analysis ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี  
พ.ศ. 2549-2552 

 
จุดแข็ง (Strengths) 

  การบริหารและการจัดการ 
1.   มีบริการหลากหลายและมีเครือข่ายสารสนเทศเพ่ือให้บริการ 

  บุคลากร 
1.   บุคลากรมีคุณภาพและศักยภาพ 

  ทรัพยากร อาคารสถานที่ และสภาพแวดล้อม 
1.   สภาพแวดล้อมภายในและภายนอกเหมาะแก่การอ่านค้นคว้า 
2.   สถานที่ตั้งของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษาอยู่ตรงกลางของเขต  
     การเรียน การสอน 
3.   ทรัพยากรสารสนเทศครอบคลุมทุกสาขาวิชาที่เปิดสอนและทันสมัย 
4.   เป็นแหล่งรวมนวัตกรรมทางการศึกษาอันทันสมัย 

 จุดอ่อน (Weaknesses) 
  การบริหารและการจัดการ 

1. การสื่อสารและประสานงานภายในศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษายัง
มีปัญหากับผู้ใช้ 

2. นักศึกษาแก้ไขระบบเป็นเหตุให้ผู้ใช้บริการอ่ืนประสบปัญหาในการใช้
งานอินเทอร์เน็ต 

3. การรักษา ดูแล อุปกรณ์ท่ีใช้ 
  บุคลากร 

1. พนักงานศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษาบางส่วนปฏิบัติงานนอก
อาคารไมส่ามารถติดต่อได้ฉับไว 

2. บุคลากรมีน้อยและเป็นรุ่นเยาว์จึงด้อยประสบการณ์และความ 
เชี่ยวชาญ 

3. บุคลากรไม่รับความเปลี่ยนแปลง 
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ทรัพยากร อาคารสถานที่ และสภาพแวดล้อม 
1.  การออกแบบอาคารไม่เหมาะสมกับการใช้งาน 
2.  การซ่อมแซมอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ล่าช้า 
3.  ขาดทรัพยากรสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส์ 

โอกาส (Opportunities) 
  การบริหารและการจัดการ 

1. การบริหารงานตามนโยบาย “รวมบริการประสานภารกิจ” 
  บุคลากร 

1. บุคลากรมีโอกาสในการพัฒนาตนเองและพัฒนาการท างาน 
  ทรัพยากร อาคารสถานที่ และสภาพแวดล้อม 

1.   ความก้าวหน้าและความทันสมัยของเทคโนโลยีเพ่ือการใช้งาน 
2.   มีแหล่งข้อมูลต่างๆ ที่สามารถน ามาจัดเป็นระบบสารสนเทศได้ 
3.   มาตรฐานการประกันคุณภาพการศึกษาของทบวงมหาวิทยาลัย 

        ชุมชนสังคม 
1.   มีความร่วมมือระหว่างห้องสมุดสถาบันต่างๆ 
2.   มหาวิทยาลัยมีระบบเครือข่ายเพ่ือการติดต่อสื่อสาร 
3.   มีช่องทางการให้บริการแก่ชุมชนโดยรอบและสังคมโดยรวม 

  เศรษฐกิจและการเมือง 
1. ตามพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 การจัดการศึกษา 

เน้นผู้เรียน จึงท าให้ห้องสมุดเป็นแหล่งเรียนรู้ที่ส าคัญ 
2. การบริหารงบประมาณที่มหาวิทยาลัยได้รับจากรัฐบาล ในลักษณะเงิน 

อุดหนุนทั่วไป 
3. มาตรฐานห้องสมุดสถาบันอุดมศึกษา พ.ศ. 2544 ของ 

ทบวงมหาวิทยาลัย 
4.   ความสนับสนุนด้านงบประมาณเพ่ิมขึ้น 
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ภัยคุกคาม (Threats) 
  การบริหารและการจัดการ 

1.   การจ ากัดอัตราก าลังท าให้ปริมาณงานเกินก าหนด 
2.   ความต้องการและความคาดหวังของผู้ใช้บริการ ท าให้ปฏิบัติงานต้อง 
     ปรับให้ทัน 
3.   การบริการจากหน่วยงานอ่ืนล่าช้ามีผลต่อการปฏิบัติงาน 
4.   ขาดการติดต่อสื่อสารและประสานงานจากหน่วยงานอ่ืน 

  ทรัพยากร อาคารสถานที่ และสภาพแวดล้อม 
1.   ทรัพยากรสูญหายและถูกท าลาย 
2.   อาคารบรรณสารใช้ร่วมกันหลายหน่วยงาน 
3.   พัฒนาการทางเทคโนโลยีเป็นไปอย่างรวดเร็ว 
4.   กระแสไฟฟ้าดับ 

  เศรษฐกิจและสังคม 
1. สภาพเศรษฐกจิที่ถดถอยมีผลต่อการพัฒนาบุคลากร ทรัพยากร และ 

หน่วยงาน  
2.   ห้องสมุดต้องเร่งพัฒนาให้เป็นแหล่งเรียนรู้ด้วยตนเอง 
3.   มาตรฐานห้องสมุดอุดมศึกษา พ.ศ. 2544 ของทบวงมหาวิทยาลัย 

หมายเหตุ  SWOT Analysis ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีดัง
รายละเอียดข้างต้นถือเป็น SWOT ล่าสุด อาจไม่เป็นปัจจุบันเนื่องจากได้มีการแก้ไขจุดอ่อนบาง
รายการแล้ว แต่คณะผู้วิจัยต้องอ้างถึง SWOT ครั้งนี้ เพราะหลังจากพ.ศ. 2552 ศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษาไม่มีการวิเคราะห์ SWOT Analysis  
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก จ 
 

จุดเด่น ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ปีการศึกษา 2555 
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จุดเด่น จากสรุปผลการประเมินรายงานผลการประเมินคุณภาพการศึกษาภายใน 
ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ปีการศึกษา 2555 

 
จุดเด่น 

1. บุคลากรมี Service mind จัดสถานที่ ไดส้วยงาม เหมาะสมกับการใช้งาน และปรับ 
รูปแบบการให้บริการยืดหยุ่นตามยุคสมัย เช่น ให้อิสระกับผู้ใช้บริการ การจัดให้บริการที่
หลากหลาย เป็นต้น  

2. มีการปรับช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย เช่น การเพ่ิมบริการเชิงรุกจาก 8 บริการ  
เป็น 25 บริการ และเพ่ิมจ านวนบริการแบบเบ็ดเสร็จในขั้นตอนเดียว จาก 5 บริการ เป็น 
19 บริการภายในปีเดียว 

3. การเข้าร่วมในเครือข่าย PULINET ส่งผลให้พัฒนาการให้บริการสู่มาตรฐานและความ
เป็นเลิศ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก ฉ 
 

ผลค่าความตรง (IOC) ของแบบสอบถาม 
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ผลค่าความตรง (IOC) ของแบบสอบถาม 
 

ตอนที่ 2  ความคิดเห็นที่มีต่อภาพลักษณ์ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
ข้อค าถาม ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญ 

คนที่ 
1 

คนที่ 
2 

คนที่ 
3 

รวม ค่า 
IOC 

1.  ด้านทรัพยากรสารสนเทศ                                                                          
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภท 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มทีรัพยากรสารสนเทศครอบคลุมสาขาวิชาที่

มีการเรียนการสอน การปฏิบัติงาน และการวิจัย 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ 

และทันสมัย 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศจ านวนเพียงพอกับ

ความต้องการ 
5) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดเก็บทรัพยากรสารสนเทศอย่างเป็นระบบ 

สามารถสืบค้น และเข้าถึงได้ง่าย 

 
1 
 
1 
 
1 
 
1 
 
1 

 
1 
 
0 
 
1 
 
1 
 
1 

 
0 
 
1 
 
1 
 
1 
 
1 

 
2 
 
2 
 
3 
 
3 
 
3 

 
0.7 

 
0.7 

 
1 
 
1 
 
1 

2. ด้านการบริการห้องสมุด 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการเชิงรุก (เช่น การจัดอบรมการใช้

ห้องสมุดก่อนสมัครเป็นสมาชิก บริการน าส่งทรัพยากร
สารสนเทศ และศบส. เคาะประตูบ้าน เป็นต้น) 

2) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภท 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีใ่ห้บริการตรงกับความต้องการ 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก รวดเร็ว 
5) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีใ่ห้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก 

(เช่น โทรศัพท์ เว็บไซต์ อีเมล์ และตู้คืนหนังสือด้วยตนเองตาม
อาคารต่างๆ เป็นต้น)  

6) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการใหม่ๆ อย่างต่อเนื่อง 

 
 
 
1 
1 
1 
1 
 
 
1 
1 

 
 
 
1 
1 
0 
1 
 
 
0 
0 

 
 
 
0 
0 
1 
1 
 
 
1 
1 

 
 
 
2 
2 
2 
3 
 
 
2 
2 

 
 
 

0.7 
0.7 
0.7 
1 
 
 

0.7 
0.7 

3. ด้านบริการสื่อการศึกษา (เช่น บริการโสตทัศนูปกรณ์ บริการสื่อ
กราฟิก และบริการผลิตเอกสารกลาง) 
1) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์

หลากหลาย 

 
 
 
1 

 
 
 
0 

 
 
 
1 

 
 
 
2 

 
 
 

0.7 
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ข้อค าถาม ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญ 
คนที่ 
1 

คนที่ 
2 

คนที่ 
3 

รวม ค่า 
IOC 

2) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ใหบ้ริการโสตทัศนูปกรณ์ที่
ทันสมัย 

3) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ใหบ้ริการสื่อกราฟิกตรงกับ
ความต้องการ 

4) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการผลิตเอกสารกลางที่
ทันสมัย 

5) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการสื่อการศึกษาสะดวก 
รวดเร็ว และทันความต้องการ 

 
1 
 
1 
 
1 
 
1 

 
1 
 
0 
 
1 
 
1 

 
0 
 
1 
 
0 
 
1 

 
2 
 
2 
 
2 
 
3 

 
0.7 

 
0.7 

 
0.7 

 
1 

4. ด้านบุคลากร 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่บุคลากรมีความรู้ความสามารถด้านวิชาชีพ 

(เช่น บรรณารักษ์ นักเทคโนโลยีการศึกษา พนักงานบริการ
โสตทัศนูปกรณ ์เป็นต้น) 

2) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่บุคลากรมีจิตบริการ เอาใจใส่ผู้ใช้บริการ 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่บุคลากรแต่งกายเหมาะสม 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่สามารถติดต่อบุคลากรไดส้ะดวก รวดเร็ว 

 
 
 
1 
1 
1 
1 

 
 
 
1 
1 
1 
1 

 
 
 
0 
1 
1 
0 

 
 
 
2 
3 
3 
2 

 
 
 

0.7 
1 
1 

0.7 
5. ด้านสถานที่ 

1) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีอ่อกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม 
และสะอาด 

2) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีจ่ัดพ้ืนที่บริการเป็นสัดส่วนและเหมาะสม  
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีม่ีบรรยากาศเอ้ืออ านวยต่อการเรียนรู้ 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่ระบบแสงสว่างภายในอาคารที่เหมาะสม 
5) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่อุณหภูมิระบบปรับอากาศที่เหมาะสม 
6) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีม่ีระบบความปลอดภัยที่มีประสิทธิภาพ 
7) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่การศึกษาดูงานและเยี่ยมชมของ

มหาวิทยาลัย 

 
 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
 
1 

 
 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
 
1 

 
 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
 
1 

 
 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
 
3 

 
 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
 
1 

6. ด้านการสื่อสาร 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหา

เหมาะสม 

 
 
1 

 
 
0 

 
 
1 

 
 
2 

 
 

0.7 
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ข้อค าถาม ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญ 
คนที่ 
1 

คนที่ 
2 

คนที่ 
3 

รวม ค่า 
IOC 

2) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและ
สม่ าเสมอ 

3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารรวดเร็วทันต่อ
เหตุการณ์ 

4) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อ
หลากหลายประเภท และน่าสนใจ 

5) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มบีุคลากรใช้ภาษาได้อย่างเหมาะสม ชัดเจน 
และจับประเด็นได้ถูกต้อง 

6) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่กิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้ ทีน่่าสนใจ (เช่น 
การจัดนิทรรศการ การจัดอบรมเฉพาะเรื่อง/สาขาวิชา  
และการจัดกิจกรรมพิเศษ) 

 
1 
 
1 
 
1 
 
1 
 
 
1 

 
1 
 
0 
 
1 
 
1 
 
 

-1 

 
1 
 
1 
 
1 
 
1 
 
 
1 

 
3 
 
2 
 
3 
 
3 
 
 
2 

 
1 
 

0.7 
 
1 
 
1 
 
 

0.7 
7. ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ (เช่น เครื่องคอมพิวเตอร์ e-book 

Reader IPod IPad CyberDict Quicktionary เป็นต้น) 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ตรงกับความต้องการ 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์ท่ีทันสมัย 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ านวนเพียงพอกับ

ความต้องการ 

 
 
1 
1 
1 
 
1 

 
 
1 
0 
1 
 
1 

 
 
1 
1 
1 
 
0 

 
 
3 
2 
3 
 
2 

 
 
1 

0.7 
1 
 

0.7 

8. ด้านเทคโนโลยี  
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัย 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-

คืนด้วยตนเองได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็ว 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ภายในศูนย์

บรรณสารฯ พร้อมใช้งาน และรวดเร็ว 

 
1 
 
1 
 
1 

 
1 
 
1 
 
1 

 
1 
 
1 
 
1 

 
3 
 
3 
 
3 

 
1 
 
1 
 
1 
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ข้อค าถาม ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญ 
คนที่ 
1 

คนที่ 
2 

คนที่ 
3 

รวม ค่า 
IOC 

9. ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอก
มหาวิทยาลัย 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีบริการวิชาการแก่ชุมชนและสังคม (เช่น 

ห้องสมุดเคลื่อนที่ การจัดกิจกรรมพบนักเขียน SUT Book Fair 
การจัดประชุม อบรมและสัมมนาวิชาการ เป็นต้น) 

2) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือสังคม (เช่น การมอบสิ่งของ
ให้นักเรียนถิ่นทุรกันดารในโครงการพ่ีช่วยน้อง โครงการ
โรงเรียนหน้าบ้าน และการจัดค่ายเยาวชนเพื่อการเรียนรู้) 

3) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศิลปะและ
วัฒนธรรม (เช่น การจัดท าสื่อประสมสารสนเทศท้องถิ่น
นครราชสีมา การจัดนิทรรศการหมุนเวียน และกิจกรรมฉาย
ภาพยนตร์เกี่ยวกับศิลปะและวัฒนธรรมไทย เป็นต้น)  

 
 
 
 
1 
 
 
1 
 
 
 
1 

 
 
 
 
0 
 
 
1 
 
 
 

-1 

 
 
 
 
1 
 
 
1 
 
 
 
1 

 
 
 
 
2 
 
 
3 
 
 
 
2 

 
 
 
 

0.7 
 
 
1 
 
 
 

0.7 
 
ตอนที่ 3  ความคิดเห็นต่อลักษณะเฉพาะที่โดดเด่นศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีสุรนาร ี  

ข้อค าถาม ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญ 
คนที่ 
1 

คนที่ 
2 

คนที่ 
3 

รวม ค่า 
IOC 

1. ข้อใดคือชื่อเต็มของศูนย์บรรณสารฯ   1 1 1 3 1 
2. ข้อใดคือตราสัญลักษณ์ (โลโก้) ของศูนย์บรรณสารฯ 1 1 1 3 1 
3. ข้อใดคือค าขวัญหรือสโลแกนของศูนย์บรรณสารฯ  1 1 1 3 1 
4. สีของศูนย์บรรณสารฯ เป็นสีใด 1 1 1 3 1 
5. ท่านรู้สึกอย่างไรเมื่อท่านเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารฯ  1 0 1 2 0.7 
6. เหตุผลที่ท่านเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารฯ คือข้อใด 1 0 1 2 0.7 
7. ท่านเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารฯ ท่านเลือกใช้บริการอะไร

มากที่สุด 
 
1 

 
1 

 
1 

 
3 

 
1 

8. เมื่อท่านเข้ามาใช้บริการศูนย์บรรณสารฯ ท่านประทับใจอะไร 
มากที่สุด 

 
1 

 
1 

 
1 

 
3 

 
1 
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ข้อค าถาม ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญ 
คนที่ 
1 

คนที่ 
2 

คนที่ 
3 

รวม ค่า 
IOC 

9. เมื่อท่านนึกถึงศูนย์บรรณสารฯ ท่านนึกถึงอะไรมากที่สุด 1 0 1 2 0.7 
10. ประโยชน์ที่ท่านได้รับสูงสุดจากการเข้ามาใช้บริการ 

ศูนย์บรรณสารฯ คือข้อใด 
 
1 

 
0 

 
1 

 
2 

 
0.7 

11. ศูนย์บรรณสารฯ ช่วยให้ท่านส าเร็จการศึกษาอย่างไร 1 0 1 2 0.7 
12. เหตุผลที่ท่านกลับมาใช้บริการศูนย์บรรณสารฯ  

ในอนาคตคือข้อใด 
 
1 

 
0 

 
1 

 
2 

 
0.7 

  จากตัวอย่างค าถามตอนที่ 3 ข้อ 12 ผลการตรวจสอบความคิดเห็นปรากฏว่ามีผู้เชี่ยวชาญเห็น
ด้วยกับความสอดคล้องของข้อค าถาม  จ านวน 2 คน และไม่เห็นด้วย จ านวน 1 คน ผลรวมของคะแนน
พิจารณา  (R)  จะได้เท่ากับ 2  ดังนั้นค่า  IOC  จึงหาได้จาก 

  IOC      =  3
2  

           =  0.7 
 
  ค่า 0.7 ถือว่าข้อค าถามมีความตรงและสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ เนื่องจากค่า 0.7 ใกล้ค่า 1 
ทั้งนี้ค่า IOC  ที่ยอมรับไว้ว่า ข้อค าถามมีความตรงคือ มีค่าตั้งแต่ 0.5 ขึ้นไป ถ้าค่า IOC น้อยกว่า 0.5 ถือว่า
ข้อค าถามข้อนั้นไม่มีความสอดคล้องกับวัตถุประสงค์จะต้องตัดข้อค าถามนั้นออกไปหรือท าการปรับปรุงข้อ
ค าถามข้อนั้นใหม่ 
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ผลค่าความเที่ยงของแบบสอบถาม 
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ผลค่าความเที่ยงของแบบสอบถาม 

การประมาณค่าความเที่ยง โดยใช้สูตร Crobach- ซึ่งใช้กับนักศึกษาระดับปริญญาตรี 
จ านวน 15 คน และนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา จ านวน 15 คน รวม 30 คน จากข้อค าถามที่ตอบ
ตามมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ จ านวน 36 ข้อดังนี้ 

ข้อค าถาม Cronbach's Alpha 
1. ด้านทรัพยากรสารสนเทศ                                                                          

1) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีทรัพยากรสารสนเทศหลากหลายประเภท 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มทีรัพยากรสารสนเทศครอบคลุมสาขาวิชาที่มีการเรียน 

การสอน การปฏิบัติงาน และการวิจัย 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มทีรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการ และทันสมัย 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มทีรัพยากรสารสนเทศจ านวนเพียงพอกับความต้องการ 
5) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่จัดเก็บทรัพยากรสารสนเทศอย่างเป็นระบบ สามารถสืบค้น 

และเข้าถึงได้ง่าย 

 
0.783 

 
0.775 
0.787 
0.789 

 
0.788 

2. ด้านการบริการห้องสมุด 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการเชิงรุก (เช่น การจัดอบรมการใช้ห้องสมุดก่อน

สมัครเป็นสมาชิก บริการน าส่งทรัพยากรสารสนเทศ และศบส. เคาะประตู
บ้าน เป็นต้น) 

2) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการหลากหลายประเภท 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการตรงกับความต้องการ 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการสะดวก รวดเร็ว 
5) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีใ่ห้บริการหลายช่องทางและเข้าถึงได้สะดวก (เช่น โทรศัพท์ 

เว็บไซต์ อีเมล์ และตู้คืนหนังสือด้วยตนเองตามอาคารต่างๆ เป็นต้น)  
6) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้บริการใหม่ๆ อย่างต่อเนื่อง 

 
 
 

0.784 
0.787 
0.787 
0.782 

 
0.785 
0.782 

3. ด้านบริการสื่อการศึกษา (เช่น บริการโสตทัศนูปกรณ์ บริการสื่อกราฟิก  
และบริการผลิตเอกสารกลาง) 
1) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์หลากหลาย 
2) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการโสตทัศนูปกรณ์ที่ทันสมัย 
3) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาทีใ่ห้บริการสื่อกราฟิกตรงกับความต้องการ 
4) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการผลิตเอกสารกลางที่ทันสมัย 
5) เป็นแหล่งบริการสื่อการศึกษาที่ให้บริการสื่อการศึกษาสะดวก รวดเร็ว และ

ทันความต้องการ 

 
 

0.785 
0.782 
0.785 
0.791 

 
0.786 
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ข้อค าถาม Cronbach's Alpha 
4. ด้านบุคลากร 

1) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่บุคลากรมีความรู้ความสามารถด้านวิชาชีพ (เช่น 
บรรณารักษ์ นักเทคโนโลยีการศึกษา พนักงานบริการโสตทัศนูปกรณ ์เป็นต้น) 

2) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่บุคลากรมีจิตบริการ เอาใจใส่ผู้ใช้บริการ 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีม่ีบุคลากรแต่งกายเหมาะสม 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่สามารถติดต่อบุคลากรได้สะดวก รวดเร็ว 

 
 

0.785 
0.788 
0.781 
0.781 

5. ด้านสถานที่ 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีอ่อกแบบและตกแต่งอาคารทันสมัย สวยงาม และสะอาด 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีจ่ัดพ้ืนที่บริการเป็นสัดส่วนและเหมาะสม  
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีม่ีบรรยากาศเอ้ืออ านวยต่อการเรียนรู้ 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่ระบบแสงสว่างภายในอาคารที่เหมาะสม 
5) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีม่ีอุณหภูมิระบบปรับอากาศทีเ่หมาะสม 
6) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่ระบบความปลอดภัยที่มปีระสิทธิภาพ 
7) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่เหมาะแก่การศึกษาดูงานและเยี่ยมชมของมหาวิทยาลัย 

 
0.784 
0.778 
0.787 
0.775 
0.786 
0.789 
0.785 

6. ด้านการสื่อสาร 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาเหมาะสม 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารต่อเนื่องและสม่ าเสมอ 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีป่ระชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อหลากหลายประเภท 

และน่าสนใจ 
5) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่บุคลากรใช้ภาษาได้อย่างเหมาะสม ชัดเจน และจับ

ประเด็นได้ถูกต้อง 
6) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีกิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้ ทีน่่าสนใจ (เช่น การจัด

นิทรรศการ การจัดอบรมเฉพาะเรื่อง/สาขาวิชา และการจัดกิจกรรมพิเศษ) 

 
0.783 
0.788 
0.780 

 
0.791 

 
0.785 

 
0.788 

7. ด้านเครื่องมือหรืออุปกรณ์ (เช่น เครื่องคอมพิวเตอร์ e-book Reader IPod IPad 
CyberDict Quicktionary เป็นต้น) 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มเีครื่องมือหรืออุปกรณ์ตรงกับความต้องการ 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มเีครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมัย 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีม่ีเครื่องมือหรืออุปกรณ์พร้อมใช้งาน 
4) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีเครื่องมือหรืออุปกรณ์จ านวนเพียงพอกับความต้องการ 

 
 

0.776 
0.791 
0.786 
0.785 
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ข้อค าถาม Cronbach's Alpha 
8. ด้านเทคโนโลยี  

1) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่ระบบห้องสมุดอัตโนมัติที่ทันสมัย 
2) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีใ่ช้ระบบคลื่นความถี่วิทยุ (RFID) ในการยืม-คืนด้วยตนเอง

ได้สมบูรณ์ ถูกต้อง และรวดเร็ว 
3) เป็นแหล่งเรียนรู้ทีมี่ระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ภายในศูนย์บรรณสารฯ 

พร้อมใช้งาน และรวดเร็ว 

 
0.793 

 
0.790 

 
0.783 

9. ด้านการมีส่วนร่วมกับชุมชนและสังคมภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย 
1) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มบีริการวิชาการแก่ชุมชนและสังคม (เช่น ห้องสมุด

เคลื่อนที่ การจัดกิจกรรมพบนักเขียน SUT Book Fair  
การจัดประชุม อบรมและสัมมนาวิชาการ เป็นต้น) 

2) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่ให้ความช่วยเหลือสังคม  
(เช่น การมอบสิ่งของให้นักเรียนถิ่นทุรกันดารในโครงการพ่ีช่วยน้อง  
โครงการโรงเรียนหน้าบ้าน และการจัดค่ายเยาวชนเพื่อการเรียนรู้) 

3) เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีส่วนร่วมในการทะนุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรม (เช่น การ
จัดท าสื่อประสมสารสนเทศท้องถิ่นนครราชสีมา การจัดนิทรรศการหมุนเวียน 
และกิจกรรมฉายภาพยนตร์เกี่ยวกับศิลปะและวัฒนธรรมไทย เป็นต้น) 

 
 
 

0.785 
 
 

0.783 
 
 

0.796 

 
Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha N of Items 
0.789 30 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

205 
 

 

ประวัติผู้วิจัย 
 

1. นางคนึงนิตย์ หีบแก้ว (หัวหน้าโครงการ)  
ระดับการศึกษา: ศิลปศาสตรบัณฑิต (สารนิเทศศาสตร์) 
ประสบการณ์ในการท างาน/การวิจัย: รายงานวิจัยสถาบัน เรื่อง ปริมาณและการใช้หนังสือที่

จัดหาตามการเสนอแนะของอาจารย์มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีสุรนารีที่จัดหาในช่วงปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2546-2549 (ผู้ร่วมวิจัย) 
รายงานวิจัยสถาบัน เรื่อง การใช้บริการยืมระหว่าง
ห้องสมุดของผู้ใช้บริการ ศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี   
ระหว่างปี พ.ศ. 2550-2551 (ผู้ร่วมวิจัย) 

สถานที่ติดต่อ: ฝ่ายพัฒนาทรัพยากรสารสนเทศ 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
โทรศัพท์ 0-4422-3106 e-mail : nit@sut.ac.th 

 
2. นางสาวธันยกานต์ สินปรุ (ผู้ร่วมวิจัย) 

ระดับการศึกษา: ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต  
(บรรณารักษศาสตร์และสารนิเทศศาสตร์) 

ประสบการณ์ในการท างาน/วิจัย รายงานวิจัยสถาบัน เรื่อง การใช้ฐานข้อมูลออนไลน์ของ
นักศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี (ผู้ร่วมวิจัย) 
รายงานวิจัยสถาบัน เรื่อง การใช้บริการยืมระหว่าง
ห้องสมุดของผู้ใช้บริการ ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี   
ระหว่างปี พ.ศ. 2550-2551 (หัวหน้าโครงการ) 

สถานที่ติดต่อ: ฝ่ายส่งเสริมการรู้สารสนเทศ 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
โทรศัพท์ 0-4422-3087 e-mail : manissar@sut.ac.th 
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3. นางสาวพุทธชาติ เรืองศิริ (ผู้ร่วมวิจัย)  
ระดับการศึกษา: ศิลปศาสตรบัณฑิต (บรรณารักษศาสตร์) 
ประสบการณ์ในการท างาน/วิจัย รายงานวิจัยสถาบัน เรื่อง ปริมาณและการใช้หนังสือที่

จัดหาตามการเสนอแนะของอาจารย์มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีสุรนารีที่จัดหาในช่วงปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2546-2549 (ผู้ร่วมวิจัย) 
รายงานวิจัยสถาบัน เรื่อง การใช้บริการยืมระหว่าง
ห้องสมุดของผู้ใช้บริการ ศูนย์บรรณสารและ
สื่อการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี   
ระหว่างปี พ.ศ. 2550-2551 (ผู้ร่วมวิจัย) 

สถานที่ติดต่อ: ฝ่ายพัฒนาทรัพยากรสารสนเทศ 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
โทรศัพท์ 0-4422-3106 e-mail : poolsri@sut.ac.th 

 


